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Αθήνα, σήµερα την 1η Φεβρουαρίου 2024, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 10.06’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κύριες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξης της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συνέχιση της συζήτησης και ψήφιση επί της αρχής, των άρ-
θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Παι-
δείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού: «Κύρωση της από
11.12.2023 Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου «Έκτακτα µέτρα
απαγόρευσης διάθεσης εισιτηρίων και παρουσίας θεατών σε
αγώνες ποδοσφαίρου για επιτακτικούς λόγους προστασίας της
δηµόσιας τάξης και ασφάλειας» (Α’203) - Λήψη µέτρων για την
αποτροπή και αντιµετώπιση της βίας στο πλαίσιο αθλητικών συ-
ναντήσεων και λοιπές ρυθµίσεις αρµοδιότητας Υπουργείου Παι-
δείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού».

Τον λόγο έχει ο κ. Παναγής Καππάτος.
ΠΑΝΑΓΗΣ ΚΑΠΠΑΤΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καληµέρα σας

και καλό µήνα.
Θα µου επιτρέψετε να αναφερθώ για λίγο στην κρίση των

Ιµίων, που αποτελεί ένα σκοτεινό κεφάλαιο στην ιστορία µας, ένα
κεφάλαιο που φωτίζει όµως τη γενναιότητα επιφανών ανδρών,
όπως ο υποπλοίαρχος Χριστόδουλος Καραθανάσης, ο υποπλοί-
αρχος Παναγιώτης Βλαχάκος και ο αρχικελευστής Έκτορας Για-
λοψός.

Είναι καθήκον µας ως εκλεγµένοι εκπρόσωποι του λαού να
τους τιµήσουµε και να διασφαλίσουµε ότι η µνήµη τους θα ζει
για πάντα στις καρδιές µας. Οι ήρωές µας έχουν την απαίτηση
από εµάς να φροντίσουµε την πατρίδα µας. Ας εκπληρώσουµε
αυτό το καθήκον µε σθένος, σοφία και ανυποχώρητο αίσθηµα
ευθύνης. Με τη µνήµη των πεσόντων ως καθοδηγητικό φως, ας
συνεχίσουµε τον αγώνα µας για µια ελεύθερη, ανεξάρτητη και
ενωµένη πατρίδα. Ας είναι αθάνατοι!

Μένοντας στο θέµα του σηµερινού νοµοσχεδίου, δυστυχώς
δεν µπορούµε να ελαφρύνουµε το κλίµα, καθώς η πατρίδα µας,
από το 1983 έως σήµερα, µετρά δεκατέσσερα θύµατα οπαδικής
βίας µε τελευταίους τους Άλκη Καµπανό δεκαεννέα ετών, Μιχάλη
Κατσούρη είκοσι εννέα ετών και τον τριάντα ενός ετών υπαρχι-
φύλακα Γιώργο Λυγγερίδη, που χτυπήθηκε θανάσιµα από ναυ-
τική φωτοβολίδα εν ώρα καθήκοντος. 

Με το παρόν σχέδιο νόµου του Υπουργείου Παιδείας, Θρη-

σκευµάτων και Αθλητισµού γίνεται ένα καθοριστικό βήµα απέ-
ναντι στις βίαιες αντικοινωνικές συµπεριφορές που στοιχειώνουν
τον ελληνικό αθλητισµό και απλώνεται ένα πέπλο προστασίας
για τους φιλάθλους και όλους όσους επηρεάζουν οι έκνοµες
συµπεριφορές αυτού του είδους.

Για τον σκοπό αυτό αναδιαµορφώνεται πλήρως το πλαίσιο της
ηλεκτρονικής εποπτείας αθλητικών εγκαταστάσεων και για τη
συµµετοχή των οµάδων στα πρωταθλήµατα της Super League
και της A1 εθνικής κατηγορίας καλαθοσφαίρισης γίνεται απαραί-
τητη προϋπόθεση η εγκατάσταση, αλλά και το να έχει τεθεί σε
πλήρη λειτουργία το ηλεκτρονικό σύστηµα παρακολούθησης και
εποπτείας της αθλητικής εγκατάστασης που χρησιµοποιεί ως
έδρα της. 

Η ιδιαίτερη βαρύτητα του εν λόγω µέτρου χαρακτηρίζεται και
από τη θέσπιση συγκεκριµένων ελέγχων, οι οποίοι θα πραγµα-
τοποιούνται από την αστυνοµία δύο ηµέρες πριν τη διεξαγωγή
ενός αγώνα, αλλά και µετά τη λήξη του αγώνα, µε ειδική έκθεση
να συντάσσεται από την αστυνοµία και στους δύο ελέγχους και
να αποστέλλεται στη Διαρκή Επιτροπή για την Αντιµετώπιση της
Βίας. Μιλάµε στην ουσία για ένα µέτρο που θα συµβάλει κατα-
λυτικά, τόσο στην αντιµετώπιση της βίας, όσο και στην άµεση
ταυτοποίηση των δραστών. 

Επιπλέον αυτού, θεσπίζεται ένα νέο, σύγχρονο και πρωτοπο-
ριακό σύστηµα ταυτοποίησης των κατόχων εισιτηρίων των πο-
δοσφαιρικών αγώνων µεταξύ οµάδων της Super League
αξιοποιώντας τις σύγχρονες τεχνολογίες και το εθνικό µητρώο
επικοινωνίας σε συνεργασία µε το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης. Αυτοµατοποιείται έτσι η διαδικασία ταυτοποίησης των
κατόχων εισιτηρίων χωρίς να µεσολαβεί έλεγχος από φυσικά
πρόσωπα και θεσπίζονται ανάλογες ποινές για τους παραβάτες.
Αυτόµατες διοικητικές κυρώσεις θεσπίζονται από τη ΔΕΑΒ και
για τις έκνοµες πράξεις που συναντάµε πιο συχνά στους αγωνι-
στικούς χώρους, όπως είναι η ρίψη εύφλεκτων και επικίνδυνων
αντικειµένων στους αγωνιστικούς χώρους και τις αθλητικές εγ-
καταστάσεις, αλλά και για την παράνοµη είσοδο θεατών ή άλλων
µη διαπιστευµένων προσώπων στους προαναφερθέντες χώρους.
Ακόµη είναι γνωστή η χρηµατοδότηση των αθλητικών σωµατείων
από τη φορολογία των κερδών των παικτών «ΣΤΟΙΧΗΜΑΤΟΣ»
των αθλητικών ανωνύµων εταιρειών και των τµηµάτων αµειβοµέ-
νων αθλητών. Πλέον το 50% της χρηµατοδότησης αυτής θα κρί-
νεται από τη µη τελεσίδικη επιβολή κατά το προηγούµενο
ηµερολογιακό έτος κατ’ επανάληψη κυρώσεων για περισσότερες
παραβατικές συµπεριφορές των ιδίων ή των φιλάθλων τους, µε
σκοπό να δοθεί ένα ακόµη κίνητρο στις ίδιες τις οµάδες να τη-
ρούν στο έπακρο τα µέτρα για την προστασία των αθλητών, των
πολιτών, αλλά και του ίδιου του αθλήµατος. 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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Αναφορικά µε τις λέσχες φιλάθλων, για τις οποίες πολύς
λόγος έχει γίνει στο παρελθόν, θεσπίζεται η ύπαρξη µόνο µιας
λέσχης ανά έµβληµα οµάδας η οποία πρέπει να λειτουργεί υπο-
χρεωτικά µε τη συναίνεση της ΠΑΕ, εφόσον υφίσταται ΠΑΕ,
άλλως µε τη συναίνεση του ερασιτεχνικού αθλητικού σωµατείου.

Τέλος, κλείνοντας την αναφορά στο πρώτο µέρος του νοµο-
σχεδίου, αξίζει να σηµειωθεί πως λαµβάνοντας πάντα υπ’ όψιν
τις καλές διεθνείς και ευρωπαϊκές πρακτικές στις µεταρρυθµί-
σεις µας, οι αρµοδιότητες και το πλαίσιο λειτουργίας της ΔΕΑΒ
αναδιαµορφώνονται έχοντας ως γνώµονα την εναρµόνισή του µε
το νέο πλαίσιο της Σύµβασης Σεντ Ντενί του Συµβουλίου της Ευ-
ρώπης. 

Στο δεύτερο µέρος του νοµοσχεδίου, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, υφίστανται τροποποιήσεις και ενσωµατώνονται διατάξεις
για τον εξορθολογισµό της υπάρχουσας νοµοθεσίας. Μεταξύ
αυτών, οι προπονητές των οποίων οι αθλητές έχουν κατακτήσει
πρώτη έως όγδοη νίκη σε θερινούς ή χειµερινούς ολυµπιακούς
αγώνες, ή πρώτη έως έκτη νίκη σε παγκόσµιο πρωτάθληµα, ή
πρώτη έως τέταρτη νίκη σε ευρωπαϊκό πρωτάθληµα ανδρών ή
γυναικών δύναται να αποκτήσουν άδεια άσκησης επαγγέλµατος
προπονητή Α’ επιπέδου κατόπιν σχετικής αναγγελίας προς τη Γε-
νική Γραµµατεία Αθλητισµού έως την 30ή Μαρτίου 2024 χωρίς
να απαιτείται απολυτήριο Λυκείου ή ισότιµος τίτλος ή ανώτερος
τίτλος σπουδών. 

Επιπροσθέτως, δίνεται µια τελευταία σύντοµη παράταση για
την εναρµόνιση των καταστατικών των αθλητικών σωµατείων,
των αθλητικών ενώσεων και των αθλητικών οµοσπονδιών µέχρι
την 30ή Ιουνίου 2024 και επεκτείνεται και για το έτος 2024 η εξαι-
ρετική πρόβλεψη σύµφωνα µε την οποία το ποσοστό των εσόδων
που χρησιµοποιείται για τη χρηµατοδότηση αθλητικών οµάδων
είναι ακατάσχετο στα χέρια του δηµοσίου ή τρίτων.

Έργο-τοµή όµως, που το συναντάµε στο δεύτερο µέρος, απο-
τελεί η λειτουργία του πληροφορικού συστήµατος του e-Kouros,
το οποίο αποτελεί µία ψηφιακή πλατφόρµα προσβάσιµη µέσω
του gov.gr και έχει ως σκοπό την καθολική ψηφιοποίηση του
αθλητισµού, τη χαρτογράφηση των αθλητικών φορέων και των
εγκαταστάσεων όλων των βαθµίδων και την παρακολούθηση της
συµµόρφωσής τους µε όλες τις απαραίτητες αδειοδοτήσεις λει-
τουργίας, προστασίας και ασφάλειας των χρηστών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ.
Έτσι µειώνονται τα διοικητικά βάρη, αυξάνεται η δυνατότητα

ελέγχου και αξιολόγησης από το Υπουργείο Αθλητισµού και ενι-
σχύεται η ανάπτυξη του σχολικού και πανεπιστηµιακού αθλητι-
σµού, αλλά και η συµµετοχή των πολιτών σε προγράµµατα
αθλητισµού, µε περισσότερες λεπτοµέρειες σχετικά µε τη λει-
τουργία να δηµοσιεύεται προσεχώς µε σχετική ΚΥΑ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µπροστά µας έχουµε ένα εξαι-
ρετικό νοµοσχέδιο για το οποίο θα ήθελα να εκφράσω τα ειλι-
κρινή µου συγχαρητήρια προς τον Αναπληρωτή Υπουργό κ.
Βρούτση, τόσο για την κατάρτισή του όσο και για το σθένος του
να αναλάβει δύσκολες αποφάσεις σχετικά µε αυτό όταν απαιτή-
θηκαν, ένα νοµοσχέδιο που δίνει ουσιαστική πνοή στον ελληνικό
αθλητισµό, εισάγοντας νέες τεχνολογικές και διοικητικές ρυθµί-
σεις που είναι απαραίτητες για τη λειτουργία και την ανάπτυξή
του, ενώ ταυτόχρονα χτυπά στη ρίζα τους τα φαινόµενα της βίας
και άλλων έκνοµων συµπεριφορών που προκαλούν αιµορραγία
στην ελληνική κοινωνία για περισσότερα από σαράντα χρόνια. 

Εδώ τα πολλά λόγια περισσεύουν και φτωχαίνουν την Ελλάδα
σε ψυχές και αγαπηµένα πρόσωπα. Αυτό που είναι αναγκαίο είναι
η συλλογική δράση, καθώς είναι ένα νοµοσχέδιο που έχει ως
προαπαιτούµενο τη γόνιµη συνεργασία µεταξύ κράτους, αρµό-
διων φορέων, των αθλητικών σωµατείων, της κοινωνίας των πο-
λιτών, για να καταφέρουµε έτσι να ξεριζώσουµε το τέρας του
χουλιγκανισµού από τον ελληνικό αθλητισµό και να δώσουµε
χώρο στους πραγµατικούς και υγιείς φιλάθλους.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Καππάτο.

Τον λόγο έχει ο κ. Χρηστίδης Παύλος από το ΠΑΣΟΚ.
ΠΑΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, δύο χρόνια συµπληρώνονται σήµερα από τη δολοφο-
νία του Άλκη Καµπανού, ενός νέου ανθρώπου ο οποίος
δολοφονήθηκε για την οµάδα του, ενός νέου ανθρώπου ο οποίος
αποτέλεσε ένα ακόµα θύµα µιας βίας χωρίς τέλος, ενός κύκλου
αίµατος χωρίς τέλος, µιας δολοφονίας η οποία και τότε συνο-
δεύτηκε από µια σειρά µεγάλων δηλώσεων, από µια σειρά µέ-
τρων τα οποία ανακοίνωσε η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας,
από µια σειρά δηλώσεων που έγιναν από κυβερνητικά στελέχη
και στα οποία µε έναν νόµο και µε ένα άρθρο υπόσχονταν να αν-
τιµετωπίσουν τα ζητήµατα βίας που υπάρχουν µέσα και έξω από
τα γήπεδα. 

Η δολοφονία του κ. Άλκη Καµπανού δύο χρόνια πριν δυστυχώς
δεν αποτέλεσε την τελευταία. Είχαµε µια σειρά περιστατικών και
γεγονότων τα οποία δείχνουν την τραγική κατάσταση που επι-
κρατεί σήµερα µέσα και έξω από τα γήπεδα όσον αφορά την
οπαδική βία, όσον αφορά τη βία στους αθλητικούς χώρους, κυ-
ρίως όµως έρχεται να αναδείξει τα τεράστια ζητήµατα τα οποία
έχει σήµερα η ελληνική κοινωνία µε τη βία συνολικά. 

Διότι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν µπορεί κανένας από
εµάς να θεωρήσει ότι η βία στα αθλητικά κέντρα είναι µια βία
αποκοµµένη από την κοινωνική βία και δεν µπορεί κανένας να
αποδεχτεί την υποκρισία µε την οποία Υπουργός µετά τον
Υπουργό, οι Υπουργοί της Νέας Δηµοκρατίας, έρχονται να αντι-
µετωπίσουν το ζήτηµα της οπαδικής βίας. 

Και πώς άλλωστε θα µπορούσε κάποιος να αποδεχθεί ότι δώ-
σατε λύση σε ζητήµατα, όταν δύο µήνες πριν ένας αστυνοµικός
υπάλληλος έχασε τη ζωή του από µια ναυτική φωτοβολίδα την
ώρα της δουλειάς του κι εσείς αποφασίσατε να κλείσετε τα γή-
πεδα του ποδοσφαίρου, µετά από έναν αγώνα βόλεϊ και µόνο τα
γήπεδα του ποδοσφαίρου, ενώ οι οπαδοί όλων των οµάδων µπο-
ρούσαν να έχουν πρόσβαση στα γήπεδα όλων των υπόλοιπων
αθληµάτων; 

Ποια είναι η λογική την οποία είχατε δύο µήνες πριν, όταν απο-
φασίσατε να κλείσετε τα γήπεδα, τιµωρώντας επί της ουσίας
όλους τους υγιείς φιλάθλους, οι οποίοι πήγαιναν εκεί για κάτι το
οποίο συνέβη έξω από τα γήπεδα και για το οποίο δύο χρόνια
µετά τη δολοφονία του Άλκη Καµπανού και ενώ είχαν κατέβει οι
Κροάτες και είχαν φτάσει έξω από τη Νέα Φιλαδέλφεια, ενώ ζή-
σαµε ό,τι ζήσαµε στο Ρέντη, δεν είχατε κάνει απολύτως τίποτα;

Αυτή την υποκρισία σήµερα στηλιτεύουµε και φοβόµαστε ότι
παρά τη στήριξη την οποία παρέχουµε και στις επιτροπές από
τον αρµόδιο εισηγητή µας, τον Τάσο Νικολαΐδη, αλλά και συνο-
λικά ως Κοινοβουλευτική Οµάδα, δεν πιστεύω ότι θα δώσει λύση
στα ζητήµατα. Διότι ο τρόπος µε τον οποίο χειρίζεστε τα ζητή-
µατα αυτά είναι ένας τρόπος εξόχως υποκριτικός. Και δεν έχει
καµµία σχέση µε αυτά τα οποία κατά περιόδους αναλύσατε, ει-
δικά την προεκλογική περίοδο και του 2019 και του 2023, για τη
σχέση σας µε το επιτελικό κράτος. 

Έχει πολύ µεγάλο ενδιαφέρον ότι τα γήπεδα ανοίγουν στις 12
Φεβρουαρίου, αλλά τα µέτρα τα οποία δεσµεύεστε να φέρετε µε
αυτό εδώ το νοµοσχέδιο εφαρµόζονται στις αρχές Μάρτη και
στις αρχές Απρίλη. Μας ακούν οι Έλληνες πολίτες και αναρωτι-
ούνται για ποιον λόγο ανοίγετε τα γήπεδα 12 Φεβρουαρίου, ενώ
θα εφαρµόσετε την πιστοποίηση των φιλάθλων οι οποίοι θα µπαί-
νουν στα γήπεδα και τις κάµερες τον Μάρτιο και τον Απρίλιο. Τι
εξυπηρετεί αυτή σας η απόφαση;

Και φυσικά, τι κρύβεται πίσω από όλες αυτές τις παράλογες
επιλογές τις οποίες κάνετε διαρκώς τα τελευταία χρόνια, οι
οποίες αφήνουν τη βία να εξελίσσεται, χωρίς να αντιµετωπίζουν
στην πραγµατικότητα τον αθλητισµό σε αυτό το οποίο είναι;

Διότι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως είπα και προηγου-
µένως, η βία για εµάς δεν είναι αποκοµµένη από αυτό το οποίο
συµβαίνει συνολικά στην ελληνική κοινωνία. Είναι κάτι το οποίο
µας απασχολεί ως ένα ζήτηµα το οποίο χρήζει µιας συνολικής
αντιµετώπισης. Είναι ένα ζήτηµα το οποίο πρέπει να το δούµε σε
βάθος και στην ουσία του, γιατί ο αθλητισµός για τους Έλληνες,
χιλιάδες χρόνια τώρα, ήταν η πηγή της προόδου και στο κοµµάτι
της επιστήµης και στο κοµµάτι της ζωής και στο κοµµάτι της
κουλτούρας τους. Ήταν αυτό το οποίο οι αρχαίοι Έλληνες έλε-
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γαν ότι µας δίνει τη δύναµη για να έχουµε ένα υγιές µυαλό.
Σήµερα ο υγιής νους, για τον οποίο εµείς θα έπρεπε να δου-

λεύουµε, λείπει µε δικές σας αποφάσεις και επιλογές, µε επιλο-
γές οι οποίες αφήνουν τα παιδιά µας στα σχολεία να
καλλιεργούν και να βλέπουν συνθήκες βίας να αναπτύσσονται,
την ελληνική κοινωνία από το πρωί µέχρι το βράδυ να βλέπει στις
τηλεοράσεις τη βία να αναπτύσσεται και όλα αυτά τα αντιµετω-
πίζετε ως ένα φυσικό φαινόµενο που θεωρείτε ότι µε ένα νοµο-
σχέδιο θα αντιµετωπιστεί. 

Αντί να δείτε πώς το αθλητικό ιδεώδες θα έρθει να αντιµετω-
πίσει όλα αυτά τα ζητήµατα και θα αποτελέσει µια κουλτούρα
στη σηµερινή κοινωνία, αφήνετε τα ζητήµατα αυτά να τα διαχει-
ρίζονται κάποιοι µε όρους µιντιακούς και µόνο και αυτό είναι κάτι
το οποίο µας απασχολεί και µας πιέζει. 

Διότι βλέπουµε ότι τα παιδιά µας συνηθίζουν την κουλτούρα
της βίας. Βλέπουµε ότι τα παιδιά µας συνηθίζουν τις δολοφονίες.
Βλέπουµε ότι τα παιδιά µας συνηθίζουν να βλέπουν οπαδούς να
τσακώνονται και σε χαµηλότερες κατηγορίες από αυτές που
έχουµε συνηθίσει να βλέπουµε ως εθνικές κατηγορίες και αυτό
είναι κάτι το οποίο δηµιουργεί την κουλτούρα της βίας. 

Είναι η κουλτούρα που στερεί την αξιοπρέπεια και την αξιοπι-
στία, στερεί τη δυνατότητα της κοινωνίας µας να συζητά και να
εξελίσσεται. Διότι χάνουµε τα θεµέλια των αξιών µας και ενσω-
µατωνόµαστε σε αυτό το οποίο προηγουµένως ανέφερα ως µια
κουλτούρα, η οποία αποστρέφεται τη συζήτηση, αποστρέφεται
τον υγιή ανταγωνισµό, αποστρέφεται στο τέλος της ηµέρας οτι-
δήποτε έχει να κάνει µε την ευγενή άµιλλα. 

Δεν µπορούµε να πάµε σε ένα γήπεδο και να φοράµε ό,τι φα-
νέλα θέλουµε. Δεν µπορούµε να πάµε σε µια γειτονιά και να εί-
µαστε ασφαλείς µε τη φανέλα της οµάδας την οποία θέλουµε να
φορέσουµε. Δεν µπορούµε να δούµε την αγαπηµένη µας οµάδα
σε οποιοδήποτε γήπεδο θέλουµε να πάµε της χώρας. Γιατί; Γιατί
κινδυνεύουµε από κάποιους οι οποίοι είναι η µειοψηφία του οπα-
δικού κινήµατος, οι οποίοι έχουν ταυτίσει τη δική τους ανοµία µε
τις επιλογές τις οποίες κάνει η εκάστοτε πολιτική ηγεσία να µην
τα αντιµετωπίζει, γιατί αφήνετε τη ροή του χρήµατος να εξελίσ-
σεται ανεξέλεγκτη. Αυτό είναι η πηγή του ζητήµατος.

Απέναντι σε αυτό θέλω να σας πω, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, κύριοι Υπουργοί της Κυβέρνησης, ότι υπάρχει ένας άλλος
δρόµος, ένας δρόµος τον οποίο εµείς θέλουµε να τον ακολου-
θήσουµε, ένας δρόµος στον οποίο το ΠΑΣΟΚ επενδύει και ένας
δρόµος στον οποίο, επειδή ζούµε σε µια ολυµπιακή χρονιά, πρέ-
πει να πάρετε και άλλου τύπου αποφάσεις.

Αν θέλετε τους Ολυµπιακούς Αγώνες, κύριοι και κυρίες της
Κυβέρνησης, να τους δείτε ως µια ακόµα ευκαιρία φωτογραφή-

σεων τον Αύγουστο του 2024, εάν περιµένετε µετά τους Ολυµ-
πιακούς Αγώνες του 2024 να βγάλετε λογύδρια περηφάνιας για
τους αθλητές οι οποίοι σήµερα αγωνίζονται να βγάλουν εις
πέρας την προετοιµασία τους εν όψει των Ολυµπιακών Αγώνων,
σε κρύα ή κλειστά γήπεδα, σε γήπεδα τα οποία δεν έχουν ρεύµα,
σε κολυµβητήρια τα οποία δεν έχουν ρεύµα, σε γυµναστήρια τα
οποία δεν έχουν συνθήκες αθλητισµού οι οποίες µπορούν να
βοηθήσουν τους αθλητές µας να πάνε µπροστά, αν µπορούν σή-
µερα οι αθλητές µας που θέλουν να πιάσουν τους στόχους των
Ολυµπιακών Αγώνων να τους πιάσουν όταν είναι αναγκασµένοι
να κάνουν δεκάδες χιλιόµετρα κάθε µέρα για να πάνε στον τόπο
της προπόνησής τους και αν εσείς θα έχετε το θράσος σε έξι
µήνες από τώρα να πάτε να φωτογραφίζεστε µαζί µε εκείνους
αθλητές, οι οποίοι ναι, αποτελούν παραδείγµατα προς µίµηση. 

Τα δάκρυα των αθλητών µας στους προηγούµενους Ολυµπια-
κούς Αγώνες, που αναδείκνυαν την ένδεια στήριξης του κράτους,
δεν είναι µόνο για να γίνονται viral στο διαδίκτυο και στα social
media, αλλά είναι για να προβληµατιζόµαστε και να αντιµετωπί-
ζουµε τα ζητήµατα. Τα δάκρυα των αθλητών µας οι οποίοι αγω-
νιούν για τη δική µας στήριξη είναι δάκρυα τα οποία αποτελούν
ένα άλλο πρότυπο και ένα άλλο ιδεώδες για τα παιδιά µας, γιατί
οι αθλητές, περισσότερο ή λιγότερο γνωστοί, πρωταθλητές οι
οποίοι πέτυχαν να πάρουν µετάλλια τα τελευταία πάρα πολλά
χρόνια, είναι παραδείγµατα προς µίµηση για τον τρόπο µε τον
οποίο έχουν πορευτεί στη ζωή τους. Διότι ξεπέρασαν κακουχίες,
έφτιαξαν χαρακτήρες και αυτοί οι αθλητές είναι που πρέπει να
µπαίνουν στα σχολεία και να αποτελούν τα παραδείγµατα των
παιδιών µας για µια καλύτερη ζωή, για ένα πρότυπο και κουλ-
τούρα ζωής που είναι άξια να τα ακολουθήσουµε όλοι µας. 

Αυτός είναι ο δρόµος τον οποίο πρέπει να ακολουθήσετε και
όχι δήθεν επικοινωνιακές διαχειρίσεις στα πράγµατα.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος

Αλλαγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.

Χρηστίδη.
Προτού δώσω τον λόγο στον κ. Λοβέρδο, θα προηγηθεί ο κύ-

ριος Υπουργός για ένα λεπτό για νοµοτεχνικές βελτιώσεις.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας,

Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Καταθέτω κάποιες νοµοτεχνικού περιεχοµένου βελτιώσεις.
(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας, Θρη-

σκευµάτων και Αθλητισµού κ. Ιωάννης Βρούτσης καταθέτει για
τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες νοµοτεχνικές βελτιώσεις, οι
οποίες έχουν ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε. Πα-
ρακαλώ να διανεµηθούν.

Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Λοβέρδος Ιωάννης.
ΙΩΑΝΝΗΣ - ΜΙΧΑΗΛ (ΓΙΑΝΝΗΣ) ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε. 
Καληµέρα σας, κυρίες και κύριοι Βουλευτές και καλό µήνα Φε-

βρουάριο. Όπως λέει κι ο λαός µας, ο Φλεβάρης κι αν φλεβίσει,
καλοκαίρι θα µυρίσει. Γι’ αυτό να σεβόµαστε τη λαϊκή θυµοσοφία
και µερικές φορές να είµαστε πολύ προσεκτικοί έναντι κάποιων
µετεωρολόγων. 

Σήµερα µιλάµε για ένα σοβαρότατο νοµοσχέδιο, που αφορά
ένα από τα µεγαλύτερα προβλήµατα που υπάρχουν σήµερα στην
ελληνική κοινωνία. Μιλάµε για την οπαδική βία, αλλά η οπαδική
βία δεν είναι ανεξάρτητη από το συνολικό πρόβληµα της βίας,
που δυστυχώς ενδηµεί στην ελληνική κοινωνία. Και κάποτε πρέ-
πει να είµαστε ειλικρινείς µε τον εαυτό µας και να διαπιστώσουµε
ότι το πρόβληµα της βίας, σε όλα τα επίπεδα και σε όλες τις εκ-
φάνσεις του, είναι από τα σηµαντικότερα που αντιµετωπίζει σή-
µερα η Ελλάδα µας. 

Η οπαδική βία είναι και αυτή µια πλευρά της γενικότερης βίας
που υπάρχει στην κοινωνία µας: έµφυλη βία, ενδοοικογενειακή
βία, βία των εφήβων και των ανηλίκων, η οποία έχει πάρει τροµα-
κτικές διαστάσεις και η οποία σχετίζεται και µε την οπαδική βία,
βία που υπάρχει σε οργανωµένο επίπεδο, µε οργανωµένες µαφίες
και σε µικροεγκληµατικότητα. Υπάρχουν πολλές µορφές της βίας.
Όλες λίγο πολύ έχουν να κάνουν µε το ίδιο κατά βάση πρόβληµα
και όλες µαζί εξαρτώνται από την ανοχή που έχουµε επιδείξει δια-
χρονικά στη χώρα αυτή έναντι αυτών των φαινοµένων. 

Ξέρετε, εγώ είµαι δηµοσιογράφος από 1985, σαράντα χρόνια
περίπου. Σαράντα χρόνια καταγράφω τον χουλιγκανισµό στα γή-
πεδα και λέω ότι ο χουλιγκανισµός αυτός θα οδηγήσει αργά ή
γρήγορα σε γενικότερη έκρηξη της βίας. Το έλεγα από το 1985.
Δυστυχώς αυτό το βλέπουµε σήµερα. Εδώ και σαράντα χρόνια
καταγράφω τις βίαιες καταλήψεις που γίνονται σε σχολεία και σε
πανεπιστήµια και λέω ότι πίσω από τα δίκαια πολλές φορές αι-
τήµατα των µαθητών και των φοιτητών κρύβονται µειοψηφίες, οι
οποίες θέλουν να αγιοποιήσουν τη βία, τη βία για τη βία. 

Ανεχόµαστε όλα αυτά τα φαινόµενα επί δεκαετίες και τώρα τα
πληρώνουµε και τα πληρώνουµε ακριβά. Όπως πολύ σωστά είπε
προηγουµένως ο Παύλος Χρηστίδης είναι δύο χρόνια από τον
θάνατο, από την άγρια δολοφονία του Άλκη Καµπανού, ενός παι-
διού που δεν έφταιξε τίποτα σε κανέναν. Κι όµως, σκοτώθηκε
επειδή είπε ότι δεν είµαι ΠΑΟΚ, αλλά είµαι Άρης, είµαι Άρης, δεν
είµαι ΠΑΟΚ, είµαι Παναθηναϊκός, δεν είµαι Ολυµπιακός. Δηλαδή
για ανοησίες. 

Αυτό το φαινόµενο εµείς ως Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρα-
τίας και του Κυριάκου Μητσοτάκη θα προσπαθήσουµε να το πε-
ριορίσουµε, γιατί εµείς πιστεύουµε στις δηµοκρατικές και
κοινοβουλευτικές διαδικασίες, θέλουµε τον διάλογο, θέλουµε
τον διάλογο µε κάθε διαµαρτυρόµενο και να προσπαθούµε να
βρούµε λύσεις και θέλουµε να είµαστε υπέρ της κοινωνίας και
κατά των ακραίων φαινοµένων της βίας. 

Άλλο πράγµα να έχεις ένα αίτηµα και να προσπαθούµε να
βρούµε λύση και άλλο πράγµα να θες να το επιβάλεις µε τη βία.
Για παράδειγµα, επειδή το άκουσα χθες και το άκουσα και από
πολλούς Βουλευτές για το θέµα των αγροτικών κινητοποιήσεων,
εµάς εχθρός µας δεν είναι οι αγρότες. Εχθρός µας είναι τα προ-
βλήµατα των αγροτών. Σε αυτά θέλουµε να δώσουµε λύσεις. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης γι’ αυτό πήγε στους αγρότες που
διαµαρτύρονται και γι’ αυτό µίλησε µαζί τους, γι’ αυτό παραδέ-
χτηκε ότι έχουν γίνει και λάθη. Ξέρετε σαράντα χρόνια που είµαι
δηµοσιογράφος δεν έχω δει άλλον Πρωθυπουργό που να ανα-
γνωρίζει ότι κάνει και λάθη. Χρειάζεται πολιτική γενναιότητα και
ο Κυριάκος Μητσοτάκης το έχει αποδείξει ότι έχει την πολιτική
γενναιότητα και λέει: «Ελάτε να συζητήσουµε, να συζητήσουµε
και να βρούµε λύσεις». 

Κάποιες λύσεις δίνονται, κάποιες άλλες δεν µπορούν να δο-
θούν γιατί υπάρχουν και αντικειµενικοί λόγοι. Η Κοινή Αγροτική
Πολιτική για παράδειγµα -δεν είναι το θέµα µας, αλλά ήθελα µε
την ευκαιρία να το πω- δεν αφορά µόνο την Ελλάδα, αφορά το
σύνολο της Ευρώπης και θα δοθεί µόνο σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Σε ό,τι αφορά όµως την Ελλάδα και τα όρια του προϋπολογι-
σµού, εµείς εξαντλούµε όλες τις δηµοσιονοµικές δυνατότητες
που µας δίνονται. Είναι άλλο πράγµα να βοηθάµε τους αγρότες
να λύσουν τα προβλήµατά τους και άλλο µικρές µειονότητες να
προσπαθούν µε µπλόκα να αποκλείσουν τους δρόµους. Αυτό δεν
µπορεί και δεν πρέπει να γίνει αποδεκτό. Εµείς δεν θέλουµε την
ένταση, εµείς θέλουµε τον διάλογο και την επίλυση των προβλη-
µάτων. 

Το ίδιο ισχύει και για το δηµόσιο σχολείο και για το δηµόσιο
πανεπιστήµιο. Εµείς θέλουµε τον διάλογο και τη συνεργασία και
µε τους φοιτητές και µε τους µαθητές και µε την ακαδηµαϊκή κοι-
νότητα. Δεν θέλουµε τις καταλήψεις µικρών µειονοτήτων, που
προσπαθούν να εµποδίσουν τα παιδιά µας από το να παρακο-
λουθήσουν κανονικά τα µαθήµατά τους και να δώσουν κανονικά
τις εξετάσεις τους. Αυτό δεν θέλουµε. 

Το ίδιο πράγµα ισχύει και στον χώρο του αθλητισµού. Εµείς
αγαπάµε, όπως όλοι οι Έλληνες από αρχαιοτάτων χρόνων, τον
αθλητισµό. Θέλουµε να υπάρχει ο αθλητισµός εις όφελος της
πατρίδας µας, εις όφελος όλων µας, εις όφελος του ίδιου του
πολίτη, ο οποίος διαπαιδαγωγείται καλύτερα όταν αθλείται. 

Τι δεν θέλουµε; Δεν θέλουµε µε πρόσχηµα τον αθλητισµό -
διότι πρόσχηµα είναι- να επωάζεται η ακραία βία που οδήγησε
στη δολοφονία του Άλκη Καµπανού, στη δολοφονία του Γιώργου
Λυγγερίδη, των οποίων τη µνήµη τιµάµε και θα πρέπει πάντα να
τιµάµε.

Αυτό το νοµοσχέδιο, λοιπόν, έρχεται για να διαχωρίσει αυτά τα
δύο πράγµατα: Άλλο ο αθλητισµός σε όλα τα επίπεδα άλλο η βία.
Η βία δεν είναι αθλητισµός. Η βία είναι το σαράκι που κατατρώει
την ελληνική κοινωνία. Σε αυτό θα µας βρει αντιµέτωπους. Εκεί
δεν θα κάνουµε ούτε βήµα πίσω. Δεν πρόκειται να συνδιαλλα-
γούµε µε τους ανθρώπους που ασκούν τη βία είτε για να προωθή-
σουν προσωπικά και ιδιοτελή συµφέροντα είτε γιατί παρα-
συρµένοι από κάποιους επιδίδονται σε πράξεις ακραίας, τυφλής
βίας. Αυτά δεν θα τα ανεχθούµε και δεν πρόκειται να τα ανεχ-
θούµε.

Από εκεί και πέρα είναι βέβαια θέµα εφαρµογής αυτών των µέ-
τρων. Εάν κάτι θα δεχόµουν ως κριτική από την Αντιπολίτευση
που το έχω ακούσει και υπάρχει µια βάση σε αυτό, είναι ότι έχουν
περάσει πολλοί νόµοι. Σε αυτά τα σαράντα χρόνια που σας έλεγα
και που είµαι δηµοσιογράφος, έχω δει πολλούς νόµους για την
καταπολέµηση της οπαδικής βίας. Πολλά από αυτά δεν έχουν
εφαρµοστεί. Είναι ώρα να εφαρµοστούν και αυτό που περιµένω
από την Κυβέρνηση είναι να εφαρµόσει αυτόν τον νόµο που έρ-
χεται τώρα. Είναι κρίσιµο, όχι µόνο να ψηφιστεί ο νόµος -που θα
ψηφιστεί και ελπίζω µε τη συµµετοχή περισσότερων- αλλά είναι
κρίσιµο και να εφαρµοστεί αυτός ο νόµος. 

Ξέρω ότι ο Πρωθυπουργός θέλει την απόλυτη εφαρµογή του
νόµου αυτού. Και είµαι βέβαιος ότι η Κυβέρνηση στο µέτρο των
δυνατοτήτων της θα τον εφαρµόσει προς όφελος όχι µόνο της
Νέας Δηµοκρατίας, όπως κάποιοι υποστηρίζουν, αλλά προς όφε-
λος της κοινωνίας µας, προς όφελος των παιδιών µας, προς όφε-
λος του αθλητισµού που εµείς τον βάζουµε πάρα πολύ ψηλά και
θέλουµε να είναι πρότυπο για τις νέες γενιές. 

Τέλος θα κάνω µια µικρή παρατήρηση, αν µου επιτρέπετε,
επειδή το άκουσα χθες στην οµιλία του αξιότιµου Προέδρου του
ΠΑΣΟΚ κ. Ανδρουλάκη. Είπε για τον κατώτατο µισθό, την τροπο-
λογία που εντάσσεται στο νοµοσχέδιο και αναφέρθηκε στον κα-
τώτατο µισθό ότι δεν κατάλαβε γιατί οι πρωτοβουλίες αυτές της
Κυβέρνησης έρχονται µέσα στο πλαίσιο του εκλογικού κύκλου. 

Η πρωτοβουλία αυτής της Κυβέρνησης δεν έχει να κάνει µε τί-
ποτα µε τις ευρωεκλογές. Έχει να κάνει µε την αύξηση του κα-
τώτατου µισθού που η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας έχει
υποσχεθεί προεκλογικά. Το πάµε τώρα στα 820 ευρώ. Σκοπός
µας είναι να το πάµε µέχρι το τέλος τετραετίας στα 950 ευρώ.
Διότι πράγµατι οφείλουµε να αυξήσουµε τους µισθούς. Μισθούς
καλύτερους για όλους τους Έλληνες γιατί πράγµατι αναγνωρί-
ζουµε τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν και µέσα στο πλαίσιο
του δυνατού να κάνουµε ό,τι καλύτερο µπορούµε. Αυτός είναι ο
στόχος. Δεν είναι να επηρεάσουµε τους ψηφοφόρους. Δεν το
κατάλαβα αυτό, πώς το είπε ο κ. Ανδρουλάκης. Οµολογώ δεν το
κατάλαβα, να επηρεάσουµε τους ψηφοφόρους για να ψηφίσουν
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υπέρ της Νέας Δηµοκρατίας στις ευρωεκλογές. Είτε θα ερχόταν
τώρα είτε σε δύο µήνες δεν θα άλλαζε κάτι ούτε θα επηρεάζον-
ταν οι ψηφοφόροι. Ας το αφήσουµε αυτό. Έτσι κι αλλιώς µετά
τις ευρωεκλογές έχουµε καθαρό χρόνο τριών ετών χωρίς καµµία
εκλογική αναµέτρηση. Ούτε για διαχειριστές της πολυκατοικίας
µας δεν θα ψηφίσουµε για τρία ολόκληρα χρόνια. 

Εκεί, λοιπόν, θα κριθούµε από το έργο µας στην αντιµετώπιση
των προβληµάτων του ελληνικού λαού και όχι στο πώς θα κά-
νουµε δήθεν, όπως µας κατηγορεί η Αντιπολίτευση, επικοινωνια-
κές τακτικές. Δεν υπάρχουν επικοινωνιακές τακτικές. Υπάρχουν
προβλήµατα και ποιος µπορεί να τα διαχειριστεί καλύτερα. Και
εµείς πιστεύουµε, όπως και στο θέµα της οπαδικής βίας ότι
µόνον ο Κυριάκος Μητσοτάκης και η Νέα Δηµοκρατία µπορούν
να τα διαχειριστούν. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Λοβέρδο. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», είκοσι τρεις µαθήτριες και µαθητές και
δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από την Ελληνογαλλική Σχολή Αγίας
Παρασκευής «Ευγένιος Ντελακρουά». 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Για να ολοκληρώσουµε τον κατάλογο των οµιλητών, εκκρε-
µούν να µιλήσουν τέσσερις ακόµα συνάδελφοι. Ο κ. Κούβελας,
ο κ. Πλεύρης, ο κ. Γιάτσιος, ο κ. Μπάρκας και στη  συνέχεια θα
περάσουµε στον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ κ.
Ξανθόπουλο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας,
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ
τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας,
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
επειδή η µοίρα καµµιά φορά παίζει παράξενα παιχνίδια, η σηµε-
ρινή µέρα που διεξάγεται το νοµοσχέδιο για την αντιµετώπιση
αθλητικής βίας διεξάγεται σε ένα κλίµα ενωτικό -όπως τουλάχι-
στον αισθάνοµαι- και πιστεύω ότι εκφράζω και όλες τις πλευρές
της Βουλής στην Αίθουσα µας. Είναι η µέρα, η αποφράδα µέρα
1η Φεβρουαρίου του 2022 όταν έπεφτε νεκρός από δολοφονική
ενέργεια ο Άλκης Καµπανός. Γι’ αυτό, λοιπόν, αυτή τη µέρα
θεωρώ ότι πρέπει να την καθιερώσουµε την 1η Φεβρουαρίου ως
«πανελλήνια ηµέρα φιλάθλου». 

(Χειροκροτήµατα)
Αποδεχόµενοι και την πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ. 

(Χειροκροτήµατα)
Δυστυχώς ο κύκλος αίµατος δεν έκλεισε. Είχαµε τη δολοφονία

του Μιχάλη Κατσουρή, του Γιώργου Λυγγερίδη. Πρέπει να δεί-
ξουµε όλοι ενωτικά ότι είµαστε µια γροθιά απέναντι στη βία -αυτό
εκφράζεται σήµερα από το ελληνικό Κοινοβούλιο- και να ελπί-
σουµε να ισχύσει αυτό που είπαµε και τότε, η φράση «ποτέ ξανά». 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ο κ. Ξανθόπουλος,

Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ έχει ζητήσει τον
λόγο. 

ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Είναι µια σηµαντική στιγµή στο Κοινοβούλιο. Εγώ ήδη από τη

δεύτερη θητεία µου δεν θυµάµαι να έχει ξαναγίνει δεκτή τροπο-
λογία της Αντιπολίτευσης από την Κυβέρνηση, µπορεί να κάνω
λάθος, αλλά πάντως είναι µια σπάνια στιγµή και θεωρώ ότι αυτό
δείχνει τουλάχιστον σε επίπεδο προθέσεων -ανεξάρτητα από τις
αποκλίσεις και τις διαφοροποιήσεις- ότι πρέπει να παλέψουµε
όλοι µαζί στο µέτρο του δυνατού για να αντιµετωπίσουµε αυτό
το τέρας της βίας. 

Όπως είδατε, κύριε Υπουργέ στο δεύτερο άρθρο λέει ότι θα

καθοριστεί µε προεδρικό διάταγµα ο χαρακτήρας, το περιεχό-
µενο κ.λπ.. Θα ήθελα µια αυξηµένη ευαισθησία και επαγρύ-
πνηση, ώστε να υλοποιηθεί και το δεύτερο άρθρο, να µη
µείνουµε µόνο στην πανηγυρική αποδοχή της τροπολογίας που
καταθέσαµε. Πολύ σύντοµα να έχουµε και τη συνοδή νοµοθεσία,
έτσι ώστε να αρχίσει το συντοµότερο δυνατόν η µέρα αυτή να
µπαίνει στο καλεντάρι της κοινωνίας, των σχολείων, των αθλητι-
κών σωµατείων για να δηµιουργήσει στο µέτρο του δυνατού µια
αντίρροπη συνείδηση στα όσα γίνονται στα γήπεδα, στους δρό-
µους και στις παρέες. 

Αυτή τη στιγµή θεωρώ ως Κοινοβούλιο, ως πολιτικό σύστηµα
δείχνουµε εµπράκτως την ευγνωµοσύνη µας στο θύµα και στην
οικογένεια του θανόντος, διότι µόνον µε την επίκληση του ονό-
µατος και της θυσίας δεν καλυτερεύουν οι συνθήκες, δεν προ-
χωράνε οι γενιές. Χρειάζονται και θεσµικά µέτρα. Ένα µικρό
δειλό βήµα είναι αυτό. Δείχνει τη διάθεση όλων µας και στην κα-
τεύθυνση αυτή εµείς ως ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία, αφ’
ενός µεν αισθανόµαστε περήφανοι για την πρωτοβουλία που πή-
ραµε να κάνουµε την τροπολογία και, βεβαίως, θα παρακολου-
θήσουµε και την υλοποίηση της τροπολογίας αυτής και θα
συµµετάσχουµε µε όλες µας τις δυνάµεις στο να θεσµοθετηθεί,
για να γίνει συνείδηση στην ελληνική κοινωνία. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική

Συµµαχία)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Εµείς ευχαριστούµε. 
Τον λόγο έχει ζητήσει ο κ. Μάντζος.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΝΤΖΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα ήθελα κι εγώ να αναγνωρίσω ότι είναι µια πολύ θετική πρω-

τοβουλία, κύριε Υπουργέ, και είναι και µια θετική κοινοβουλευ-
τική πρακτική, προτάσεις που έρχονται από την κοινωνία και διά
µέσου των Κοινοβουλευτικών Οµάδων διοχετεύονται στο Κοινο-
βούλιο και να γίνονται δεκτές από την Κυβέρνηση. 

Θεωρούµε ότι αυτή η κίνηση θα πρέπει να έχει, ασφαλώς
όπως έχει, µια ιδιαίτερη συµβολική αξία. Κάθε τέτοια ηµέρα που
νοηµατοδοτεί έναν αγώνα κατά µιας κοινωνικής παθογένειας,
όπως είναι η βία, πράγµατι πρέπει να εκπέµπει µια πολύ συγκε-
κριµένη συµβολική ακτινοβολία. 

Οφείλει όµως η Κυβέρνηση και η Βουλή, οφείλει η δηµόσια
ζωή, η πολιτική ζωή, αυτή την ηµέρα και αυτή τη συζήτηση να τη
χρησιµοποιήσει σήµερα ως εφαλτήριο και ως αφορµή για έναν
διάλογο τον οποίο και εσείς αλλά και εµείς κι ο ίδιος ο Πρόεδρός
µας χθες, ο Νίκος Ανδρουλάκης, σας κάλεσε και µας κάλεσε να
πραγµατοποιήσουµε στο επόµενο διάστηµα. 

Τους επόµενους µήνες πρέπει όλη η πολιτεία, πρώτη η Κυβέρ-
νηση, τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης και κυρίως η κοινωνία των
πολιτών, να µιλήσει µε θάρρος και ειλικρίνεια γι’ αυτό το τέρας
που είναι η αθλητική βία και να την αντιµετωπίσουµε µε ακόµα πε-
ρισσότερη και βαθύτερη δηµοκρατία, µε παιδεία καλύτερη, µε εκ-
παίδευση αθλητική για να διδαχθούν τα παιδιά µας µέσα στα
σχολεία τις αρχές του «ευ αγωνίζεσθαι», να µη γίνουν εκείνα τα
πρόθυµα πιόνια στα σχέδια κάποιων που τα θέλουν µέσα στις εγ-
κληµατικές οργανώσεις και να µην ανακυκλώνεται ο κύκλος του
αίµατος και της βίας στις παρυφές και µε αφορµή τον αθλητισµό.
Έχουν δίκιο όλοι όσοι λένε ότι δεν υπάρχει αθλητική βία ως δια-
κριτή µορφή εγκληµατολογική της βίας. Είναι βία µε αφορµή τον
αθλητισµό. 

Και αν κάνουµε αυτόν τον διάλογο, είµαι βέβαιος ότι και απο-
τελέσµατα θα φέρουµε και -κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε- θα απο-
φύγουµε και εξισωτικές αντιλήψεις που φέρνουν το οργανωµένο
έγκληµα και τη βία µε αφορµή τον αθλητισµό -που ανοίγει µια
συζήτηση σήµερα- στην ίδια ευρύτερη κατηγορία µε τους φοι-
τητές και τους αγρότες, όπως ακούσαµε στην προηγούµενη οµι-
λία συναδέλφου. 

Δεν υπάρχει καµµία συσχέτιση της βίας µε αφορµή τον αθλη-
τισµό την οποία σωστά σήµερα αντιµετωπίζουµε, έστω εν µέρει
µε αυτό το σχέδιο νόµου και συν τω χρόνω, µε τον διάλογο, καµ-
µία απολύτως σχέση µε τις αγροτικές κινητοποιήσεις και µε τις
κινητοποιήσεις στα πανεπιστήµια. Δεν υπάρχει καµµία συσχέτιση
και οποιαδήποτε απόπειρα εξίσωσης είναι απολύτως απορριπτέα
από αυτή τη Βουλή. 
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Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος

Αλλαγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Θα ήθελα και εκ µέ-

ρους του Προεδρείου να χαιρετίσω και εγώ την πρωτοβουλία του
κυρίου Υπουργού για την αποδοχή της προτάσεως από τους
Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ για την καθιέρωση της 1ης Φεβρουαρίου
ως «πανελλήνιας ηµέρας φιλάθλου». Νοµίζω ότι είναι καιρός για
πιο αποφασιστικές παρεµβάσεις, ώστε η βία να εκλείψει επιτέ-
λους από τον αθλητισµό παντού. 

Το λόγο έχει ο κ. Γιάτσιος Ιωάννης από τη Νέα Δηµοκρατία. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΤΣΙΟΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αγαπητοί συνάδελφοι, να συγχαρώ και εγώ µε

τη σειρά µου για αυτή την πρωτοβουλία του Υπουργείου για την
αναγνώριση της σηµερινής ηµέρας ως «ηµέρας φιλάθλου». 

Για ακόµα µία φορά η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας απο-
δεικνύει ότι µπαίνει µπροστά και θέλει να λύσει ζητήµατα, που
προέρχονται από το παρελθόν, ζητήµατα που όλοι τα βλέπαµε,
παθογένειες που όλη η κοινωνία τις αναγνώριζε, αλλά κανένας
δεν τολµούσε -και αυτή η Κυβέρνηση τολµάει να λύσει ένα ση-
µαντικό ζήτηµα. 

Έχουµε και παιδιά που µας βλέπουν, που σίγουρα υποστηρί-
ζουν µια οµάδα, σίγουρα πηγαίνουν στα γήπεδα και είµαι σίγου-
ρος ότι στεναχωριούνται που δεν µπορούν να πάνε µε τους
γονείς τους να δουν έναν αθλητικό αγώνα. 

Σκοπός αυτής της Κυβέρνησης είναι τα γήπεδα να ανοίξουν,
τα αθλητικά γεγονότα να είναι ανοικτά στους φιλάθλους, στις οι-
κογένειες, στα παιδιά, να µπορούµε όλοι να απολαµβάνουµε
αυτό το υπέροχο θέαµα. Πρέπει να γίνει το αυτονόητο, ένα πολύ
απλό πράγµα, να συνεργαστούν όλοι οι φορείς. Για πρώτη φορά
πρέπει να αναλάβουν όλοι τις ευθύνες τους. Εµείς ως πολιτεία,
οι εµπλεκόµενοι φορείς, τα σωµατεία κυρίως -πρέπει να αναλο-
γιστούν και να προστατέψουν και τα ίδια τα σωµατεία το προϊόν
τους- και οι θεατές, οι φίλαθλοι, οι οπαδοί, δεν είναι κακό να είσαι
ούτε φίλαθλος ούτε οπαδός. Εγώ είµαι και φίλαθλος και οπαδός
οµάδας και θεωρώ ότι δεν υπάρχει καµµία διαφορά σε αυτό,
γιατί οι συµπεριφορές δίνουν και χαρακτηρίζουν τον τίτλο, όχι
το πώς θέλει ο καθένας να ονοµάζεται. 

Έχουµε ένα νοµοσχέδιο το οποίο έφερε στο προσκήνιο κάποια
βασικά ζητήµατα που θα λυθούν και παίρνει κάποιες πρωτοβου-
λίες. Έχουµε τη σύσταση της Εθνικής Επιτροπής Συντονισµού,
που µαζί µε τη Διαρκή Επιτροπή για την Αντιµετώπιση της Βίας
θα συνεργάζονται, θα κάνουν προτάσεις, θα ενηµερώνουν το
Υπουργείο για το πώς προχωράει το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο
για βελτιώσεις, θα φροντίζουν για την ενηµέρωση του κόσµου,
για τα µέτρα ασφαλείας που θα υπάρχουν σε κάθε αθλητικό γε-
γονός, θα έχουν προτάσεις και εποπτικό ρόλο για το πώς θα βλέ-
πουν και θα ελέγχουν τον κόσµο µέσα στα αθλητικά γήπεδα,
πράγµατα που όλοι τα αναγνωρίζαµε αλλά κανένας δεν είχε το
θάρρος να τα κάνει. 

Οι κάµερες: Δεν είναι πάντα για κακό να υπάρχει κάµερα. Είναι
κάτι που όπου και να πάµε χρησιµοποιούµε τις κάµερες, όπου
και να µπούµε σε Υπουργείο, σε σχολεία, υπάρχουν κάµερες. Οι
κάµερες θα µας βοηθήσουν όχι µόνο για τον έλεγχο και την απο-
τροπή των επεισοδίων, ακόµα αν υπάρχει και ένα ατύχηµα, ένας
να λιποθυµήσει, έτσι θα έχουµε έγκαιρη παρέµβαση στον να σώ-
σουµε έναν συνάνθρωπό µας. Κυρίως, όµως, θα προστατέψουµε
τα γήπεδα από τη βία, θα ξέρουµε ποιος, τι και γιατί. 

Ηλεκτρονικό εισιτήριο: Όπου και να πάµε δείχνουµε την ταυ-
τότητά µας. Στο αεροπλάνο να µπούµε δείχνουµε την ταυτότητά
µας, γράφει το όνοµα επάνω, δεν ξέρω, κύριε Υπουργέ, αν κά-
ποιος την τελευταία στιγµή αλλάξει κάτι, αν υπάρχει δυνατότητα
µιας εφαρµογής, που να µπορεί να δώσει το εισιτήριο σε κάποιον
άλλον, αν τελευταία στιγµή κάτι συµβεί και δεν µπορέσει να µπει
στο γήπεδο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Αυτό δεν θέλουµε να συµβεί. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Νόµιµα να το δώσει. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΤΣΙΟΣ: Νόµιµα, νόµιµα να το δώσει, αυτό δεν

ξέρω αν µπορεί να γίνει. Αυτό λέω, να το µεταβιβάσει νόµιµα.
Λέσχες: Είµαι µέλος λέσχης στην πόλη µου και πραγµατικά

όλοι συµφωνούν και όλοι θέλουν αυτό που πάει να γίνει. 

Ποινικό µητρώο: Το έχουµε ήδη. Όλοι µας δώσαµε τα ποινικά
µας µητρώα. Έχουµε δικηγόρο, έχουµε λογιστή, δεν είναι κάτι
κακό να γίνει αυτό κι ούτε ελέγχουµε κάποιον. Δηλαδή, ανάµεσα
στους φιλάθλους, τους οπαδούς της συγκεκριµένης λέσχης, θα
µου επιτρέψετε να µιλήσω, υπάρχουν άνθρωποι που είναι δηµό-
σιοι υπάλληλοι, που είναι κοινωνικοί λειτουργοί, που είναι στα
Σώµατα Ασφαλείας, που είναι αυτοδιοικητικοί, που είναι άνθρω-
ποι που ασχολούνται µε την πολιτική, ελεύθεροι επαγγελµατίες
και όλοι θέλουν να γνωρίζουν ποιον έχουν δίπλα τους και το τι
είναι ο καθένας που είναι δίπλα τους. 

Πιστέψτε µε, η µεγαλύτερη µερίδα των φιλάθλων το θέλει
αυτό το πράγµα. Γιατί, κυρίως, πέραν το ότι προστατεύουν την
οµάδα τους, προστατεύουν το άθληµα, προστατεύουν τον ίδιο
τους τον εαυτό, το να γνωρίζεις µε ποιον έχεις να κάνεις και τι
είναι αυτός που είναι δίπλα σου.

Είναι ένα σηµαντικό νοµοσχέδιο. Θέλουµε τα γήπεδα ανοιχτά,
θα έχουµε τα γήπεδα ανοιχτά. Συγχαρητήρια στο Υπουργείο γι’
αυτή την πρωτοβουλία. Είµαι σίγουρος ότι θα έχει θετικά αποτε-
λέσµατα, είµαι σίγουρος για την επιτυχία της συγκεκριµένης
πρωτοβουλίας και προτρέπω και προτείνω σε όλους να στηρί-
ξουµε αυτό το νοµοσχέδιο. 

Κύριε Υπουργέ, για ακόµη µία φορά, συγχαρητήρια. 
Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Γιάτσιο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής των Ελλήνων, σαράντα οκτώ µαθήτριες και µαθητές και τρεις
συνοδοί εκπαιδευτικοί, από την Ελληνογαλλική Σχολή Αγίας Πα-
ρασκευής, «Ευγένιος Ντελακρουά» (δεύτερο τµήµα). 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο τώρα έχει ο κ. Κούβελας Δηµήτριος.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΒΕΛΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι πραγµα-

τικά πολύ όµορφη και ξεχωριστή η στιγµή που ζήσαµε προηγου-
µένως και το κλίµα το οποίο συνεχίζει να υπάρχει στην Αίθουσα
της Ολοµέλειας, παρουσία, µάλιστα, µαθητών οι οποίοι µε βεβαι-
ότητα αθλούνται, µε βεβαιότητα υποστηρίζουν κάποια οµάδα, µε
βεβαιότητα θέλουν να πηγαίνουν στο γήπεδο χωρίς να αισθάνον-
ται φόβο για τη ζωή τους και τη σωµατική τους ακεραιότητα. 

Με βεβαιότητα δεν θα ήθελαν να έχουν την τύχη του αδικοχα-
µένου Άλκη Καµπανού. Σας βεβαιώνω ότι, για εµάς τους Θεσσα-
λονικείς, είναι τόσο νωπή η µνήµη αυτού του συγκλονιστικού, του
τραγικού γεγονότος της δολοφονίας του Άλκη Καµπανού, που
νοµίζω ότι θα δυσκολευτούµε να το ξεπεράσουµε για τα πολλά
επόµενα χρόνια. 

Δυστυχώς, δεν σας κρύβω ότι δεν αποτέλεσε τον απόλυτο
λόγο και αφορµή, ώστε να µην έχουµε επεισόδια οπαδικής βίας
στην πόλη της Θεσσαλονίκης, λίγες µέρες µετά την καταδίκη των
δραστών σε ισόβια κάθειρξη για τη δολοφονία του Άλκη. Και
αυτό συνεχίστηκε, θρηνήσαµε ακόµη δύο θύµατα, κάτι το οποίο
ως κοινωνία, ως πολιτεία, οφείλουµε να µην ξεχάσουµε αλλά να
κάνουµε ό,τι είναι δυνατόν, ό,τι περνάει από το χέρι µας, για να
δούµε την επόµενη µέρα όπως θα θέλαµε.

Δεν σας κρύβω την αγωνία µου, ως πατέρας τριών παιδιών,
ότι τρέµω στην ιδέα να φορέσει οποιασδήποτε οµάδας ποδο-
σφαιρική φανέλα ο µεγάλος µου γιος και να κυκλοφορήσει στον
δρόµο, µη τυχόν και δεν αρέσει σε κάποιον. Δεν σας κρύβω τη
λαχτάρα µου να βρεθώ µε άνεση στο γήπεδο όχι µόνο της αγα-
πηµένης µας οµάδας, αλλά και άλλων οµάδων και να παρακο-
λουθήσουµε ποδοσφαιρικούς αγώνες, αγώνες µπάσκετ και
άλλων αθληµάτων που συγκεντρώνουν µεγάλο ενδιαφέρον και
µεγάλη προσέλευση. Δεν νιώθουµε ασφαλείς.

Πρέπει όλοι να καταλάβουµε ότι η αθλητική βία µε πρόσχηµα
την αγάπη στην οµάδα µας δεν πρόκειται να φέρει επιτυχίες στην
οµάδα µας, δεν πρόκειται να φέρει επιτυχίες στον ελληνικό αθλη-
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τισµό, ούτε δικαιοσύνη, που είναι για πολλούς άλλο ένα πρό-
σχηµα και ένα ζητούµενο για όλους µας. Μόνο κακό κάνει.

Η πρωτοβουλία του Υπουργού Αθλητισµού έχει στόχο να ξε-
καθαρίσει οριστικά το τοπίο. Προϋπόθεση, βέβαια, είναι να στα-
θούµε όλοι στο ύψος των περιστάσεων. Είναι πολύ θετικό -και
απαραίτητο- ότι υπάρχει κοινός τόπος και συναντίληψη ανάµεσα
στις διαφορετικές πτέρυγες της Βουλής, όπως αποδείχθηκε πα-
νηγυρικά και από την ανακοίνωση προηγουµένως και ουσιαστικά,
την ανακήρυξη της σηµερινής ηµέρας, της 1ης Φεβρουαρίου, ως
«ηµέρας του φιλάθλου», στη µνήµη των αδικοχαµένων παιδιών,
αλλά και στην ελπίδα να µη θρηνήσουµε άλλα θύµατα οπαδικής
βίας.

Είναι σηµαντικό, λοιπόν, να αντιληφθούµε και να αναγνωρί-
σουµε ότι η αθλητική βία αποτελεί µια µάστιγα, ένα πολυσύνθετο
κοινωνικό φαινόµενο, το οποίο πρέπει να αντιµετωπίσουµε ολι-
στικά, συναινετικά, αποφασιστικά, µε σχέδιο και κυρίως, µε τη
συµµετοχή όλων µας. Εµείς να νοµοθετήσουµε χωρίς «ναι µεν,
αλλά».

Αυτό θα κάνουµε σήµερα. Η πολιτεία και η δικαιοσύνη να
φροντίζει για την αυστηρή εφαρµογή του νόµου. Οι αθλητικοί
παράγοντες, ιδίως του επαγγελµατικού αθλητισµού, να πάψουν
να ανέχονται εγκληµατικά στοιχεία στους κόλπους των φιλάθλων
της οµάδας τους. Οι ίδιες οι οµάδες ζηµιώνουν και το αθλητικό
προϊόν απαξιώνεται οικονοµικά και κοινωνικά. Η εκπαιδευτική κοι-
νότητα, το Υπουργείο Παιδείας να καλλιεργήσουν την κουλτούρα
του fair play και την αξία του υγιούς αθλητισµού, ο οποίος έχει
όχι µόνο νίκες, αλλά και απογοητεύσεις.

Επιµένω στην πρότασή µου να ενταχθεί ήδη στην πρωτοβάθ-
µια εκπαίδευση, στα εργαστήρια δεξιοτήτων, η διδασκαλία για
τη σηµασία του αθλητικού πνεύµατος. Είναι, πρωτίστως, θέµα
παιδείας, διότι οι αυστηρές ποινές από µόνες τους δεν επαρ-
κούν.

Εµείς, οι γονείς, να εµπνεύσουµε στα παιδιά µας την αγάπη
για τον αθλητισµό χωρίς µισαλλοδοξία και, βέβαια, να µη συµπε-
ριφερόµαστε εµείς οι ίδιοι σαν χούλιγκαν, δίνοντας το λάθος πα-
ράδειγµα στα παιδιά µας.

Παρακολουθώ, κύριε Υπουργέ, τη µεθοδική προσέγγιση που
κάνετε στα ζητήµατα της αρµοδιότητάς σας από την ηµέρα που
αναλάβατε τα καθήκοντά σας. Δώσατε έµφαση στην ασφάλεια
των γηπέδων και των αθλητικών εγκαταστάσεων, για να µη θρη-
νήσουµε και άλλα θύµατα από ατύχηµα. Στο πλαίσιο του προ-
ϋπολογισµού που διαθέτετε, φροντίζετε µε σχέδιο την
αναβάθµιση και τον εκσυγχρονισµό των υφιστάµενων αθλητικών
εγκαταστάσεων, γιατί αυτές πρωτίστως µπορούµε να χρησιµο-
ποιήσουµε και πρέπει να τις αξιοποιήσουµε πλήρως. Εισάγετε το
πληροφοριακό σύστηµα e-Kouros, ώστε να χαρτογραφηθεί πλή-
ρως ο ελληνικός αθλητισµός, όλα τα αθλήµατα σε όλη την Ελ-
λάδα, όλες οι ανάγκες που υπάρχουν, όλες οι οµάδες, όλοι οι
αθλητές, όλα τα αποτελέσµατα και στη βάση αυτή, να δούµε πού
πρέπει να δώσουµε έµφαση.

Εκφράζω την ικανοποίησή µου, κύριε Υπουργέ, διότι στη Θεσ-
σαλονίκη δίνετε ιδιαίτερη σηµασία, επισκεπτόµενος την πόλη συ-
στηµατικά. Η αποφασιστικότητα που δείχνετε για τη σωτηρία του
Καυτανζογλείου Σταδίου είναι χαρακτηριστική. Το εµβληµατικό
αυτό στάδιο, ένα από τα µεγαλύτερα στη Νοτιοανατολική Ευ-
ρώπη, θα γίνει και πάλι το δεύτερο µεγαλύτερο και λαµπρότερο
στάδιο στην Ελλάδα, µετά το ΟΑΚΑ. Η αποδοχή και της δικής
µου πρότασης να αναλάβει τον συντονισµό των τεχνικών υπηρε-
σιών του έργου της αναβάθµισης του σταδίου ένας γενικός δι-
ευθυντής, ένας µάνατζερ, είναι όχι απλά στη σωστή κατεύθυνση,
αλλά είναι απολύτως αναγκαίο και απαραίτητο και -θα έλεγα- µο-
νόδροµος, για να έρθει γρήγορα σε πέρας το έργο αυτό.

Θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, κλείνοντας, να αναφερθώ και στην
ανάγκη να αναβαθµιστεί και το τελευταίο γυµναστήριο στη
Μίκρα. Ξέρετε ότι το άθληµα της ρυθµικής γυµναστικής, το
οποίο έχει φέρει τόσες επιτυχίες στον ελληνικό αθλητισµό, από
ολυµπιακά µετάλλια µέχρι παγκόσµια και πανευρωπαϊκά, έχει
ανάγκη από το δικό του σπίτι. Το Γυµναστήριο «Ιωάννης Μελισ-
σανίδης» δεν επαρκεί για τις ανάγκες της Εθνικής Οµάδας και
όλων των συλλόγων που συνωστίζονται εκεί, στα περισσότερα
αθλήµατα που θέλουν ταπί. Δεν είναι µόνο η ρυθµική. Είναι και

όλα τα άλλα. Είναι πολλά τα νεαρά κορίτσια τα οποία έχουν
ανάγκη να δουν τη γειτονική εγκατάσταση, τη διπλανή εγκατά-
σταση να εκσυγχρονίζεται και να αποδίδεται στο άθληµα.

Σας ευχαριστώ πολύ και σας καλώ να υπερψηφίσουµε το
παρόν σχέδιο.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Εµείς ευχαριστούµε

τον κ. Κούβελα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, οκτώ µαθήτριες και µαθητές και δύο εκπαιδευ-
τικοί συνοδοί τους από το 1ο ΕΠΑΛ Σιβιτανιδείου.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Πλεύρης Αθανάσιος.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σή-
µερα ήταν µια σηµαντική µέρα και µια µέρα που ξεπερνά τον
συµβολισµό ότι µια τροπολογία της Αντιπολίτευσης γίνεται δεκτή
από την Κυβέρνηση και πάει και στην ουσία. Διότι το µήνυµα που
βγαίνει σήµερα, µετά την ηµέρα που συµπίπτει µε τη δολοφονία
του Άλκη και µια τροπολογία η οποία έρχεται από τους Βουλευ-
τές του ΣΥΡΙΖΑ και στηρίζεται από όλους τους Βουλευτές γίνεται
αποδεκτή από τον Υπουργό, προκειµένου να έχουµε «πανελλήνια
ηµέρα φιλάθλου», είναι ότι στο κοµµάτι της βίας, ασχέτως αν
υπάρχει διαφορετική κριτική για το πώς αυτό θα αντιµετωπιστεί,
υπάρχει κοινή βούληση ότι πρέπει να αντιµετωπιστεί.

Και όταν µιλάµε για βία οπαδική, δεν µπορεί να τη βλέπουµε
αποσυνδεδεµένη από τη βία η οποία υπάρχει στην κοινωνία και
είναι µια βία που δεν θα πρέπει να µας ανησυχεί τόσο στο σκέλος
της ποσοτικής αναβάθµισης αλλά της ποιοτικής αναβάθµισης.
Πλέον βλέπουµε µια εγκληµατική συµπεριφορά που αναπτύσσε-
ται και σε ανήλικους και σε σχολεία που ξεπερνά συµπεριφορές
βίας που µπορεί να υπήρχαν πριν από χρόνια.

Βλέπουµε το οπαδικό κοµµάτι: Υπήρχε βία; Πάντοτε υπήρχε
βία, αλλά νοοτροπίες ότι συγκεντρωνόµαστε κάπου για να σκο-
τώσουµε άτοµο δεν υπήρχε. Μπορεί να γινόταν µέσα από µια
βίαιη πράξη και µια ανθρωποκτονία, αλλά αυτό ήταν αποτέλεσµα
µιας βίας που µπορούσε εκείνη τη στιγµή να βρεθεί. Δεν είχαµε
τα χαρακτηριστικά της ποιοτικής αναβάθµισης που βλέπουµε
στο σύνολο, σε σχολεία να γίνεται συστηµατική κακοποίηση πολ-
λές φορές και για εµάς, που είµαστε νοµικοί του ποινικού δι-
καίου, να βλέπουµε συµπεριφορές ανηλίκων που ξεπερνούν
εγκληµατικές συµπεριφορές ενηλίκων, να βλέπουµε στα γήπεδα
ότι, ασχέτως αγώνα, µαζεύονται χούλιγκαν προκειµένου να κά-
νουν επεισόδια και να είναι έτοιµοι να σκοτώσουν.

Όλο αυτό, λοιπόν, το κοµµάτι θα πρέπει να το δούµε σε βάθος
και προφανέστατα, το παρόν νοµοσχέδιο δεν έρχεται να αντιµε-
τωπίσει συνολικά ένα σκέλος βίας και ποιοτικής αναβάθµισης
που υπάρχει, αλλά έρχεται να αντιµετωπίσει αυτό το κοµµάτι
συνδυαστικά µε τους χώρους των γηπέδων και τη βία που ανα-
πτύσσεται στα γήπεδα.

Και πολλές χώρες αντιµετώπισαν το πρόβληµα της βίας των
γηπέδων. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η Αγγλία, όπου το
αντιµετώπισαν -προσέξτε- µέσα στα γήπεδα. Έξω από τα γήπεδα
δεν αντιµετωπίστηκε.

Και πολύ σωστά, όπως λέτε, κύριε Μπάρκα, µεταφέρεται µια
βία σε άλλα πλαίσια, που µπορεί να είναι η παµπ, µπορεί να είναι
οι δρόµοι. Κατάφεραν, όµως, έστω µέσα στα γήπεδα να προστα-
τεύσουν, ώστε να δηµιουργήσουν συνθήκες ασφάλειας. 

Τα µέτρα, λοιπόν, που εισηγείται ο κύριος Υπουργός είναι όλα
στη σωστή κατεύθυνση. Πολλά από αυτά ήταν µέτρα που έπρεπε
να είχαν εφαρµοστεί. Μπορεί να είχαν θεσµοθετηθεί σε ένα θε-
ωρητικό πλαίσιο, αλλά δεν είχαν εφαρµοστεί, διότι από τη µία
πλευρά θα πρέπει να υπάρχουν και κάµερες, για να µπορούµε
να βλέπουµε τι γίνεται µέσα στα γήπεδα, να υπάρχει -το πιο ση-
µαντικό- η ταυτοπροσωπία. Να ξέρουµε ότι αυτός που µπαίνει
στη θέση που µπαίνει είναι συγκεκριµένος άνθρωπος, τον οποίο
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µπορούµε να παρακολουθήσουµε, να υπάρχει έλεγχος στις λέ-
σχες, που είναι πια µία λέσχη, να υπάρχει και ένα πλαίσιο συνο-
λικής παρακολούθησης, µέσω και της Επιτροπής για τη Βία,
ώστε να µπορούµε να έχουµε έναν έλεγχο και να ανοίγουν τα γή-
πεδα µε ασφάλεια. Και κάποια στιγµή να µπορέσουµε να φτά-
σουµε να γίνονται πάλι αγώνες µε φιλάθλους και από τις δύο
πλευρές. 

Και επειδή πολλές φορές τα βλέπουµε όλα µαύρα, να δούµε
και κάποια θετικά πράγµατα, κύριοι συνάδελφοι, που έγιναν όλο
αυτό το διάστηµα, σε συµβολικό επίπεδο.

Φαντάζοµαι ότι όλοι όσοι είστε φίλαθλοι, λόγου χάρη στο µπά-
σκετ, θα αισθανθήκατε πάρα πολύ ωραία, όταν σε έναν αγώνα
Παναθηναϊκού - Ολυµπιακού -για την Basket League, όχι για την
Ευρωλίγκα- τραυµατίζεται αθλητής του Ολυµπιακού -ο Μιλουτί-
νοφ- και το γήπεδο, που είναι από Παναθηναϊκούς, χειροκροτεί
τον αθλητή όταν τραυµατίζεται και όταν αποχωρεί. Και όταν χά-
νεται ένας φίλαθλος του Παναθηναϊκού από ένα καρδιακό επει-
σόδιο, βγάζει ανακοίνωση η ΚΑΕ Ολυµπιακός που εκφράζει
συλλυπητήρια. Αυτό δείχνει, λοιπόν, ότι σε µεγάλο βαθµό, πέρα
από τις νοµοθεσίες, είναι και οι συµπεριφορές που µπορεί να
οδηγήσουν. 

Πρέπει να πούµε µια αλήθεια: Η οπαδική βία, σε µεγάλο
βαθµό, είναι βία του ποδοσφαίρου, που µεταναστεύει στα άλλα
αθλήµατα. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Και βλέπουµε ότι οι
ίδιες οµάδες, Ολυµπιακός και Παναθηναϊκός -παίρνω τις οµάδες
µε τη µεγαλύτερη, ενδεχοµένως, ένταση-, µπορούν σιγά-σιγά,
αφού πέρασαν και φάσεις µεγάλων προβληµάτων και στο µπά-
σκετ, να συζητάµε ότι στους αγώνες µπάσκετ υπάρχει πια ένα
κλίµα τελείως διαφορετικό. Μπορεί, βέβαια, µετά να υπάρχουν
και δηλώσεις, να υπάρχουν και διαµαρτυρίες, να υπάρχει το οτι-
δήποτε, αλλά δηµιουργείται ένα κλίµα που µπορεί να γίνει ένα
πρότυπο, ένα παράδειγµα για το πώς πρέπει να ακολουθήσουµε
συνολικά. 

Διότι, οι παράγοντες, οι ιδιοκτήτες των ΠΑΕ, οι ιδιοκτήτες εν-
τύπων οπαδικών εφηµερίδων, οι ίδιοι οι δηµοσιογράφοι του
αθλητισµού πρέπει να είναι σύµµαχοι σε όλη αυτή την προσπά-
θεια. Δεν µπορούµε, δηλαδή, ξαφνικά όταν κάποιοι παράγοντες,
ενδεχοµένως, «δυναµιτίζουν» µια κατάσταση, να έχουµε απαί-
τηση από ένα παιδί δεκαέξι - δεκαεπτά χρονών, αν θα παρασυρ-
θεί ή δεν θα παρασυρθεί.

Σε όλο αυτό το κοµµάτι πιστεύω, κύριε Υπουργέ, ότι κάνετε
µια µεγάλη προσπάθεια να είναι σύµµαχοι, γιατί και οι ίδιες οι
οµάδες γνωρίζουν ότι όταν επενδύουν οι παράγοντες εκατοµµύ-
ρια ευρώ -είτε αυτό αφορά στο ποδόσφαιρο είτε αφορά στο µπά-
σκετ, που έχουµε δύο από τις καλύτερες οµάδες της Ευρώπης
και αυτό έχει σηµασία, βλέπετε, γιατί όταν αναβαθµίζεται ένα επί-
πεδο και πας και διεκδικείς ευρωπαϊκούς τίτλους, δηµιουργείται
και µια ολόκληρη κουλτούρα στο φίλαθλο κοινό πώς θα συµπε-
ριφερθεί-, όταν, λοιπόν, αυτοί οι άνθρωποι δίνουν εκατοµµύρια,
προφανέστατα και αυτοί θέλουν να προστατέψουν αυτές τις
επενδύσεις που κάνουν, που τις κάνουν ενδεχοµένως από φίλα-
θλο αίσθηµα. 

Άρα πρέπει να ζητήσουµε και από αυτούς τους ανθρώπους,
γιατί είναι υπεύθυνοι σε µεγάλο βαθµό στο να µπορέσουν να λει-
τουργήσουν όλα αυτά, να έχουµε την αγαστή συνεργασία. 

Θεωρώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, ότι το κλείσιµο το οποίο έγινε
ήταν απαραίτητο, όπως είχαν έρθει τα πράγµατα. Μπαίνουµε πια
σε ένα σαφές χρονοδιάγραµµα και θα πρέπει αυτό το χρονοδιά-
γραµµα να είναι σαφές. Αυτό ζητά από εµάς η πολιτεία, αυτό
ζητάν οι µαθητές που έρχονται εδώ πέρα και σίγουρα ασχολούν-
ται µε τον αθλητισµό και θέλουν να πηγαίνουν γήπεδο, να µπο-
ρέσουµε να πούµε ότι δεν κλείσαµε απλώς τα γήπεδα και µετά
από έναν-ενάµιση χρόνο θα συζητάµε πάλι αυτά τα θέµατα, αλλά
θα τηρηθεί αυτό το αυστηρό χρονοδιάγραµµα, προκειµένου
πραγµατικά, τουλάχιστον στο κοµµάτι των γηπέδων -τουλάχιστον
στο κοµµάτι των γηπέδων-, που είναι και η αρµοδιότητα που συ-
ζητάµε του σηµερινού νοµοσχεδίου, να µπορέσουµε να διασφα-
λίσουµε τις συνθήκες να εκλείψει όσο το δυνατόν γίνεται
περισσότερο η οπαδική βία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Με αυτές, λοιπόν, τις σκέψεις, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
πιστεύω ότι όπως έγινε αποδεκτή και η τροπολογία και έδωσε
ένα σαφές µήνυµα, τουλάχιστον επί της αρχής -και αναφέροµαι
στα κόµµατα που έχουν διατηρήσει επιφυλάξεις- θα πρέπει να
ψηφιστεί το νοµοσχέδιο. Και από αυτή εδώ την Αίθουσα να
βγούµε και να πούµε όλοι µαζί ότι είναι κοινή πεποίθησή µας το
σκέλος της πάταξης της βίας.

Από εκεί και πέρα, βεβαίως, να υπάρχει επιµέρους κριτική στα
θέµατα αν είµαστε ή δεν είµαστε αποτελεσµατικοί. Αλλά στον
βασικό κορµό, στη νοοτροπία, στην ψυχή της αντιµετώπιση της
βίας, πρέπει να είµαστε όλοι µαζί.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.

Πλεύρη.
Ολοκληρώνουµε τον κύκλο των οµιλητών µε τον κ. Κωνσταν-

τίνο Μπάρκα από τον ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Κύριε Υπουργέ, θέλω να σας πω

ότι το σηµερινό σας νοµοσχέδιο είναι στην κατεύθυνση να συµ-
µαζέψετε όσα σάς άφησε ο προηγούµενος Υφυπουργός Αθλη-
τισµού, τα οποία είναι πολλά προβλήµατα, κυρίως µε την οπαδική
βία, πράγµατα που δεν έγιναν στον αθλητισµό και τα οποία εσείς
προσπαθείτε τώρα να τα συµµαζέψετε. 

Να ξεκινήσω µε το ότι είναι πολύ θετικό το γεγονός ότι δεχτή-
κατε την τροπολογία του ΣΥΡΙΖΑ για την καθιέρωση της «πανελ-
λήνιας ηµέρας φιλάθλου» την 1η Φλεβάρη, σήµερα, που ήταν
αυτή η ηµέρα όπου ο Άλκης Καµπανός έπεφτε νεκρός στη Θεσ-
σαλονίκη. 

Δυστυχώς, όµως, δεν είναι ο µοναδικός φίλαθλος, ο µοναδικός
οπαδός, ο µοναδικός νεολαίος ο οποίος χάνει τη ζωή του από
οπαδική βία. Είναι πολλά τα φαινόµενα. 

Νοµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι σήµερα που κάνετε αυτή την αρχή,
εµείς θετικά βλέπουµε τη δική σας πρωτοβουλία. Παρ’ όλα αυτά,
θεωρώ ότι δεν κάνετε όσα πρέπει για να µπορέσουµε πραγµα-
τικά να λύσουµε ένα ζήτηµα το οποίο µας αφορά, αφορά τη νε-
ολαία µας, αφορά τη χώρα µας.

Σωστά ο κ. Πλεύρης είπε ότι στο εξωτερικό -και κυρίως στη
Βρετανία, η οποία ήταν και η πηγή, αν θέλετε, του χουλιγκανι-
σµού- το ζήτηµα της βίας λύθηκε εντός του γηπέδου. Εκτός γη-
πέδων, υπάρχουν πολλές αναφορές -ταινίες, βίντεο- ότι οι
οπαδοί αντίπαλων οµάδων ακόµα συγκρούονται.

Παρ’ όλα αυτά, εκεί η Κυβέρνηση έβαλε µπροστά στις ευθύνες
τους τους ιδιοκτήτες των οµάδων, λέγοντάς τους ότι «εσείς
έχετε την ευθύνη να διοικείτε τον χώρο όπου γίνονται τα αθλη-
τικά δρώµενα, τα παιχνίδια των οµάδων σας».

Δεν είναι αυτό που είπε ο κ. Πλεύρης. Διαφωνώ µε αυτό που
είπε ο κ. Πλεύρης, ότι είναι ποδοσφαιρική βία η οποία µεταφέ-
ρεται σε άλλα γήπεδα, γιατί, παραδείγµατος χάριν, το παρά-
δειγµά του για το µπάσκετ έχει να κάνει µε την απόφαση των
ιδιοκτητών των οµάδων -όχι του κράτους, όχι της αστυνοµίας,
των ιδιοκτητών των οµάδων- να βάλουν τέλος σε ένα προϊόν που
οι ίδιοι δίνουν χρήµατα. Και τι είπανε; Είπανε ότι θα τα βάλουµε
µε τους οπαδούς, θα τα βάλουµε µε αυτούς οι οποίοι µας χαλάνε
το προϊόν µας. Αυτό έγινε, κύριε Πλεύρη. Έτσι δεν είναι; 

Άρα έχει να κάνει µε τις ευθύνες των διοικήσεων, µε τις ευθύ-
νες αυτών οι οποίοι χρησιµοποιούν ως «στρατούς» τους οπα-
δούς των οµάδων. Υπάρχουν ευθύνες του κράτους; Προφανώς
και υπάρχουν ευθύνες του κράτους. 

Θα θυµάστε ότι οι Κροάτες χούλιγκαν ξεκίνησαν από πάνω
από την Κροατία, κατέβηκαν τα µισά Βαλκάνια, µπήκαν από τα
Γιάννενα. Το βίντεο το οποίο κυκλοφόρησε είναι τραβηγµένο µε-
ταξύ Ιωαννίνων και Φιλιππιάδας Πρέβεζας, στην Ιονία Οδό. Η
Αστυνοµία γνώριζε µε στοιχεία -ονοµατεπώνυµο, αριθµό πινακί-
δων και µάρκα αυτοκινήτων- πόσοι κατεβαίνουνε και φτάσανε
στην Αθήνα και επιτέθηκαν σε ανθρώπους οι οποίοι απλά έπιναν
τον καφέ τους εκτός γηπέδου. Δεν υπήρχε αγώνας εκείνη την
ηµέρα. 

Άρα η ευθύνη της Κυβέρνησης, κύριε Υπουργέ, έχει να κάνει
µε το γεγονός ότι ο προηγούµενος Υπουργός, ο κ. Αυγενάκης,
γιατί εσείς είστε τέσσερις µήνες -και θα επανέλθω σε αυτό-
«άφησε καµένη γη». Δεν έκανε τίποτα. 

Και, βεβαίως, ως αρµόδιος Τοµεάρχης Προστασίας του Πο-
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λίτη, οι δύο προηγούµενοι Υπουργοί Προστασίας του Πολίτη
άφησαν ανεξέλεγκτη, αν θέλετε, χωρίς να κάνουν τίποτα, χωρίς
να ελέγξουν οπαδούς και χούλιγκαν, οι οποίοι κατέβαιναν προς
την Αθήνα. Έχουν κι αυτοί, δηλαδή, ευθύνη και γι’ αυτό και έφυ-
γαν από τη θέση τους. 

Και να ξέρετε, κύριε Πλεύρη -σας το λέω, το γνωρίζετε-, ότι
είναι τόσο αποτυχών Υπουργός ο κ. Αυγενάκης, όπου θα δείτε
τα αποτελέσµατα της αγροτικής του πολιτικής του χρόνου.
Φέτος είναι χαλαρά αυτά που βλέπετε. Του χρόνου θα δείτε τι
έκανε ο κ. Αυγενάκης, γιατί τέσσερα χρόνια -το γνωρίζετε πάρα
πολύ καλά, δεν χρειάζεται να µου το πείτε από το Βήµα της Βου-
λής- το γνωρίζουν όλοι ότι είχε τεράστιες αποτυχίες. 

Άρα θεωρώ ότι αυτά που κάνετε στον αθλητισµό είναι επιδερ-
µικά. Εµείς καταθέσαµε προτάσεις, τις ανέφερε και ο κύριος
Υπουργός. Οι Υπουργοί της διακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ προσπά-
θησαν να βάλουν µία σειρά δεδοµένων στην οπαδική βία, στον
έλεγχο, εάν θέλετε, όσων µπαίνουν στο γήπεδο. Θα θυµάστε
τότε ότι ξεσηκώθηκαν οι διοικήσεις των οµάδων, κυρίως του πο-
δοσφαίρου, λέγοντας ότι δεν µπορούµε να το κάνουµε αυτό. Οι
σύνδεσµοι των οπαδών ήταν απέναντί µας, έβριζαν τον τότε
Πρωθυπουργό, τον Αλέξη Τσίπρα, τον τότε Υπουργό, τον Κον-
τονή, τον απειλούσαν, έκαναν, έραναν, τον Βασιλειάδη στη συ-
νέχεια.

Καταφέραµε να λύσουµε το θέµα; Όχι. Είναι κάτι το οποίο είναι
πάρα πολύ βαθύ στην ελληνική κοινωνία, αλλά και αυτό που συµ-
βαίνει τώρα δεν νοµίζω ότι θα οδηγήσει στο να µη βλέπουµε τέ-
τοιου είδους φαινόµενα.

Επιτρέψτε µου τώρα µια αναφορά στις κινητοποιήσεις των
αγροτών και των φοιτητών, γιατί πολλά ακούγονται. Ακούστε. Οι
αγρότες έχουν δίκιο, µε ποια έννοια; Δεν είναι µόνο οι Έλληνες
αγρότες οι οποίοι κινητοποιούνται αυτή την περίοδο. Σε όλη την
Ευρώπη οι αγρότες βρίσκονται στις πόλεις, στις πρωτεύουσες,
εκεί όπου οι πολιτικές που νοµοθετούνται είναι εναντίον τους. 

Προχθές εγώ στις Βρυξέλλες, τη Δευτέρα, που πήγα µε την
Επιτροπή -κύριε Φωτήλα, που είστε Πρόεδρος- Έρευνας και Τε-
χνολογίας, υπήρχαν αγρότες στο κέντρο των Βρυξελλών. Έχουν
προβλήµατα µε την ΚΑΠ, όπως αυτή σχεδιάστηκε. Έχουµε 240
εκατοµµύρια από τη βασική ενίσχυση εκτός για την Ελλάδα.
Αυτό δεν είναι πρόβληµα; Είναι πρόβληµα.

Και είναι άλλα τα προβλήµατα, παραδείγµατος χάριν, των
αγροτών της Λάρισας, όπου εκεί οι άνθρωποι δεν έχουν χωρά-
φια. Δεν είναι ότι αυτά που καλλιεργούν δεν έχουν τιµή, δεν
έχουν χωράφια να καλλιεργήσουν. Άρα πρέπει να δείτε και το
θέµα της Θεσσαλίας ως πνεύµονα παραγωγής. Τι θα κάνετε µ’
αυτό;

Βγήκε ο κ. Μητσοτάκης και λέει 10.000 για την αρωγή. Να τους
δώσετε πρώτα τα λεφτά που τους είχαν τάξει από τον «Ντάνιελ»,
που δεν τα έχουν πάρει ακόµα οι άνθρωποι, και µετά αυξάνετε
και το ποσό. Εσείς αυξήσατε ένα ποσό το οποίο δεν έχετε δώσει.
Αυτό είναι κοροϊδία. Είναι τραγικό.

Και να πω κάτι για τα πανεπιστήµια. Κοιτάξτε να δείτε. Στα πα-
νεπιστήµια εκεί που υπάρχουν καταλήψεις γίνονται µε απόφαση
των γενικών συνελεύσεων. Όσοι έχουν περάσει από τα ελληνικά
πανεπιστήµια -και οι περισσότεροι από εµάς έχουµε περάσει από
τα ελληνικά πανεπιστήµια- δικαίωµα στη γενική συνέλευση να πα-
ρευρεθούν έχουν όλοι. Μάλιστα, εσείς οι νεοδηµοκράτες βγά-
ζετε κάθε φορά κατά τον Μάιο µία ανακοίνωση και λέτε ότι η
ΔΑΠ-ΝΔΦΚ είναι πρώτη στα ελληνικά πανεπιστήµια. Πείτε, λοι-
πόν, σ’ αυτούς που ψηφίζουν ΔΑΠ-ΝΔΦΚ να συµµετάσχουν στις
γενικές συνελεύσεις, για να µην παίρνουν τις αποφάσεις που δεν
σας συµφέρουν.

Το επιχείρηµα, όµως, ότι είναι αντιδηµοκρατικό αυτό είναι κατά
την άποψή µου πρόβληµα για τη δική σας δηµοκρατία, διότι είναι
το επιχείρηµα αυτών οι οποίοι βάλλουν εναντίον της δηµοκρα-
τίας, που λένε ότι η Νέα Δηµοκρατία έχει τη διακυβέρνηση της
χώρας µε το 20% του συνόλου των εγγεγραµµένων στους κατα-
λόγους. Γιατί; Γιατί περίπου είναι το 40% του 50% αυτών που
είχαν δικαίωµα να ψηφίσουν. Δηλαδή, έτσι µιλάµε; Έτσι θα συ-
ζητάµε;

Αντί να πείτε ότι µειώνετε ποσοστιαία από το ΑΕΠ τα χρήµατα
που αφορούν τα ελληνικά πανεπιστήµια, βγαίνει ο κ. Πιερρακά-

κης και λέει: Θα δώσουµε τάδε λεφτά, εκατοµµύρια. Πόσο είναι
στο ΑΕΠ; Είναι 0,9%. Μας κοροϊδεύετε, όταν ο µέσος όρος στην
Ευρώπη είναι 5%; Αυτά θα λέτε. Έτσι πρέπει να γίνεται η συζή-
τηση, όχι να λέτε δίνουµε δισεκατοµµύρια. Δεν υπάρχουν καθη-
γητές. Δεν υπάρχουν κτήρια. Κλείσατε σχολές. Κλείσατε τη
Νοµική. Επειδή είστε και οι δύο νοµικοί και ο κ. Φωτήλας είναι
από την Πάτρα, κλείσατε τη Νοµική Σχολή της Πάτρας, λέγον-
τας…

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Την κλείσαµε; Άνοιξε ποτέ;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Ναι, την κλείσατε. Είχε ανοίξει

το ’18, την κλείσατε το ’19. 
Ακούστε µε. Ποιο ήταν το επιχείρηµα τότε; Ήταν ότι δεν µπο-

ρούµε να έχουµε πολλές Νοµικές. Όλοι δικηγόροι θα γίνουν; Τι
θα τους κάνουµε τους δικηγόρους; Μάλιστα. Και τι να κάνουµε;
Να βγάλουµε τεχνίτες. Μάλιστα. Και τώρα τι κάνετε; Δίνετε το
δικαίωµα σε ιδιωτικά ΙΕΚ να φτιάξουν Νοµικές Σχολές. Και τι θα
τους κάνετε όλους αυτούς τους νοµικούς; Θα πεινάσουν οι άν-
θρωποι;

Δεν είναι αυτό το πρόβληµά σας, όµως. Το πρόβληµά σας είναι
ότι θέλετε να δώσετε τη δυνατότητα σε ιδιώτες να πάρουν χρή-
µατα από αυτούς που τα έχουν, δηλαδή ένας πατέρας που έχει
δυνατότητα να δώσει 50.000 ευρώ, για να πάρει ένα πτυχίο ο
γιος του από µια ιδιωτική σχολή. Αυτό θέλετε να κάνετε, να δώ-
σετε χρήµατα σε ιδιώτες πάλι. Πάλι για τους ιδιώτες δουλεύετε.
Αυτή είναι η µόνη σας αναφορά. Γι’ αυτό σάς λέω ότι οι κινητο-
ποιήσεις θεωρώ όχι ότι θα σας δυσκολέψουν, αλλά δεν έχετε ου-
σιαστικές απαντήσεις σε αυτούς που διεκδικούν τα δικαιώµατά
τους.

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ πολύ για τον
χρόνο.

Το νοµοσχέδιο, κύριε Υπουργέ, δεν θα λύσει τα προβλήµατα
που αντιµετωπίζει ο ελληνικός αθλητισµός, είναι πάρα πολλά
αυτά. Εγώ θα σας έλεγα ως πρόταση να εγκύψετε στον ερασι-
τεχνικό αθλητισµό, να δείτε σοβαρά τα προβλήµατα που αντιµε-
τωπίζουν οι Έλληνες αθλητές, οι οποίοι µας κάνουν υπερή-
φανους, χωρίς να έχουν τις απαραίτητες δυνατότητες, τα απα-
ραίτητα εργαλεία για να δουλέψουν, παρ’ όλα αυτά µάς κάνουν
υπερήφανους. Θεωρώ ότι πρέπει να εγκύψετε πιο πολύ στον
ερασιτεχνικό αθλητισµό και να πείτε στους ιδιοκτήτες των ΠΑΕ,
που είναι εταιρείες, να βοηθήσουν και αυτοί στη λύση της οπα-
δικής βίας και να µη βλέπουµε θανάτους φιλάθλων κάθε λίγο και
λιγάκι έξω από τα γήπεδα όλης της χώρας. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευ-

τική Συµµαχία)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Μπάρκα.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο επί

προσωπικού.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ορίστε, κύριε Φω-

τήλα, έχετε τον λόγο. Σας παρακαλώ, όµως, να µην ανοίξουµε
άλλα θέµατα.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ήθελα τον λόγο επί προσωπικού, απλά
επειδή υπονοήθηκε ότι ως Αχαιός Βουλευτής θα όφειλα -και
όντως θα όφειλα- να µη συναινέσω έτσι απλά στο κλείσιµο µιας
σχολής που υπάρχει στην πόλη µου. Να πω, όµως, ότι για να
ανοίξει µία Σχολή Νοµική ή οποιαδήποτε άλλη δεν ανοίγει µε µία
δήλωση λίγες ηµέρες πριν τις εκλογές και τίποτα άλλο. Χρειάζον-
ται και απαιτούνται πολύ περισσότερα πράγµατα για να ανοίξει
µια σχολή. Αυτό, όµως, πρέπει κάποτε να τελειώσει, αυτός ο
πάτος του λαϊκισµού. Κλείσατε τη Νοµική στην Πάτρα, λες και
άνοιξε ποτέ η Νοµική στην Πάτρα. Φέρτε µας ένα ΦΕΚ που να
λέει ότι άνοιξε ποτέ Νοµική στην Πάτρα.

Να πούµε, λοιπόν, ότι ο κ. Πολάκης µπορεί να είναι υπερσυν-
τονιστής, αλλά µην ακολουθείτε την πολάκειο πολιτική σε όλα.
Δεν σας βγήκε καλά µέχρι σήµερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Τον λόγο έχει ο κ.
Ξανθόπουλος.

ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κατ’ αρχάς να

πω ότι είναι προφανές ότι για να ανοίξει µία σχολή προηγείται
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µία νοµική, νοµοθετική διαδικασία. Εγώ είµαι απόφοιτος της Νο-
µικής Θράκης, η οποία ξεκίνησε το ’74. Εγώ µπήκα το ’75.
Υπήρξε πράξη, λοιπόν, νοµοθετική για να ξεκινήσει η σχολή, η
οποία ξεκίνησε το ’74.

Εµείς, είπαµε ως ΣΥΡΙΖΑ, να ξεκινήσει µία τέταρτη Νοµική
Σχολή στην Πάτρα. Προφανώς έγιναν οι εκλογές το ’19, ο ελλη-
νικός λαός εξέλεξε άλλη κυβέρνηση, αλλά αν δεν είχε προκύψει
η έναρξη της νοµοθετικής διαδικασίας δεν θα υπήρχε λόγος,
κύριε Φωτήλα, να πείτε ότι καταργείται αυτή η νοµοθετική πρω-
τοβουλία µε άλλη πρωτοβουλία. 

Εποµένως, για να βάλουµε τα πράγµατα στην πραγµατική
τους διάσταση, η δεδηλωµένη βούληση της πολιτείας να δηµι-
ουργήσει µία τέταρτη Νοµική Σχολή στην Πάτρα ανακόπηκε από
τη δική σας Κυβέρνηση, η οποία είχε µια άλλη πολιτική επιλογή.
Να πάρετε την ευθύνη σας, δικαίωµά σας είναι, αλλά µη λέτε ότι
δεν υπήρχε Νοµική Σχολή. Υπήρχε η αφετηρία της νοµοθετικής
πρωτοβουλίας και αυτή φροντίσατε να διακόψετε. 

Τώρα σε ό,τι αφορά την ηµερήσια διάταξη. Συζητάµε για το
πρόβληµα της βίας µε αφορµή τη βία στα γήπεδα. Και µου προ-
κάλεσε αλγεινή εντύπωση, πρέπει να πω, η πρόθεση οµιλητών
από την πλευρά της Πλειοψηφίας να συνδέσουν τη βία εξ αφορ-
µής των αθλητικών γεγονότων µε τις κινητοποιήσεις των πολιτών,
είτε αυτές αφορούν τους αγρότες, που διεκδικούν καλύτερες
συνθήκες -µειωµένο πετρέλαιο, την καλύτερη λειτουργία του
ΟΠΕΚΕΠΕ, τον ΕΛΓΑ να ανταποκρίνεται ακαριαία και άµεσα στις
ανάγκες αποζηµιώσεις-, είτε αυτές αφορούν τις κινητοποιήσεις
των φοιτητών, οι οποίοι δεν δέχονται τη δηµιουργία ιδιωτικών πα-
νεπιστηµίων απέναντι στα δηµόσια πανεπιστήµια. 

Και ειλικρινά δεν αντιλαµβάνοµαι την λογική των Βουλευτών
της κυβερνητικής πλειοψηφίας, οι οποίοι βλέπουν ένα νήµα να
συνδέει αυτές τις δύο αυτές κατηγορίες, κοινός παρονοµαστής
των οποίων κατά την άποψή τους είναι η βία. Άλλο είναι οι κινη-
τοποιήσεις αυτές που λαµβάνουν χώρα µέσα από διαδικασίες
µαζικές ή λιγότερο µαζικές φορέων, προσώπων, πολιτών, οι
οποίοι διεκδικούν στο πλαίσιο της δηµοκρατίας καλυτέρευση των
συνθηκών της ζωής τους, της δουλειάς τους και άλλο πράγµα
είναι αυτό που καλούµαστε µε το νοµοσχέδιο να αντιµετωπί-
σουµε ως «τυφλή» οπαδική βία. 

Άρα αυτή η προσπάθεια σύζευξης των λαϊκών κινητοποιήσεων
µε τα φαινόµενα βίας που παρακολουθούµε εξ αφορµής αθλητι-
κών γεγονότων είναι εντελώς απαράδεκτη και θα ήθελα, κύριε
Υπουργέ, να κάνετε µία ρητή διατύπωση ή να το περιλάβετε στο
κλείσιµό σας, για να µη δηµιουργούνται εσφαλµένες αντιλήψεις
στους πολίτες που µας παρακολουθούν. 

Αυτό καθαυτό το νοµοσχέδιο εµένα πραγµατικά µου δηµιουρ-
γεί αισθήµατα, λόγω της προσωπικής µου ενασχόλησης µε το
ποδόσφαιρο. Μπορώ να πω ότι βλέπω σε πολλές πλευρές του
νοµοσχεδίου τον εαυτό µου. Είναι γνωστό ότι εγώ είµαι φίλαθλος
της Δόξας Δράµας παιδιόθεν. Είµαι από τους πολίτες που έχω
καθίσει σε τσιµεντένιες κερκίδες, από τους φιλάθλους που έχω
δει παιχνίδια στο χώµα, ακολούθησα την οµάδα µου πολλές
φορές εκτός έδρας κι έχω δει πάρα πολλά παιχνίδια εντός
έδρας. Έχω βιώσει, λοιπόν, τη µαγεία της κερκίδας. Έχω βιώσει
την ένταση του παιχνιδιού. Έχω βιώσει την οµορφιά του ποδο-
σφαίρου και γι’ αυτό θέλω να µιλήσω. Καταλαβαίνω ότι όλα αυτά
που συζητάµε είναι µε αφορµή το αθλητικό γεγονός και όχι για
την ουσία του αθλητικού γεγονότος. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η βία είναι ένα κοινωνικό φαινό-
µενο και να κατηγορούµε τα αθλητικά γεγονότα ότι παράγουν,
προάγουν και κυοφορούν τη βία είναι σαν να κατηγορούµε το
θερµόµετρο για τον πυρετό. Άρα, λοιπόν, αν δεν εγκύψουµε στην
κοινωνική διάσταση που γεννά τα φαινόµενα βίας, είναι αδύνατο
ουσιαστικά να περιστείλουµε και να περιορίσουµε αυτά τα φαι-
νόµενα της βίας που βλέπουµε εξ αφορµής των αθλητικών γε-
γονότων. 

Αυτό καθόλου δεν σηµαίνει ότι ως πολιτεία δεν πρέπει να πά-
ρουµε µέτρα. Είναι σαφές ότι τα µέτρα είναι απαραίτητα, ότι τα
µέτρα πρέπει να είναι στοχευµένα, ότι πρέπει να έχουν διάρκεια,
ότι πρέπει να είναι τα αποτελέσµατά τους µετρήσιµα και να ανα-
προσαρµόζονται ανά περιόδους στις καινούργιες συνθήκες. Η
αθλητική βία ήταν άλλη βία προ δεκαετίας, άλλη είναι σήµερα

και ενδεχοµένως άλλη θα είναι µεταγενέστερα. 
Αυτό είναι ένα πεδίο κριτικής που ασκούµε στην Κυβέρνηση,

διότι είναι το τρίτο νοµοσχέδιο που ασχολείται µε την καταπολέ-
µηση της βίας της αθλητικής, που σηµαίνει ότι τα προηγούµενα
δύο ήταν ή ατελέσφορα ή πρόχειρα. Με την έννοια αυτή, λοιπόν,
δεν ξέρουµε τι έχει αλλάξει στον προβληµατισµό της Κυβέρνη-
σης για να φέρει ένα πιο τεκµηριωµένο και καλύτερα επεξεργα-
σµένο νοµοσχέδιο. 

Ανοίγω µια παρένθεση, για να διαλύσω µία λάθος αντίληψη
που πλανάται στην Αίθουσα αυτή, σχετικά µε την επιτυχία των
µέτρων της επιβολής ενός θεσµικού πλαισίου αυστηρού, το
οποίο συνδέεται µε την εκλιπούσα Πρωθυπουργό της Βρετανίας
Μάργκαρετ Θάτσερ. Οι τιµωρίες των αγγλικών αθλητικών οµά-
δων έγιναν από την UEFA, απλώς έγιναν επί πρωθυπουργίας Θά-
τσερ. Δεν είχε καµµία εµπλοκή η Μάργκαρετ Θάτσερ στο
γεγονός αυτό. Η ιστορία της «εξυγίανσης» -σε εισαγωγικά- των
αγγλικών πρωταθληµάτων ήταν µία επιλογή που έγινε από τους
ιδιοκτήτες των µεγάλων ανωνύµων εταιρειών, οι οποίοι έβλεπαν
το προϊόν τους ουσιαστικά να απαξιώνεται. 

Θυµίζω ότι η Αγγλία εκείνης της εποχής ήταν µια απόλυτα δι-
χασµένη κοινωνία. Είχε προηγηθεί η περίφηµη απεργία των αν-
θρακωρύχων επί µήνες, η οποία δίχασε τη χώρα και, βέβαια,
κατέληξε στη συντριβή του εργατικού κινήµατος της µεγαλει-
ώδους εκείνης προσπάθειας και της ρεβάνς των νεοφιλελεύθε-
ρων ιδεών της Θάτσερ και όλου αυτού του µπλοκ εξουσίας που
εκφράζει. Είχαµε, λοιπόν, µια κοινωνία διχασµένη, η οποία έβρι-
σκε εκτόνωση σε επεισόδια και αντιπαραθέσεις, µε αφορµή και
στο πλαίσιο των αθλητικών εκδηλώσεων.

Συνέβησαν αυτά που συνέβησαν µε τους θανάτους στο Χίλ-
σµπορο και σε άλλες αθλητικές εκδηλώσεις και παρενέβη η
UEFA και έβαλε φραγµό στην έξοδο των ποδοσφαιρικών οµάδων
της Αγγλίας στην Ευρώπη, όχι στην εθνική οµάδα. Αυτό για την
αποκατάσταση της αλήθειας. 

Επανέρχοµαι στην ανάγκη της νοµοθέτησης. Έχω διαφωνήσει
και διαφωνώ εκ νέου µε την άποψη που ακούστηκε, ότι, αν δεν
αποκόψουµε τον οµφάλιο λώρο µεταξύ επιχειρηµατικών οµίλων
και ποδοσφαίρου, δεν θα καταφέρουµε να τιθασεύσουµε τα φαι-
νόµενα βίας. Και θέλω να πω ότι σε όλα τα µεγάλα κλαµπ της Ευ-
ρώπης, είτε είναι η Ρεάλ είτε είναι η Σεντ Ετιέν είτε είναι η
Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ, υπάρχουν µεγάλα, πολύ σοβαρά επι-
χειρηµατικά συµφέροντα.

Όµως, σε αυτούς τους αγώνες, σε αυτά τα πρωταθλήµατα και
όχι µόνο στους διεθνείς αγώνες -στα εσωτερικά, είτε είναι η Πρέ-
µιερ Λιγκ είτε είναι τα υπόλοιπα- δεν παρατηρούνται επεισόδια,
όπως αυτά που παρατηρούνται εδώ επ’ αφορµή των αθλητικών
αγώνων και στους αθλητικούς χώρους. Αυτό τι σηµαίνει; Σηµαίνει
ότι υπάρχει ένα θεσµικό πλαίσιο που είναι αποτρεπτικό, γιατί
ακριβώς η πολιτεία παρεµβαίνει, τηρεί τους όρους, παρακολου-
θεί την εφαρµογή των νόµων και αυτό το πράγµα λειτουργεί,
ώστε να περιορίζει ουσιωδώς τα φαινόµενα βίας κατά τη διάρ-
κεια των αθλητικών αγώνων. 

Αυτό δείχνει και τη δική µας ευθύνη, όλων µας. Διότι είναι εύ-
κολο να λέµε ότι όσο δεν αποκόπτεται ο οµφάλιος λώρος µεταξύ
των επιχειρηµατικών συµφερόντων και των οµάδων δεν καταπο-
λεµάται η βία, ενώ υπάρχει ξεκάθαρο παράδειγµα ότι µε θεσµικό
πλαίσιο κατάλληλο, πολιτική βούληση και κυρίως επιµονή σε
έναν στόχο µπορεί να καταπολεµηθεί. 

Τι κάνετε, λοιπόν, εσείς; Φέρνετε ένα νοµοσχέδιο το οποίο έχει
κάποια θετικά πράγµατα. Έχουµε πει ότι είναι σηµαντικό πράγµα
η ταυτοποίηση των φιλάθλων µε τη διαδικασία που προβλέπεται.
Ταυτοχρόνως, σας έχω πει και προηγουµένως ότι υπάρχει µία
αφερέγγυα κυβερνητική τακτική, η οποία φέρνει και επαναφέρει
λύσεις οι οποίες έχουν δοκιµαστεί στο παρελθόν και έχουν απο-
τύχει. Δεν υπάρχει µία απολογιστική και απολογητική -αν θέλετε-
διάθεση τι δεν κάνατε καλά το προηγούµενο διάστηµα, έτσι ώστε
αναγκάζεστε να φέρνετε και να ξαναφέρνετε νοµοσχέδια. Το
τραγικό είναι ότι τα φέρνετε µε αφορµή θανάτους φιλάθλων, οι
οποίοι δεν έχουν καµµία σχέση -οι θάνατοι, εννοώ- µε αυτό κα-
θαυτό το αθλητικό γεγονός. Αυτό, λοιπόν, είναι που µας κάνει
επιφυλακτικούς στο κατά πόσο µπορεί µία Κυβέρνηση, η οποία
επί πέντε χρόνια φέρνει και ξαναφέρνει νοµοθετήµατα, να φέρει
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ένα νοµοθέτηµα το οποίο θα είναι αποτελεσµατικό. 
Μειώνετε την παρέµβαση της Διαρκούς Επιτροπής για την κα-

ταπολέµηση της αθλητικής βίας. Δηλαδή παίρνετε τέτοια µέτρα,
που πραγµατικά είναι µια στο καρφί και µια στο πέταλο. Αναφέρ-
θηκαν αρκετοί Βουλευτές στο ότι έχουµε το αυστηρότερο θε-
σµικό πλαίσιο, τη νοµοθεσία Αυγενάκη. Είναι µια νοµοθεσία η
οποία ουσιαστικά πατάσσει αυτού του είδους τα αδικήµατα. Να
πείτε στον κ. Φλωρίδη, ο οποίος θα φέρει µία τροποποίηση των
ποινικών κωδίκων επί το αυστηρότερον -είναι η έκτη ή η έβδοµη,
αν θυµάµαι καλά-, ότι αυτή η αυστηρότερη νοµοθεσία του κ. Αυ-
γενάκη δεν κατόρθωσε να τιθασεύσει το έγκληµα και αναγκάζε-
στε να επανέρχεστε εκ νέου.

Θα ήθελα να θέσω και µια άλλη παράµετρο, κύριε Υπουργέ.
Διότι, εµείς καλά συζητάµε εδώ και παίρνουµε πρωτοβουλίες ως
Νοµοθετικό Σώµα, αλλά δείτε τις παραµέτρους οι οποίες υπει-
σέρχονται σε αυτό καθαυτό το αθλητικό γεγονός. Ένας καθορι-
στικός παράγοντας είναι η διαιτησία. Πριν από τρεις µέρες, την
Κυριακή -θα µιλήσω προσωπικά- η Δόξα Δράµας αντιµετώπισε
µία καθόλα σφαγιαστική διαιτησία και δηµιούργησε πολύ σο-
βαρό πρόβληµα σε όλη τη φίλαθλη κοινωνία της πόλης, µε τον
ίδιο διαιτητή ο οποίος προ µηνός περίπου είχε συµπεριφερθεί µε
ανάλογο τρόπο. Θα µπορούσε να είναι µία άλλη οµάδα. Το λέω,
όµως, γιατί έχω προσωπική γνώση και εµπειρία για την οµάδα
µου. Η κατάσταση στην πόλη στο φίλαθλο κοινό, είναι έκρυθµη.

Αυτού του είδους οι τακτικές και οι συµπεριφορές, οι πράξεις
και οι παραλείψεις παραγόντων του παιχνιδιού πυροδοτούν, τρο-
φοδοτούν την ένταση, γιατί κανείς δεν θα µπορεί την επόµενη
φορά που θα συµβεί κάτι να ελέγξει τον οποιονδήποτε φίλαθλο,
ο οποίος αισθάνεται πραγµατικά ότι δεν τον ακούει κανένας.

Και έχετε και εσείς την πρώτη ευθύνη βεβαίως να ελέγξετε το
τι ακριβώς συνέβη σε αυτή την ιστορία.

Τέλος, είπατε και ξαναείπατε -σας έχουµε ασκήσει κριτική- για
το «Καυταντζόγλειο» Στάδιο, που για εµάς τους βορειοελλαδίτες,
βεβαίως, είναι ένα σηµείο αναφοράς, και λέτε ότι θέλετε να γίνει
το ΟΑΚΑ της βόρειας Ελλάδας. Μη µου το λέτε αυτό, διότι το
ΟΑΚΑ είχε το περίφηµο κάζο µε το στέγαστρο Καλατράβα, το

οποίο αφήσατε χωρίς συντήρηση, το οποίο είναι επικίνδυνο, το
στάδιο αυτό είναι εκτός λειτουργίας. Εποµένως, αν θέλετε να
κλείσετε και το «Καυταντζόγλειο» µε τον τρόπο που ουσιαστικά
τέθηκε εκτός υπηρεσίας το ΟΑΚΑ, κακή υπηρεσία θα προσφέ-
ρετε στον αθλητισµό.

Θέλω να τελειώσω αισιόδοξα.
Κύριε Υπουργέ, µας δώσατε ένα ελπιδοφόρο µήνυµα αποδε-

χόµενοι την τροπολογία του ΣΥΡΙΖΑ για την καθιέρωση της 1ης

Φεβρουαρίου ως «ηµέρας φιλάθλου» και αποδεχτήκατε µια τρο-
πολογία της Αντιπολίτευσης, κάτι που δεν το συνηθίζουµε στο
Κοινοβούλιο. Είναι σηµαντικό. Το δήλωσα και το δηλώνω και στο
πλαίσιο της οµιλίας µου. Είναι το πρώτο βήµα. Περιµένουµε τις
νοµοθετικές πρωτοβουλίες, τις υπουργικές αποφάσεις για να
µπούµε σε µια τροχιά υλοποίησης. Θα κριθούµε στην εφαρµογή
αυτής της πρωτοβουλίας και όχι στην απλή ληξιαρχική πράξη
γέννησης, που είναι η αποδοχή. Στην κατεύθυνση αυτή εµείς ως
ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία θα δώσουµε όλες µας τις δυνά-
µεις.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευ-

τική Συµµαχία)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Ξανθόπουλε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας,

Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον
λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας,
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ
πολύ και ζητώ συγγνώµη από τον επόµενο οµιλητή.

Καταθέτω κάποιες νοµοτεχνικού περιεχοµένου βελτιώσεις.
(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας, Θρη-

σκευµάτων και Αθλητισµού κ. Ιωάννης Βρούτσης καταθέτει για
τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες νοµοτεχνικές βελτιώσεις οι
οποίες έχουν ως εξής:

9722 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ να διανε-
µηθούν οι νοµοτεχνικές βελτιώσεις.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας,
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Η κίνησή µας να αποδεχθούµε
την τροπολογία του ΣΥΡΙΖΑ και να καθιερώσουµε την 1η Φε-
βρουαρίου ως «ηµέρας φιλάθλου», δεν είναι συµβολική απλά,
αλλά είναι και ουσιαστική. Θέλουµε να δείξουµε ως Κυβέρνηση
ότι στο κοµµάτι της αντιµετώπισης της αθλητικής βίας -αυτό που
έλεγα από την πρώτη µέρα στην επιτροπή µέχρι και που θα
κλείσω στην οµιλία µου σήµερα- είµαστε όλοι µια γροθιά. Η συµ-
βολή όλων των κοµµάτων, της Πλεύσης Ελευθερίας, µε τον ει-
σηγητή της, µε την τοποθέτησή της, του ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΑΛ, που
υιοθετήσαµε και απόψεις και προτάσεις, η αποδοχή της πρότα-
σης τροπολογίας από τον ΣΥΡΙΖΑ, δείχνει ακριβώς αυτό το
πράγµα, ότι το εννοούµε, θα πάµε µία γροθιά απέναντι στη βία.
Μόνο έτσι θα καταφέρουµε στο τέλος να βγούµε νικητές.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Θα ξεκινήσουµε τώρα τις δευτερολογίες των ειδικών αγορη-
τών και εισηγητών. Στη συνέχεια θα λάβει τον λόγο η Πρόεδρος
της Πλεύσης Ελευθερίας, η κ. Ζωή Κωνσταντοπούλου, και θα
κλείσει τη συζήτηση του νοµοσχεδίου ο κύριος Υπουργός.

Τον λόγο έχει ο κ. Ιωάννης Κόντης από τους Σπαρτιάτες. Ξεκι-
νάµε µε αντίστροφη σειρά.

Κύριε Κόντη, παρακαλώ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΝΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ψηφίζουµε σή-

µερα τον νόµο αυτό. Επαναλαµβάνω ότι σε γενικές αρχές όλοι
θέλουµε, έστω µε τις αµφιβολίες που έχουµε εµείς, έστω µε τους
τρόπους που πιστεύουµε ότι θα έπρεπε να έχει διατυπωθεί ή µε
τη συναίνεση των άλλων κοµµάτων, να έχει το αποτέλεσµα που
θέλουµε όλοι όσοι ασχολούµαστε µε τον αθλητισµό και που θα
ασχολούµαστε όσο ζούµε.

Εγώ, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να πω ότι όσα είπα και ακόµα
πιστεύω και είµαι σίγουρος ότι θα γίνουν στο µέλλον, αν επιβλη-
θεί κάποια κύρωση από τη ΔΕΑΒ δεν τα είπα για να υπερασπιστώ
κάποια ΠΑΕ ή τα δικαιώµατα κάποιας ΠΑΕ στο να µην πληρώσει
πρόστιµα κ.λπ.. Το είπα γιατί ξέρω τι συµβαίνει και ξέρω πολύ
καλά το πώς αντιλαµβάνεται αυτό το θέµα η FIFA η οποία είναι
αυστηρότατη, γιατί δεν θέλει να φύγει η επικυριαρχία της από
το ποδόσφαιρο και το διασφαλίζει µε αυτούς τους τρόπους. Συ-
νεπώς δεν είµαι δικηγόρος των ΠΑΕ εδώ. Λέω κάτι το οποίο πι-
στεύω. Δεν µε έβαλε ούτε καµµία οµάδα ή η ΕΠΟ ή η Λίγκα. Είδα
την αντίδραση που εξέφρασε ο κ. Μπαλτάκος. Στη δήλωσή του
είπε -αν θυµάστε- ότι αν εφαρµοστεί µία ποινή από αυτά θα γί-
νουµε Ινδία, θα παρέµβει η FIFA. Το είδατε και εσείς. Έκανε επί-
σηµα τη δήλωση.

Εµείς θα ήµασταν, λοιπόν, διατεθειµένοι να το ψηφίσουµε
ακόµα και έτσι εάν αλλάξετε το θέµα που αφορά τους συνδέ-
σµους. Και θα εξηγήσω το πώς θέλουµε να το αλλάξετε. Δεν
χρειάζεται να δηµιουργηθεί ένας φορέας συνδέσµων. Μπορεί µε
αυτό τον τρόπο που θα δηλωθεί ο ένας φορέας συνδέσµων, να
δηλωθούν οι δύο υπάρχοντες ή οι τρεις, µε τις ίδιες προϋποθέ-
σεις. Σκεφτείτε αυτό που σας λέω. Σκεφτείτε ότι είναι χιλιάδες
οπαδοί που έχουν µια ιστορία σε ένα σύνδεσµο, τον θεωρούν
σπίτι τους. Με τις ίδιες, λοιπόν, συνθήκες προτείνουµε να δηλω-
θούν αυτοί και χωρίς να είναι υποχρεωµένοι να είναι στα γραφεία
της ΠΑΕ ή η ΠΑΕ να κάνει τις εκδροµές τους. Είναι πολύ απλό.
Οι σύνδεσµοι πρέπει να είναι ανεξάρτητοι και να µην είναι γαλα-
κτισµένοι µε τις ΠΑΕ. Άλλο η συνεργασία κι άλλο ο γαλακτισµός.

Έτσι λοιπόν, θεωρούµε, ότι µε τη χειρουργική παρέµβαση που
θα κάνετε στους συνδέσµους παρακολουθώντας και γνωρίζον-
τας τι συµβαίνει από τα µάτριξ του γηπέδου, από τις κάµερες ή
από τις πληροφορίες που έχετε γύρω από αυτούς, θα µπορείτε
να αφαιρείτε τα όποια στοιχεία εγκληµατικά παροτρύνουν οµοϊ-
δεάτες συνδεσµίτες, σχεδιάζουν επιθέσεις σε άλλους συνδέ-
σµους.

Και θα σας πω το εξής: Αν βάλετε σε ένα χώρο µέσα τούς ήδη
υπάρχοντες συνδέσµους, έχουν ακόµα και πολιτικές διαφορές,

δεν µπορούν να συνυπάρξουν. Υπάρχουν κερκίδες σε γήπεδα
που κάθονται απέναντι λόγω ακριβώς αυτού. Καλώς ή κακώς
στην κοινωνία µας υπάρχει. Υπάρχουν στη βόρεια Ελλάδα οπα-
δοί που έχουν οκτώ συνδέσµους µε τελείως διαφορετικές αντι-
λήψεις ο καθένας.

Αυτό, λοιπόν, θα πρέπει να το προστατεύσουµε. Να δούµε ότι
όλοι πρέπει να µπουν κάτω από ένα πλαίσιο αγνού φιλάθλου
πνεύµατος. Αυτή είναι η ιστορία όλη, να πηγαίνουν στο γήπεδο
και να λένε ότι πάνε για να σεβαστούν ακόµα και τον εκτός έδρας
αντίπαλο που έρχεται, εάν κερδίσει την οµάδα τους.

Και σίγουρα θα πρέπει να δώσουµε µεγάλη σηµασία σε αυτό
που προανέφερα που για εµάς είναι σηµαντικός παράγοντας αµ-
φισβήτησης των αποτελεσµάτων των αγώνων, που είναι το
«ΣΤΟΙΧΗΜΑ», που είναι αυτή τη στιγµή τροφοδότης των ΠΑΕ.
Πρέπει να γίνει µια µεγάλη συνεργασία, να καταλάβουν και οι
ΠΑΕ ότι εάν υπάρξει έστω και υποψία για συµµετοχή τους, η
οποία υποψία δεν είναι απόδειξη, τη δεύτερη φορά που θα υπάρ-
ξει, που πλέον αρχίζει και γίνεται διαφορετική η κατάσταση, µπο-
ρεί να αντιµετωπίσουν την αφαίρεση ρητρών που θα µπουν από
τα χρήµατα που δίνει το κράτος στο «ΣΤΟΙΧΗΜΑ» και σίγουρα
είναι λιγότερα στη Β’ Εθνική -νοµίζω ότι είναι 100 χιλιάδες στην
κάθε οµάδα- και περισσότερα στην Α’ Εθνική όπου, όπως σας
είπα και χθες, είναι σχεδόν το 50% του µπάτζετ για τις περισσό-
τερες οµάδες. Οι µεσαίες οµάδες έχουν µπάτζετ 3 µε 4 εκατοµ-
µύρια και θα τους λείψει πολύ αυτό το ποσό. Είναι τηλεοπτικά.
Δυστυχώς δεν έχουµε µάθει να παράγουµε άλλους τρόπος εισ-
ροής χρηµάτων στις οµάδες µας. Αυτό θα γίνει µόνο όταν
έχουµε ένα αξιόπιστο προϊόν. Τότε θα έρθουν χορηγοί να δώ-
σουν χρήµατα.

Θυµάµαι ότι στην εποχή µου στον Άρη δεν υπήρχε κανείς χο-
ρηγός ιδιώτης και όταν είδαν την οµάδα να παίζει ωραίο καθαρό
ποδόσφαιρο, ανταγωνιστικό και να µην εµπλέκεται σε αµφισβη-
τούµενα παιχνίδια, ήρθαν είκοσι µε τριάντα ιδιώτες και έβαλαν
από 50 χιλιάδες ο καθένας. Και φτάσαµε να παίρνουµε 2 εκατοµ-
µύρια ευρώ τον χρόνο από ιδιώτες. Είναι πολύ σηµαντικό και έτσι
πρέπει να γίνει το ποδόσφαιρο, γιατί δεν πρέπει να περιµένουµε
από το κράτος µόνο να τρέφεται. Δεν πρέπει να υπάρχει εξάρ-
τηση κράτους και ποδοσφαίρου. Όλα αυτά που λέω αφορούν και
το µπάσκετ και αφορούν και τα άλλα αθλήµατα.

Τώρα στο θέµα της ταυτοποίησης των εισιτηρίων και εκεί
υπάρχει ένα θέµα, κύριε Υπουργέ. Είπατε ότι θα λυθεί το θέµα
µε τα διαρκείας. Εγώ, για παράδειγµα, έχω ένα διαρκείας σε ένα
γήπεδο και κάποιες στιγµές το δίνω σε κάποιον άλλο να πάει, µε
το όνοµά του, κανονικά. Δεν πρέπει να υπάρχει πρόβληµα. Μά-
λιστα υπεύθυνος είµαι εγώ που έχω το διαρκείας και το δίνω σε
αυτόν τον κύριο που θα το χρησιµοποιήσει και θα καθίσει στη
θέση µου. Και αυτός είναι υπεύθυνος και εγώ συνυπεύθυνος. Θα
πρέπει να κοιτάξουµε τους ανθρώπους οι οποίοι δεν διαθέτουν
κινητά τηλέφωνα είτε από πεποίθηση είτε λόγω έλλειψης γνώ-
σεων. Υπάρχουν επίσης µεγάλοι άνθρωποι σε ηλικία. Εγώ βλέπω
στο γήπεδο και εβδοµήντα χρόνων ανθρώπους και ογδόντα και
ενενήντα.

Έχω δει άνθρωπο µε οξυγόνο, να κουβαλάει µπουκάλα και να
πηγαίνει στο γήπεδο και µάλιστα, τον βράβευσε η ΠΑΕ Άρης.

Θα πρέπει, λοιπόν, να τα δούµε όλα αυτά στο µέτρο το πιο αν-
θρώπινο και οπαδικό, γιατί ο οπαδισµός δεν είναι µόνο βία. Ο
οπαδισµός και η φίλαθλη ιδιότητα είναι κάτι το οποίο έρχεται από
την αρχαία Ελλάδα, αγαπάµε αυτό που κάνουµε είτε είναι ένα
άθληµα µικρότερο είτε ένα µεγαλύτερο. Αγαπάµε το σύµβολο
κάτω από το οποίο είµαστε και εργαζόµαστε και οι οµάδες µας
αντιπροσωπεύουν ένα µεγάλο µέρος της ζωής µας στην καθη-
µερινότητά µας.

Δεν θέλω να επεκταθώ περισσότερο στο θέµα του «Καυταν-
τζογλείου», το οποίο συζητήσαµε και δεν χρειάζεται να πούµε το
ίδιο. Πιστεύω ότι θα τα λάβετε υπ’ όψιν σοβαρά αυτά που λέµε
και περιµένουµε να δούµε.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Εµείς ευχαριστούµε

τον κ. Κόντη.
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής από την Νέα Αριστερά, ο κ.

Χουσεΐν Ζεϊµπέκ. 
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ΧΟΥΣΕΪΝ ΖΕΪΜΠΕΚ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γνωρίζοντας

πως το ζήτηµα της βίας στον αθλητισµό αποτελεί µια ανοικτή
πληγή για την ελληνική κοινωνία, επιδιώξαµε ως Νέα Αριστερά
καθ’ όλη τη διάρκεια της συζήτησης να καταθέσουµε συγκεκρι-
µένες προτάσεις για να βρεθούν λύσεις, λύσεις βιώσιµες, λύσεις
πρακτικές, ώστε να µπει επιτέλους ένας φραγµός, ένα τέλος στα
φαινόµενα βίας που καταστρέφουν τον ελληνικό αθλητισµό.
Όµως βλέπουµε, κύριε Υπουργέ, ότι καµµία πρότασή µας δεν
µπήκε στο νοµοσχέδιο.

Προσπαθήσαµε να πείσουµε την πλειοψηφία ότι το να επεν-
δύσουµε ως πολιτεία πρώτα και κύρια στην πρόληψη και την
ευαισθητοποίηση απέναντι σε ένα φαινόµενο σύνθετο και πολυ-
παραγοντικό, όπως η αθλητική βία, αποτελεί µονόδροµο.

Σας προτείναµε ένα συγκεκριµένο πλέγµα δράσεων και πολι-
τικών πρωτοβουλιών, τη δηµιουργία µεικτής διακοµµατικής επι-
τροπής που θα αναλάβει δράση για την εξάλειψη της βίας µέσα
και έξω από τα γήπεδα και τη θέσπιση του «συνηγόρου του φι-
λάθλου», τις υποχρεωτικές προσλήψεις αθλητικών ψυχολόγων,
αλλά και κοινωνικών λειτουργών από τις αθλητικές ανώνυµες
εταιρείες και τις οµοσπονδίες, τη δηµιουργία παρατηρητηρίου
κατά της βίας, αλλά και βιωµατικές δράσεις ευαισθητοποίησης,
πρόληψης και επιµόρφωσης σε όλες τις βαθµίδες της εκπαίδευ-
σης και τέλος, κλιµακωτές ποινές που θα καταλήγουν σε απαγό-
ρευση εισόδου και βαριές τιµωρίες όπου και όταν χρειάζεται.

Δυστυχώς βλέπουµε πως η Κυβέρνησή σας επιµένει εµµονικά
και στον αθλητισµό να επενδύει στο γνωστό τρίπτυχο της κατα-
στολής, του αυταρχισµού, της εγκαθίδρυσης αστυνοµικού κρά-
τους και µέσα στα γήπεδα. Την ώρα που σε όλη την Ευρώπη η
ευθύνη για τη φύλαξη των γηπέδων βαραίνει τις ανώνυµες εται-
ρείες, οι οποίες προσλαµβάνουν σεκιούριτι γι’ αυτή τη δουλειά -
και νοµίζω ότι είναι επιτυχηµένο µοντέλο αυτό-, εσείς έρχεστε µε
το παρόν νοµοσχέδιο και εκχωρείτε την ευθύνη, αλλά και την
εξουσία σχεδόν για τα πάντα µέσα στα γήπεδα στην αστυνοµία.
Αναρωτιόµαστε ποια ακριβώς συµφέροντα εξυπηρετείτε.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ)

Το νοµικό θεσµικό πλαίσιο που έχετε ήδη ψηφίσει τα προηγού-
µενα χρόνια είναι από τα πιο αυστηρά και αυταρχικά στην Ευ-
ρώπη. Το παραδεχθήκατε και ο ίδιος και καµαρώνετε γι’ αυτό,
για το ιδιώνυµο που επαναφέρατε. Παρ’ όλα αυτά, βλέπουµε τα
περιστατικά βίας στα γήπεδα αλλά και έξω από αυτά να κλιµα-
κώνονται. Ενδιαφέρεστε να βγάλετε τα απαραίτητα πολιτικά συµ-
περάσµατα, να συγκρουστείτε, να αντιµετωπίσετε τα πραγµατικά
αίτια που γεννούν τη βία; Φοβόµαστε πως όχι.

Προφανώς και καταψηφίζουµε την πράξη νοµοθετικού περιε-
χοµένου, µε την οποία αυταρχικά, µετά τα τελευταία δραµατικά
επεισόδια στου Ρέντη και την απώλεια του Γιώργου Λυγγερίδη,
προχωρήσατε στο οριζόντιο κλείσιµο των κερκίδων όλων των γη-
πέδων στη Super League 1 και 2, στην ουσία τιµωρώντας µε
αυτόν τον τρόπο όχι τους ενόχους, όπως θα έπρεπε, αλλά όλους
τους φιλάθλους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στη χώρα µας η καρδιά του
αθλητικού κινήµατος, ο ερασιτεχνικός αθλητισµός καθηµερινά
δοκιµάζεται. Χιλιάδες αθλητές σε όλη τη χώρα στο ποδόσφαιρο,
στον στίβο, σε άλλα αθλήµατα που καταθέτουν την καρδιά τους
για το άθληµα που αγαπούν, νιώθουν την Κυβέρνηση απούσα και
µακριά, τη βλέπουν να τρέχει ασθµαίνοντας για να εξυπηρετήσει
συγκεκριµένα συµφέροντα µεγάλων ΠΑΕ ή άλλων παραγόντων
και να έχει αφήσει στο έλεος τον σχολικό αθλητισµό, τα ερασι-
τεχνικά σωµατεία, τις αθλητικές υποδοµές, τα στάδια.

Και στην πόλη µου την Ξάνθη οι αθλητικές υποδοµές είναι
πολύ προβληµατικές και οι συνθήκες κάτω από τις οποίες δρα-
στηριοποιούνται τα ερασιτεχνικά σωµατεία δεν αρµόζουν σε µια
ευρωπαϊκή χώρα.

Μια πρόταση για το ερασιτεχνικό ποδόσφαιρο να κάνω. Αυτές
οι οµάδες έχουν ελάχιστα έσοδα, µόνο έξοδα έχουν, αλλά έχουν
και την επιβάρυνση να πληρώνουν και τους διαιτητές. Τουλάχι-
στον εδώ, κύριε Υπουργέ, µπορείτε να βρείτε µια λύση, ώστε να
πληρώνονται από κάπου αλλού, από τα έσοδα των µεγάλων ΠΑΕ
ή από το στοίχηµα, για να µπορέσουν αυτές οι οµάδες να λει-

τουργούν. Διότι, όντως, και στην πόλη µου, ειδικά στα χωριά, ο
µόνος τρόπος που αθλούνται τα παιδιά είναι οι ποδοσφαιρικές
ερασιτεχνικές οµάδες και έχουν µείνει ελάχιστες. Γι’ αυτό πρέπει
να στηριχτούν αυτές οι οµάδες.

Ακόµα και τους επαγγελµατίες ποδοσφαιριστές, που τους
χρωστάνε τα δεδουλευµένα τους γνωστές συγκεκριµένες ΠΑΕ,
τους έχετε καταδικάσει στην ανέχεια και την εξαθλίωση. Θα κά-
νετε επιτέλους κάτι;

Το τόνισα και εισηγητικά, το ξαναλέµε και τώρα. Για εµάς στη
Νέα Αριστερά ο αθλητισµός σηµαίνει γιορτή. Οι εικόνες της βίας
και της απαξίωσης θα πρέπει να αποτελέσουν οριστικό παρελ-
θόν. Και αυτή είναι η δέσµευσή µας απέναντι στην ελληνική κοι-
νωνία, πως αυτόν τον αγώνα θα τον δώσουµε µέχρι τέλους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σαν σήµερα ακριβώς δύο χρό-
νια πριν δολοφονήθηκε στη Θεσσαλονίκη ο Άλκης Καµπανός,
ένα δεκαεννιάχρονο παιδί. Δόθηκαν τότε κάποιες υποσχέσεις.
Ελάχιστα κρίθηκαν, ακόµη λιγότερα άλλαξαν. Έκτοτε, δυστυχώς,
φτάσαµε να θρηνήσουµε και άλλες ανθρώπινες ζωές.

Έχει έρθει η στιγµή να πούµε ένα οριστικό «ως εδώ», ακυρώ-
νοντας έναν «ανένδοτο» απέναντι σε όσους και όσα οπλίζουν τα
χέρια των δολοφόνων και στα γήπεδα και παντού και φυσικά, τι-
µωρώντας παραδειγµατικά τους ίδιους τους δολοφόνους. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε συνάδελφε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα µαθήτριες και µαθητές και δύο εκπαι-
δευτικοί συνοδοί τους από το 6ο Γενικό Λύκειο Χαλανδρίου.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο τώρα έχει ο κ. Μπούµπας από την Ελληνική Λύση.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριοι του Υπουργείου, ένα ακόµη νοµοσχέδιο για ένα φλέγον

ζήτηµα πονεµένο σε ό,τι αφορά την οπαδική βία. Βλέπουµε,
όµως, και έχουµε επιφυλάξεις ως Ελληνική Λύση που το τεκµη-
ριώσαµε, µε βάση τα άρθρα τα οποία µελετήσαµε, και ελπίζουµε,
γιατί θεωρούµε ότι για µια ακόµη φορά η προσπάθεια θα είναι
σισύφειος, υπό την έννοια ότι πρέπει να γίνουν απλά πράγµατα,
αλλά κατά ένα φιλοσοφηµένο ρητό, το απλό τελικά είναι δύ-
σκολο, το σύνθετο είναι εύκολο, για να µπορέσουµε επιτέλους
να βρούµε µια αιτιώδη συνάφεια ανάµεσα στο αίτιο και στο αι-
τιατό.

Το αίτιο το γνωρίζουµε, το αιτιατό το ξέρουµε, από εκεί και
πέρα όµως όλα αυτά τα χρόνια από µια πανσπερµία νόµων, ανα-
φορικά µε την πάταξη της οπαδικής βίας, δεν έχουν καρποφο-
ρήσει. Να θυµίσω ότι το 1986 ο ν.1946 ήταν ο πρώτος νόµος και
ακολούθησαν και άλλοι νόµοι και το 1999 και το 2002, που τελικά,
όµως, δεν είχαν ένα απτό αποτέλεσµα. Γιατί άραγε;

Γιατί ενδεχοµένως να µην υπήρχαν οι επαΐοντες για να µιλή-
σουν για την πάταξη της οπαδικής βίας. Γιατί πραγµατικά δεν
δώσαµε µεγάλη βαρύτητα. Γι’ αυτό, λοιπόν, και µε αυτό το νο-
µοσχέδιο που φέρνει αυτή τη στιγµή η Κυβέρνηση, η οποία έχει
ένα συγκεντρωτισµό εξουσιών σε ό,τι αφορά τις αποφάσεις των
Υπουργών, κρατούµε επιφυλάξεις µε βάση το παρελθόν, υπό την
έννοια ότι η αυστηροποίηση των ποινών δεν είναι πανάκεια βέ-
βαια για την πάταξη της οπαδικής βίας, αλλά επιτέλους θα πρέ-
πει να τηρούνται οι νόµοι.

Σε ό,τι αφορά τις κάµερες, αλλά και την ψηφιοποίηση των
αθλητικών εγκαταστάσεων, οι οποίες είναι εγκαταλελειµµένες
και πολλές φορές η ασφάλεια των θεατών εκεί πραγµατικά είναι
ένα φλέγον ζήτηµα που δεν µεριµνήσαµε, είναι ένα κοµµάτι το
οποίο θα συµφωνήσουµε.

Σε ό,τι αφορά τις λέσχες των φιλάθλων, για να προάγουµε το
φίλαθλο πνεύµα και όχι τον οπαδικό φανατισµό θα µας βρείτε
σύµφωνους, αλλά θέλει προσοχή να µη στερήσουµε αυτή την
αγάπη για την οµάδα, το σύµβολο της οµάδας, µε ένα φίλαθλο
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αθλητικό ιδεώδες και πνεύµα από κάποιες άλλες περιοχές. Για
παράδειγµα, αν υπάρχουν άνθρωποι, οι οποίοι υποστηρίζουν µια
συγκεκριµένη οµάδα του κέντρου, είτε της πρωτεύουσας είτε
της συµπρωτεύουσας, να προσέξουµε να µην τους στερήσουµε
και στην επαρχία να έχουν µια λέσχη, προκειµένου βεβαίως να
υποστηρίζουν την οµάδα τους. Θέλει µια προσοχή.

Σε ό,τι αφορά βέβαια την έκδοση των ονοµαστικών εισιτηρίων
δεν πρέπει να στερήσουµε το δικαίωµα σε κάποιους ανθρώπους
µεγάλης ηλικίας, οι οποίοι δεν έχουν την εξοικείωση µε τη νέα
τεχνολογία, οι οποίοι όµως έχουν αγάπη στο γήπεδο.

Σε ό,τι αφορά το άρθρο 14 τώρα για την ανάρτηση των πανό
θέλει προσοχή, διότι a priori και συλλήβδην δεν µπορείς να απορ-
ρίψεις οποιοδήποτε πανό, γιατί το ποδόσφαιρο, η πετοσφαίριση,
η καλαθοσφαίριση, όλα τα αθλήµατα είναι µια κοινωνική έκφανση
και ο κόσµος πρέπει να πάει να εκφράσει πολλές φορές το πα-
ράπονό του, τον πόνο του, τον καηµό του και να περάσει και κά-
ποια κοινωνικά µηνύµατα. Δεν σηµαίνει βέβαια ότι a priori θα
περνούν µηνύµατα, τα οποία δεν συνάδουν µε το κοινωνικό προ-
φίλ και το κοινωνικό γίγνεσθαι. Αλλά δεν µπορούµε, όµως, και να
αποτρέψουµε κάποια µηνύµατα, τα οποία θα εκφράζουν τα λαϊκά
κοινωνικά στρώµατα. Είναι πολύ σηµαντικό.

Η εµπορευµατοποίηση αυτή τη στιγµή του αθλητισµού µάς
έχει οδηγήσει σε έναν ατέρµονο, θα λέγαµε, κυκεώνα υπό την
έννοια -ο καθείς το καταλαβαίνει, κύριε Υπουργέ, και το κατανο-
ούµε- ότι πρέπει να υπάρξουν τα απαιτούµενα χρήµατα στο µάρ-
κετινγκ του αθλητισµού. Όµως θα χρησιµοποιήσουµε τη φράση
ότι παραέγινε το κακό, δηλαδή πραγµατικά σήµερα η εµπορευ-
µατοποίηση οδηγεί σε ένα στοίχηµα για το πόσες φορές, είπαµε,
ο παίκτης θα ξύσει το πρόσωπό του ή πότε θα δέσει τα παπού-
τσια του, µε αποτέλεσµα να υπάρχει ένας εθισµός στο λεγόµενο
«στοίχηµα».

Αυτό θα µου πείτε παίζει ρόλο στην ψυχοσύνθεση των νέων
για την οπαδική βία; Δυστυχώς οι επιστηµονικές µελέτες λένε ότι
παίζει ρόλο, δηλαδή µπορεί να χάσει κάποιος χρήµατα από µια
οµάδα, παίζοντας γιατί ο παίκτης της συγκεκριµένης οµάδας δεν
έδεσε τα παπούτσια του τρεις φορές, που είχε στοιχηµατίσει, και
να δηµιουργηθεί µέσα του οργή για τη συγκεκριµένη οµάδα και
τον παίκτη που την εκπροσωπεί, µε αποτέλεσµα αυτό να εκφρά-
ζεται στη µη σωστή και ορθή διαχείριση των συναισθηµάτων.

Σήµερα ο χουλιγκανισµός δεν είναι επιστηµονικός όρος κατ’
αρχάς, όπως λένε οι επαΐοντες. Από κει και πέρα όµως, για να
κτυπήσεις την οπαδική βία µπαίνεις από τις βαθµίδες της εκπαί-
δευσης. Δηλαδή -επειδή σας το είπα, κύριε Υπουργέ, είστε άν-
θρωπος και της αυτοδιοίκησης- όταν ξεκίνησαν οµάδες δράσης
για την πάταξη των ναρκωτικών στους Οργανισµούς Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης υπήρχαν κάποια απτά αποτελέσµατα. Τώρα δεν
ξέρω γιατί έχει σταµατήσει το συγκεκριµένο πρόγραµµα.

Άρα, λοιπόν, για την πάταξη της βίας από τους «γνωστούς -
αγνώστους» οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης µπορούν να
παίξουν έναν ενεργό ουσιαστικό ρόλο, γιατί γνωρίζουν πρόσωπα
και καταστάσεις. Άρα, λοιπόν, θα µπορούµε να δηµιουργήσουµε
µια οµάδα δράσης ανάµεσα σε γονείς και ανθρώπους των ΟΤΑ
µε τους ειδικούς επιστήµονες, για να εντοπίζουν οι γονείς από
µικρή ηλικία την παραβατική συµπεριφορά οπαδικού φανατισµού
και βίας στα παιδιά τους µέσα στις οικογένειες.

Από εκεί και πέρα, για τις λέσχες φιλάθλων το ζητούµενο είναι
να ανέβει αυτό που οι Λατίνοι ονοµάζουν «livello», δηλαδή το επί-
πεδο. Άρα, λοιπόν, κάποιος στη λέσχη που ηγείται και είναι ο
υπεύθυνος, καλό θα είναι να διοργανώνει κάποια σεµινάρια επι-
µόρφωσης για τη λεγόµενη «οπαδική βία». 

Αυτό το οποίο παρατηρείται µε τους ανθρώπους, µε βάση τις
επιστηµονικές µελέτες, γιατί προσφεύγουν στη βία, είναι ένα πο-
λυσύνθετο, πολυπαραγοντικό αποτέλεσµα ανθρώπων οι οποίοι
είναι στο περιθώριο, ανθρώπων οι οποίοι έζησαν και έχουν ψυ-
χικά τραύµατα από την παιδική τους ηλικία. Θέλουν να δείξουν
την αρρενωπότητά τους. Θέλουν να πάνε µε τη µάζα για να εκ-
φράσουν, όχι συναισθήµατα, αλλά κάποια εκδίκηση, γιατί έτσι
πιστεύουν ότι θα ανέλθουν ως προσωπικότητες. Οπότε µιλάµε
για ένα φλέγον ζήτηµα, στο οποίο δεν είναι µόνο θέµα να πάρεις
κάποιες αυστηρές ποινές.

Άρα, λοιπόν, πρέπει να έχουµε υπ’ όψιν ότι πρέπει να µπούµε

βαθιά στο πρόβληµα της οπαδικής βίας στους νέους και γιατί
οδηγούνται εκεί, νέοι οι οποίοι αισθάνονται περιθωριοποιηµένοι
για να διαχειριστούν σωστά τα συναισθήµατά τους.

Βέβαια πρέπει να είµαστε προσεκτικοί. Σήµερα υπάρχουν οι-
κογένειες µε θύµατα, που είναι ζωντανοί-νεκροί, που έχασαν ό,τι
πολυτιµότερο είχαν. Από την άλλη, βέβαια, υπάρχουν και οι οι-
κογένειες των θυτών, που επίσης και αυτοί είναι ζωντανοί-νεκροί
και που στον βωµό, a priori, µιας σκληρής κοινωνίας των µέσων
µαζικής ενηµέρωσης σπιλώνει και κάποια άλλα µέλη οικογενειών
αλλά και την οικογένεια του θύτη, οι οποίοι δεν φταίνε σε τίποτα.
Άρα, λοιπόν, πρέπει να είµαστε πολύ προσεκτικοί απέναντι και
σε κάποιες µελέτες που έχουν γίνει.

Βέβαια, ξέρετε, αν ανατρέξουµε στην ιστορία της βίας στην
Ελλάδα, θα δούµε ότι µέχρι το 1980 δεν υπήρχαν επεισόδια. Ξε-
κίνησαν από το 1983, µε την πρώτη δολοφονία του Άρη Δηµη-
τριάδη στη Θεσσαλονίκη και τη ναυτική φωτοβολίδα που
στέρησε τη ζωή στον εικοσιεννιάχρονο καθηγητή της ΣΕΛΕΤΕ
Χαράλαµπο Μπλιώνα στο Αλκαζάρ της Λάρισας και είναι οµοι-
ότυπη µε αυτή τη ναυτική φωτοβολίδα που έπεσε πριν από λίγες
ηµέρες και είχε ως αποτέλεσµα να χαθεί η ζωή του αστυνοµικού.

Βλέπουµε, δηλαδή, ένα πανοµοιότυπο γεγονός βίας απέναντι
σε ένα διάστηµα περίπου µισού αιώνα. Εδώ, λοιπόν, πρέπει να
είµαστε προσεκτικοί, κι εδώ φαίνεται καθαρά ότι δεν έχει γίνει
σχεδόν τίποτα σε θέµατα αντιµετώπισης της οπαδικής βίας. Πρέ-
πει να ξεκινήσει και µια καµπάνια -αυτό που σας έχουµε προτείνει
εµείς, κύριε Υπουργέ, ως Ελληνική Λύση- µέσα από οµάδες δρά-
σης που είπαµε, µέσα από τις ίδιες τις λέσχες ή τις µπουτίκ των
οµάδων που πουλούν τα διάφορα σουβενίρ να υπάρχουν µηνύ-
µατα κατά της βίας και να υπάρχουν µαρµάρινες πλάκες σε όλα
τα γήπεδα της Ελλάδας µε τα ονόµατα από τα θύµατα. Είναι
καλό να θυµόµαστε τα ονόµατα που χάσανε µε ειδεχθέστατο
τρόπο τη ζωή τους, για να λέει ο πατέρας στα παιδιά αυτά είναι
εγκλήµατα και να είναι παραδείγµατα προς αποφυγή. 

Θα πρέπει να σταµατήσουµε να µας ενδιαφέρει µόνο το µάρ-
κετινγκ. Το παίρνω ως παράδειγµα για την εκλογική µου περιφέ-
ρεια και το γήπεδο του Πανσερραϊκού, το οποίο πέρυσι που η
οµάδα της εκλογικής µου περιφέρειας αγωνιζόταν σε µικρότερη
κατηγορία, δεν µας προβληµάτιζε η στατικότητα του γηπέδου,
δεν µας προβληµάτιζε το στέγαστρο -λες και πέρυσι δεν έµπαι-
ναν ανθρώπινες ψυχές µέσα να κινδυνέψουν- και µόλις ήρθε στη
µεγάλη κατηγορία της Σουπερλίγκα του µάρκετινγκ για να µπει
το VAR όλοι µεριµνήσαµε για να µπουν οι διάφορες ηλεκτρονικές
διαφηµιστικές πινακίδες. Και τώρα θυµηθήκαµε -έτσι γίνεται, δυ-
στυχώς, στη χώρα µας- ότι η στατικότητα του γηπέδου, το οποίο
είναι εγκαταλελειµµένο χρόνια, δεν ήταν η αρµόζουσα για την
ασφάλεια των θεατών.

Οπαδική βία: Είναι αµάρτηµα. Κατ’ άλλους αµαρτία σηµαίνει
απόσταση. Πρέπει ,λοιπόν, να κρατήσουµε τη λεγόµενη από-
σταση από το φαινόµενο που οδηγεί σε αυτά τα ακραία, φανα-
τικά φαινόµενα. Δεν λύνεται µονοµιάς. Θέλει συλλογική
προσπάθεια, όχι µόνο µέσα από πολιτικούς κύκλους αλλά εννο-
είται και από επιστηµονικούς κύκλους, από ανθρώπους οι οποίοι
θα καταθέσουν προτάσεις θα τις λάβουν σοβαρά υπ’ όψιν. 

Να ξεκινήσει από τώρα, κύριε Υπουργέ -και νοµίζω δεν έχετε
αντίρρηση- να ξαναέρθει το θέµα αυτό προς συζήτηση, για να
δούµε τα απτά αποτελέσµατα απέναντι σε ένα κοινωνικό φαινό-
µενο το οποίο ταλανίζει και κατακρεουργεί την κοινωνία µας. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Τον λόγο τώρα έχει
ο ειδικός αγορητής από το Κοµµουνιστικό Κόµµα της Ελλάδας
κ. Εµµανουήλ Συντυχάκης.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Είναι φανερό ότι η Κυβέρνηση επιχείρησε όλες αυτές τις

µέρες, και σήµερα, να παρουσιάσει µέτρα κατά της βίας στα γή-
πεδα και µάλιστα πάρα πολύ αυστηρά, όπως λέει, µόνο και µόνο
για να διασκεδάσει τις εντυπώσεις και να κρύψει ότι, πραγµατικά,
δεν θέλει να βάλει το µαχαίρι στο κόκκαλο για τον εµπορευµα-
τοποιηµένο αθλητισµό που αποτελεί και την αιτία της βίας στα
γήπεδα και όχι µόνο. 

Κατά συνέπεια, όταν δεν θες να χτυπήσεις την αιτία του προ-
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βλήµατος, τα όποια µέτρα, η όποια αυστηροποίηση των ποινών,
στην πράξη, έρχονται για να λειτουργήσουν προστατευτικά για
τους µεγαλοµετόχους και τις ΠΑΕ, για να αυξάνουν την κερδο-
φορία τους. 

Βέβαια έχουµε και τα µέτρα-κοροϊδία της υπουργικής τροπο-
λογίας για την αύξηση του κατώτατου µισθού από τον Απρίλη,
αυξήσεις τύπου «γερο-λαδά», όταν έχει, πραγµατικά, εξαϋλωθεί
το πραγµατικό εισόδηµα των εργαζοµένων από την ακρίβεια,
τους φόρους και τα χαράτσια αλλά και τους ψευτοδιακανονι-
σµούς στο αγροτικό ρεύµα για καταναλώσεις που αφορούν πριν
τον Σεπτέµβριο του 2023, που πρόκειται για µέτρα-κοροϊδία. Και
αβαντάρει η Κυβέρνηση µε αυτόν τον τρόπο τους παρόχους ηλε-
κτρικού ρεύµατος.

Τώρα να καταργηθεί ο αντεργατικός νόµος Βρούτση - Αχτσιό-
γλου, να γυρίσει η Εθνική Γενική Συλλογική Σύµβαση Εργασίας
στα συνδικάτα µε κατώτατο µισθό στα 900 ευρώ. Επαναφορά
του δέκατου τρίτου και δέκατου τέταρτου µισθού και αντίστοιχα
των συντάξεων. 

Τώρα να γίνει αναπλήρωση του χαµένου εισοδήµατος των
αγροτών, να αποζηµιωθούν στο 100% για τις ζηµιές τους, να
υπάρξει µείωση του κόστους παραγωγής, µε κατώτατες εγγυη-
µένες τιµές. Να µπει πλαφόν στο αγροτικό ρεύµα 7 λεπτά την κι-
λοβατώρα, όπως προτείνουν.

Κύριοι της Κυβέρνησης, η µπογιά σας αρχίζει και ξεφτίζει. Ο
λαός και η νεολαία είναι στους δρόµους. Όσο κι αν η Κυβέρνηση
προσπαθεί να ελιχθεί, τάχα µου ότι πατάσσει τη βία στα γήπεδα,
οι όποιοι ελιγµοί απέναντι στις κινητοποιήσεις φοιτητών και µα-
θητών των αγροτών δεν πιάνουν τόπο.

Η αποφασιστικότητα και η µαζικότητα των µπλόκων των µαθη-
τών, των φοιτητών, όλων των εκπαιδευτικών κινητοποιήσεων, η
αλληλεγγύη από ευρύτερες εργατικές λαϊκές δυνάµεις, η προ-
ετοιµασία της πανεργατικής πανελλαδικής απεργίας από εκατον-
τάδες σωµατεία σε όλη τη χώρα, ακυρώνουν τους εκβιασµούς
και τον αυταρχισµό που επιστρατεύει το κράτος και τα όποια δε-
κανίκια τους, όπως η ΓΣΕΕ. 

Αυτοί, λοιπόν, οι ελπιδοφόροι αγώνες έχουν µπροστάρηδες το
Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας και την Κοµµουνιστική Νεολαία
Ελλάδας, σηµατοδοτώντας την ανάγκη να δυναµώσει το ρεύµα
αµφισβήτησης της αντιλαϊκής πολιτικής των κοµµάτων και των
κυβερνήσεων που την υπηρετούν. 

Τα µέτρα που προβλέπει το σχέδιο νόµου του Υφυπουργείου
Αθλητισµού µε την παραπέρα αυστηροποίηση ποινών για τις κυ-
ρώσεις σε ΠΑΕ, σε λέσχες φιλάθλων, δεν είναι τίποτα άλλο παρά
µια άλλη αυστηροποίηση όπως και οι προηγούµενες. Έχουµε δο-
κιµασµένες συνταγές και µάλιστα από όλες τις προηγούµενες
κυβερνήσεις και του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ, και ας βγαίνουν
τώρα στα κάγκελα που δεν έλυσαν το πρόβληµα στο παρελθόν
και που σε ορισµένες περιπτώσεις ανοίγουν και επικίνδυνα µο-
νοπάτια για τον περιορισµό των λαϊκών ελευθεριών. 

Η δε τοποθέτηση του εκπροσώπου του φασιστικού µορφώµα-
τος δεν ήταν τίποτε άλλο παρά το ευαγγέλιο των µεγαλοµετόχων
του ποδοσφαίρου που στην πράξη έρχονται να αναπαραγάγουν
τη βία στα γήπεδα. Κοκορεύεστε ότι η βία καταφέρατε να βγει
έξω από τα γήπεδα. Μάλλον δεν το καταφέρατε εσείς, το κάνατε
για λογαριασµό των µεγαλοµετόχων για να µη χαλάσει η βιτρίνα
τους, η βιτρίνα του εµπορευµατοποιηµένου αθλητισµού, για να
διασφαλίσουν τα κέρδη τους. Μεταφέρατε τη βία έξω από τα γή-
πεδα, όπως έγινε και στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 

Αυτό κάνατε στην πραγµατικότητα. Δεν θέλετε, ούτε µπορείτε
να ξεριζώσετε τη µήτρα αυτής της σαπίλας του εµπορευµατο-
ποιηµένου ποδοσφαίρου. Ποιος δεν έχει ακούσει τη φράση «αν
θέλουν τους µαζεύουν αµέσως», κάθε φορά που έρχονται στη
δηµοσιότητα παρόµοια περιστατικά. Κανένα, λοιπόν, νοµοσχέδιο
που ήρθε στη Βουλή µέχρι σήµερα, δεν ασχολήθηκε µε την ανά-
πτυξη του αθλητισµού στο σχολείο, στη γειτονιά, µε τον ερασι-
τεχνικό αθλητισµό. 

Τα σωµατεία να ξέρετε βάζουν λουκέτο σε συνθήκες πρωτο-
φανούς οικονοµικής ασφυξίας. Το Μητρώο Αθλητικών Σωµα-
τείων από ανάγκη για να συµβάλλει στον έλεγχο και τη
διαφάνεια, όπως το ΚΚΕ έλεγε και λέει, εργαλειοποιήθηκε από
την Κυβέρνηση και µετατράπηκε σε ταφόπλακα για τα ερασιτε-

χνικά σωµατεία. Πάνω από διακόσια πενήντα σωµατεία διαγρά-
φηκαν το 2023, ενώ είναι χιλιάδες εκείνα που δεν άντεξαν, δεν
µπόρεσαν να εγγραφούν µε τις απίστευτες προϋποθέσεις έντα-
ξής τους από το 2021 - 2022. 

Τα σωµατεία ταλαιπωρούνται, αιµορραγούν οικονοµικά, προ-
στρέχουν σε βοήθεια, σε νοµικά γραφεία, σε λογιστές. Εκείνα
που καταφέρνουν, τελικά, να λειτουργούν είναι κατά κύριον λόγο
τα µεγάλα σωµατεία που έχουν λογιστήρια, έχουν τη δυνατότητα
να αποπληρώνουν έξοδα µητρώου κάθε χρόνο, που έχουν λογι-
στές και γραµµατείς. Αυτά τώρα έχουν τα POS, όχι τα µικρά σω-
µατεία. Τα POS που κοστίζουν, πραγµατικά, και κρατάνε και
προµήθεια. Και έρχεται ένα επιπλέον έξοδο για τα ερασιτεχνικά
σωµατεία που θα τους δώσει, πραγµατικά, το σπρώξιµο για να
µπουν ακόµα πιο βαθιά στον τάφο και να βάλουν λουκέτο. Ο στό-
χος, τελικά, είναι η µετατροπή του σωµατείου σε επιχείρηση, Να
κάνετε, δηλαδή, τον ερασιτεχνικό αθλητισµό σαν τα µούτρα του
επαγγελµατικού αθλητισµού. 

Και στην υπουργική τροπολογία, κύριε Υπουργέ, το άρθρο 3
αφορά µετεγγραφές αθλητών σε περίπτωση ανάκλησης, ειδικής
αθλητικής αναγνώρισης ή διαγραφής του σωµατείου από το Ηλε-
κτρονικό Μητρώο Ερασιτεχνικών Αθλητικών Σωµατείων. Γιατί;
Ρωτάµε γιατί. 

Έχετε υπ’ όψιν ότι δύο σύλλογοι για πρώτη φορά, -ο Ιππικός
Όµιλος Αυλώνα και το Αθλητικό Κέντρο Ιππασίας Θεσσαλονίκης-
κέρδισαν δικαστικά έστω και προσωρινά, µετά την προσφυγή
τους στα δικαστήρια για τον αποκλεισµό τους από διοργανώσεις,
επειδή δεν έχουν ενταχθεί στο Μητρώο Αθλητικών Σωµατείων;
Το γνωρίζετε αυτό; Τι σηµατοδοτεί, λοιπόν, αυτή η δικαστική
απόφαση; Ότι ένα σωµατείο µπορεί να µην πληροί τις προϋπο-
θέσεις, αυτές τις αυστηρές προϋποθέσεις που έχετε βάλει για
το µητρώο αλλά µπορεί να συµµετέχει σε αγώνες. Άρα δεν χάνει
τους αθλητές. Γιατί, λοιπόν, φέρνετε την τροπολογία ενώ υπάρ-
χουν, είναι σε εξέλιξη, δεν έχει τελεσιδικήσει, θα πάει τον Μάιο
αλλά υπάρχει δικαστική απόφαση. 

Το πρόβληµα, λοιπόν, είναι πολύ συγκεκριµένο και αφορά και
την τελευταία παράγραφο φυσικά της τροπολογίας του άρθρου
3. Επαναφέρει τη συζήτηση ότι η κατοχύρωση ενός σωµατείου
γίνεται από την ειδική αθλητική αναγνώριση µε βάση τον
ν.2725/99. Αυτό που λέγαµε δηλαδή εµείς, ως ΚΚΕ, πριν από δύο
χρόνια ότι η αθλητική αναγνώριση είναι αυτή που νοµιµοποιεί το
σωµατείο κι όχι το µητρώο. Το µητρώο είναι απλώς ένα εργαλείο
που φυσικά τώρα το χρησιµοποιείτε για να κλείσετε τα σωµατεία. 

Και κλείνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε. Επιβεβαιωνόµαστε, ότι
αυτό που λέγαµε ότι οι πραγµατικοί λόγοι που η Κυβέρνηση
ήθελε το µητρώο, είναι διότι θέλει να κόψει την κρατική χρηµα-
τοδότηση µε πρόσχηµα τη µη αθλητική αναγνώριση και δεύτε-
ρον, χωρίς εµπόδια να δώσει τη δυνατότητα πρόσβασης των
εταιρειών-χορηγών στο µητρώο για να επενδύσουν επιχειρηµα-
τικά και στον ερασιτεχνικό αθλητισµό, επιλέγοντας σωµατεία της
αρεσκείας τους για τα χορηγικά τους προγράµµατα, αφαίµαξη
παικτών και φυτώρια από µικρότερες οµάδες εκµεταλλευόµενοι
την ανέχεια από την ισχνή κρατική χρηµατοδότηση των αθλητι-
κών σωµατείων. 

Εάν ψηφιστεί όµως η διάταξη, αν εφαρµοστεί, θα πρέπει να
δίνει περιθώριο όχι ένα µήνα σε σχέση µε τις µετεγγραφές αλλά
τουλάχιστον τέσσερις µήνες για να µπορεί ένα σωµατείο να εν-
ταχθεί ξανά στο µητρώο και να µη χάσει τους αθλητές. Ο ένας
µήνας µπορεί να οδηγήσει στο να διώξει τελείως τους αθλητές. 

Τέλος, θα συµφωνήσουµε µε την τροπολογία για την καθιέ-
ρωση της 1ης Φεβρουαρίου ως «ηµέρας φιλάθλων». 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας,

Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ
τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Τον λόγο έχει για
µια µικρή παρέµβαση ο Υπουργός. 

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας,

Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Αν και είναι εκτός θέµατος το
ζήτηµα το συγκεκριµένο και προσπαθώ να κρατήσω µε ενότητα
το θέµα του νοµοσχεδίου µας από όλες τις πλευρές της Βουλής.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]’ - 1 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9727



Είναι προκλητικό εκ µέρους του Κοµµουνιστικού Κόµµατος γιατί
είναι το µόνο κόµµα που τόσο αρνητικά τοποθετείται στο νοµο-
σχέδιο απέναντι σε όλα τα άλλα κόµµατα και έχει τσακωθεί µε
την αλήθεια. Και έχει τσακωθεί µε την αλήθεια, κύριε Συντυχάκη,
γιατί καλό είναι όταν τοποθετούµαστε να είµαστε και λίγο ενή-
µεροι, να ξέρουµε τι γίνεται κι όχι να λέµε ψέµατα ή να λέµε
ανεύθυνα πράγµατα από το Βήµα της Βουλής. Είπατε ότι συρρι-
κνώνεται ο αθλητισµός. 

Κατ’ αρχάς θα σας πω ότι στοιχεία για τον αθλητισµό, εκτός
από αυτό που θα πω…

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ο ερασιτεχνικός. Μην παραλεί-
πετε αυτά που λέω. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας,
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Ο ερασιτεχνικός ναι. 

Ακούστε, λοιπόν, τα στοιχεία. Όµως, πριν πάω στα στοιχεία
θέλω να ενηµερώσω τη Βουλή, γιατί αυτό αποτελεί ακρογωνιαίο
λίθο της ύπαρξης του αθλητισµού στη χώρα µας, όπως και ο
«Kouros» που θα παρουσιαστεί 21 Φεβρουαρίου και θα µάθουµε
για πρώτη φορά τον αθλητισµό στη χώρα µας. 

Έγινε µια πολύ µεγάλη δουλειά νοικοκυρέµατος, διαφάνειας
για τον αθλητισµό της χώρας και καταφέραµε και φτιάξαµε το
ονοµαζόµενο µητρώο. Άνθρωποι ανεύθυνοι, άνθρωποι οι οποίοι
χρησιµοποιούσαν τον αθλητισµό, άνθρωποι οι οποίοι δεν λει-
τουργούσαν µέσα σε πλαίσιο κανένα νοµικό, πετάχτηκαν εκτός. 

Και ακούστε τώρα τα αποτελέσµατα, απ’ όταν έγινε η πρώτη
καταγραφή από το 2020 στο 2023. Απαντώ τώρα στον κ. Συντυ-
χάκη που είπε ότι συρρικνώνονται τα σωµατεία, ο ερασιτεχνικός
αθλητισµός. Το 2020, είχαµε τέσσερις χιλιάδες τριάντα δύο σω-
µατεία. Το 2021, τέσσερις χιλιάδες οχτακόσια εβδοµήντα δύο σω-
µατεία. Το 2022, πέντε χιλιάδες επτακόσια σαράντα δύο και το
2023, έξι χιλιάδες πεντακόσια τριάντα τρία. Αυτό είναι που µειώνε-
ται ο αθλητισµός κ. Συντυχάκη; Αυτά τα στοιχεία είπατε στη
Βουλή; 

Σε κάθε περίπτωση αυτή είναι η πραγµατικότητα, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, χωρίς να λέει όµως αυτό το στοιχείο ότι αν
διευρύνεται ο αριθµός των σωµατείων από µόνος του, δείχνει και
δυναµική ανάπτυξη του αθλητισµού. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο,
το σύστηµα του αθλητισµού στη χώρα µας και η αξιολόγηση του
σε επίπεδο χαρακτηριστικών δόθηκε να αξιολογηθεί και να µε-
λετηθεί για πρώτη φορά στην ιστορία του αθλητισµού της χώρας
µας από το έγκριτο Πανεπιστήµιο Πελοποννήσου και υπογρά-
ψαµε µνηµόνιο συνεργασίας να αξιολογήσει όλα τα χαρακτηρι-
στικά και τη δοµή του αθλητισµού στη χώρα µας, στη βάση του
κυττάρου του που λέγεται σωµατείο, του κατακερµατισµού του,
της πολυθεαµατικότητας ή µονοθεµατικότητας που υπάρχει σή-
µερα, συγκριτικά µε τα ελληνικά χαρακτηριστικά και την ελληνική
δοµή της ανθρωπογεωγραφίας, ένα. Και συγκριτικά πάντα µε τις
καλύτερες πρακτικές που υπάρχουν σε Γερµανία –χώρες προ-
ηγµένες στον αθλητισµό- Ολλανδία, Ισπανία, Πορτογαλία, Γαλ-
λία, Ηνωµένο Βασίλειο. 

Θα δούµε τι συµβαίνει εκεί σε επίπεδο δοµής και χαρακτηριστι-
κών του αθλητισµού, αυτό γίνεται για πρώτη φορά στην Ελλάδα
και αυτά θα ενσωµατωθούν, τα αποτελέσµατα του έγκριτου Πα-
νεπιστηµίου Πελοποννήσου που ασχολείται µε τον αθλητισµό, τα
αποτελέσµατα αυτής της µελέτης θα τα φέρουµε εδώ µαζί µε το
µεγάλο νοµοσχέδιο το οποίο θα είναι προϊόν διαβούλευσης και µε
τα κόµµατα και µε το σύστηµα του αθλητισµού µέσα στο 2024 κά-
ποια στιγµή συνδυαστικά και µε την κωδικοποίηση του νόµου. 

Καλό θα είναι, λοιπόν, εδώ όταν βγαίνουµε και µιλάµε στη
Βουλή να µη λέµε ψέµατα και να µην παραπλανούµε. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Τον λόγο έχει τώρα
ο ειδικός αγορητής από το ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής κ. Αναστά-
σιος Νικολαΐδης.

Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η συνεδρίαση

για τη βία στον αθλητισµό διεξάγεται σε µια βαριά φορτισµένη
ηµέρα, καθώς σαν σήµερα δολοφονήθηκε ο Άλκης Καµπανός.

Το µήνυµα που πρέπει να µας ενώνει όλους είναι «ποτέ ξανά
άλλος Άλκης». Να µην υπάρξουν άλλα θύµατα µε αφορµή τον
αθλητισµό στη χώρα µας. Να µη θρηνήσουν άλλοι γονείς την
απώλεια του παιδιού τους µε αυτόν τον τρόπο. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώνεται η συζήτηση του
παρόντος νοµοσχεδίου για τη βία στον χώρο του αθλητισµού και
πλέον αναµένουµε αυτή τη φορά η Κυβέρνηση να φροντίσει να
εφαρµόσει πλήρως τις ρυθµίσεις που ψηφίζονται. Να µην έχουµε
επανάληψη φαινοµένων του παρελθόντος, όταν θεσµοθετηµένα
µέτρα δεν εφαρµόστηκαν ποτέ και απλά ανακυκλώνονταν ως
ανακοινώσεις επικοινωνιακού χαρακτήρα µετά από κάθε θλιβερό
γεγονός, µετά από δολοφονίες νέων ανθρώπων που συντάραξαν
την ελληνική κοινωνία. 

Το παρόν νοµοσχέδιο είναι ένα µικρό βήµα στην αντιµετώπιση
της βίας στον αθλητισµό εντός των γηπέδων. Χρειάζεται, όµως,
ακόµη να κάνουµε πολλά βήµατα. Θέλω να σταθώ σε ένα σηµείο
το οποίο έθιξα και στην αρχική µου τοποθέτηση. Ένα όµορφο
γήπεδο µπορεί να συµβάλλει στο να µειωθούν τα φαινόµενα
βίας, χωρίς να σηµαίνει φυσικά ότι µόνο µε αυτόν τον τρόπο µπο-
ρεί να λυθεί το πρόβληµα. Αν τα καθίσµατα όλα είναι στη θέση
τους, αν οι χώροι υγιεινής είναι προσεγµένοι, αν ο περιβάλλον
χώρος είναι όµορφος, είναι δυσκολότερο να λειτουργήσει η λο-
γική του όχλου. Τα γήπεδα πρέπει να γίνουν φιλικά προς τις οι-
κογένειες, τις γυναίκες και τα µικρά παιδιά. 

Κύριε Υπουργέ, φτιάξτε τα γήπεδα όλης της Ελλάδας, να
έχουν όλοι οι αθλητικοί χώροι στη χώρα µας τις αναγκαίες υπο-
δοµές, να είναι προσβάσιµοι για ΑΜΕΑ, να µπορούν να πάρουν
αδειοδότηση µε αντικειµενικά κριτήρια, να είναι πραγµατικά στο-
λίδια πλήρως ενταγµένα και λειτουργικά στην καθηµερινότητα
της κάθε πόλης. Βοηθήστε την αυτοδιοίκηση εφόσον πρόκειται
για δηµοτικούς αθλητικούς χώρους. 

Κύριε Υπουργέ, στη Δράµα, την εκλογική µου περιφέρεια, στο
µεγαλύτερο δηµοτικό στάδιο της πόλης οι κερκίδες κατασκευά-
στηκαν το 1937, εύλογα ένα κοµµάτι τους κρίθηκε ακατάλληλο
και δεν φιλοξενεί εδώ και χρόνια θεατές. Το στάδιο άνηκε για
χρόνια στο ελληνικό δηµόσιο και πέρασε στον τοπικό δήµο
χωρίς, όµως, τους αναγκαίους πόρους. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να αναφερθώ στο ιδεατό
το οποίο θα πρέπει να αποτελεί τον στόχο σήµερα σε αυτή την
Αίθουσα και να µη θεωρείται κάτι ως άπιαστο και ροµαντικό. Ελ-
πίζω πολύ σύντοµα να µπορέσουµε να δούµε αγώνες ποδοσφαί-
ρου, µπάσκετ και λοιπών αθληµάτων µε οπαδούς και των δύο
οµάδων µέσα στα γήπεδα, εννοώ σε ντέρµπι, σε αγώνες που θα
είναι αντιµέτωπες δύο από τις οµάδες που συνηθίζονται να απο-
καλούνται µεγάλες. Δεν ξέρω πόσο γρήγορα µπορεί να γίνει
αυτό εφικτό, οφείλουµε, όµως, όλοι µαζί να το προσπαθήσουµε
και να συµβάλλουµε από την πλευρά µας στην υλοποίησή του.
Για να συµβεί αυτό χρειάζεται η εδραίωση µιας νέας αθλητικής
κουλτούρας για τους οπαδούς και τους φιλάθλους, µε έµφαση
στις νέες γενιές. 

Ως ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής, θεωρούµε ότι συµβάλλουµε
προς αυτή την κατεύθυνση µε τις προτάσεις µας. Απαιτούνται
να υλοποιηθούν άµεσα δράσεις εκτός γηπέδων και εκτός πλαι-
σίου διεξαγωγής αγώνων. Γι’ αυτό καλούµε το Υπουργείο να
δώσει έµφαση σε δράσεις ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης
και στις σχολικές βαθµίδες της χώρας µας αλλά και στις λέσχες
φιλάθλων. 

Κύριε Υπουργέ, µετά την ψήφιση του νοµοσχεδίου εµείς θα
συνεχίσουµε να ασκούµε το θεσµικό του ρόλο στο µείζον ζήτηµα
της βίας στον αθλητισµό. Ως υπεύθυνη και αξιόπιστη δύναµη κα-
ταθέσαµε συγκεκριµένες προτάσεις, αναγνωρίσαµε τα θετικά
του νοµοσχεδίου, αλλά και ασκήσαµε δίκαιη κριτική όπου κρί-
ναµε πως αυτό ήταν απαραίτητο. Από εδώ και στο εξής στην
εφαρµογή των συγκεκριµένων µέτρων θα είµαστε παρόντες να
αναδεικνύουµε κάθε τι θετικό αλλά και να εκφράζουµε την αντί-
θεσή µας στα αρνητικά. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν φοβόµαστε να υπερψηφί-
σουµε ένα νοµοσχέδιο που αφορά ένα σηµαντικό πρόβληµα της
ελληνικής κοινωνίας που σχετίζεται µε τη νέα γενιά, που αφορά
την ασφάλεια των συµπολιτών µας, που είχε ως αποτέλεσµα να
χαθούν εντελώς άδικα ζωές νέων συνανθρώπων µας. Για εµάς
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το ΠΑΣΟΚ είναι πράξη ευθύνης να συµβάλλουµε ακόµα και από
τη θέση της Αντιπολίτευσης στην προσπάθεια της επίλυσης δύ-
σκολων και σοβαρών ζητηµάτων. 

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επιτρέψτε µου
και δύο λόγια για την υπουργική τροπολογία. Για ακόµη µια φορά
φέρνετε προς ψήφιση µία τροπολογία χωρίς καµµία σύνδεση µε
το νοµοσχέδιο και µε άσχετα µεταξύ τους άρθρα. Με τον τρόπο
αυτό δεν µας δίνετε τη δυνατότητα να ψηφίσουµε κάθε άρθρο
ξεχωριστά αλλά είµαστε υποχρεωµένοι να ψηφίσουµε την τρο-
πολογία στο σύνολό της. 

Η µέθοδος αυτή είναι ορισµός της κακής νοµοθέτησης και
εσείς την έχετε κάνει κανόνα. Αν ψηφίζαµε κάθε άρθρο ξεχωρι-
στά, η θέση µας θα ήταν η εξής: Στο άρθρο 1 θα ψηφίζαµε
παρών, διότι πιστεύουµε ότι ο κατώτατος µισθός πρέπει να επι-
στρέψει στους κοινωνικούς εταίρους και γιατί είµαστε µε τις συλ-
λογικές διαπραγµατεύσεις. Έχουµε καταθέσει επανειληµµένα
τροπολογίες για το ζήτηµα αυτό τις οποίες έχετε αγνοήσει. Στο
άρθρο 2 θα ψηφίζαµε ναι, παρά το γεγονός ότι φέρνετε τη συγ-
κεκριµένη ρύθµιση µε µεγάλη καθυστέρηση και αυτή δεν λύνει
τα προβλήµατα των αγροτών. Στο άρθρο 3 είµαστε θετικοί, γιατί
είµαστε υπέρ των δικαιωµάτων των αθλητών. Στο άρθρο 4, δεν
έχουµε αντίρρηση να δοθεί η προβλεπόµενη παράταση προθε-
σµίας στον Οργανισµό Πνευµατικής Ιδιοκτησίας.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος

Αλλαγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε, για τη συνέπεια στον χρόνο. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής των Ελλήνων, είκοσι εννέα µαθήτριες και µαθητές και δύο
συνοδοί εκπαιδευτικοί τους, από το 6ο Γενικό Λύκειο Χαλανδρίου,
το δεύτερο τµήµα. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει τώρα ο εισηγητής από τον ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Αλέξαν-
δρος Μεϊκόπουλος.

Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα επιλέξω να

µην παραθέσω ξανά τα σηµεία κριτικής σε σχέση µε το νοµοσχέ-
διο. Νοµίζω ότι αναλύθηκαν επαρκώς και στις επιτροπές αλλά
και στην Ολοµέλεια της Βουλής. Θα επιλέξω, όµως, να παρα-
θέσω, κύριε Υπουργέ, τρία σηµεία τα οποία, κατά τη γνώµη µου,
συνθέτουν και τη µεγάλη εικόνα του ζητήµατος που συζητάµε
αυτές τις µέρες. 

Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά, σας δώσαµε «ασιστ» και σκορά-
ρατε, και δεν µπορούµε παρά να εκφράσουµε τη µεγάλη µας ικα-
νοποίηση για την αποδοχή της τροπολογίας του ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία για την καθιέρωση της 1ης του Φλεβάρη
ως «πανελλήνιας ηµέρας φιλάθλου». 

Να τονίσω ότι µε αυτή σας την ενέργεια αποδεικνύετε ένα
πράγµα, ότι ο αθλητισµός, όντως, είναι εθνική υπόθεση και στέλ-
νει αυτή τη στιγµή η Εθνική Αντιπροσωπεία ένα µήνυµα σε όλη
την Ελλάδα, σε όλους τους υγιώς σκεπτόµενους φιλάθλους, ότι
θα πρέπει να αποµονώσουµε, να εξαλείψουµε τέτοια περιστατικά
και τέτοια φαινόµενα στο µέλλον. Συγχαρητήρια για αυτή σας
την ενέργεια και νοµίζω ότι ξεκινάµε πάρα πολύ θετικά. 

Το δεύτερο σηµείο, νοµίζω ότι είναι κοινή αποδοχή πλέον από
όλα τα κόµµατα της Βουλής, ότι ο αθλητισµός από µόνος του
δεν παράγει βία, και νοµίζω ότι είναι σηµαντικό ότι έχουµε κατα-
λήξει όλοι µας ότι επί της ουσίας είναι οργανωµένο το έγκληµα
το οποίο δρα µε πρόσχηµα τον αθλητισµό και, δυστυχώς, έχει
παρεισφρήσει στις τάξεις των οργανωµένων φιλάθλων. Αυτή
είναι η πραγµατικότητα και ως τέτοιο πρέπει να αντιµετωπιστεί
το έγκληµα που συντελείται µέσα στους οργανωµένους χώρους
των οπαδών. 

Το τρίτο σηµείο νοµίζω ότι είναι και το πιο σηµαντικό. Ο πιο
µεγάλος, καίριος, κρίσιµος δείκτης για την επιτυχία της συγκε-
κριµένης νοµοθετικής πρωτοβουλίας -επειδή σας είπαµε ότι επί
της ουσίας αποτελεί επανάληψη προηγούµενων συνταγών- είναι
το πεδίο της εφαρµογής. Δηλαδή, αν παραγάγει µετρήσιµα απο-
τελέσµατα θα το δούµε στις αγωνιστικές εντός και εκτός των γη-
πέδων.

Εκεί, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, θα κριθεί η επιτυχία της συγκε-
κριµένης νοµοθετικής πρωτοβουλίας.

Επισηµαίνουµε, όµως, ξανά το άρθρο 23, όπου επιµένουµε ότι
θα πρέπει να υπάρξει µια νοµοθετική βελτίωση, µια τροποποί-
ηση, το ακατάσχετο να µην ισχύει για απαιτήσεις αθλητών κατά
σωµατείων για δεδουλευµένα, αποζηµίωση, τροφεία κ.λπ..

Διότι, κύριε Υπουργέ, πιστεύουµε ότι είναι άδικο να έχει να
παίρνει ο αθλητής, και το σωµατείο να παίρνει ολόκληρη την επι-
δότηση. Ελπίζουµε ότι θα διορθωθεί το συγκεκριµένο σηµείο
προκειµένου να µπορέσουµε να διασφαλίσουµε και δεδουλευ-
µένα αθλητών.

Δεν θα καταχραστώ περισσότερο χρόνο. Νοµίζω ότι στείλαµε
ένα µήνυµα ως Εθνική Αντιπροσωπεία.

Όλα, όµως, τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης να ξέρετε, κύριε
Υπουργέ, ότι θα είναι στο πεδίο, προκειµένου να ελέγξουν την
πλήρη εφαρµογή όσων προβλέπονται από τη συγκεκριµένη νο-
µοθεσία.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε συνάδελφε.
Και τελειώνει ο κύκλος των ειδικών αγορητών και εισηγητών

µε την τοποθέτηση του εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιά-
σονα Φωτήλα.

Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κύριε Γενικέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα

περί του νοµοσχεδίου και δη τα τεχνικά µέρη αυτού νοµίζω ότι
συζητήθηκαν επαρκώς και δεν χρειάζεται να πούµε πολύ περισ-
σότερα πράγµατα. Θα κρατήσω ψηλά τα θετικά σχόλια, τις ευ-
χαριστίες, το ενωτικό κλίµα.

Όµως, θα πρέπει αυτό το κλίµα και αυτή η συναίνεση να απο-
δειχτεί ότι δεν είναι φαινοµενική και ίσως κάπου-κάπου και υπο-
κριτική αλλά είναι ουσιαστική και ειλικρινής. Και το λέω αυτό,
γιατί σε αυτή την τετραήµερη διαδικασία στη Βουλή είδαµε και
ζήσαµε αρκετά παράδοξα και θα τα πάρω ένα-ένα.

Να ξεκινήσω, λοιπόν, µε το τι είδαµε και τι ζήσαµε από όλες
τις κοµµατικές πτέρυγες της Βουλής σε αυτό το τετραήµερο της
συζήτησης. Κατ’ αρχάς να πούµε ότι είναι θετικό το ότι σχεδόν
όλες οι παρατάξεις δεν καταψήφισαν, τουλάχιστον, ή δεν θα κα-
ταψηφίσουν -περιµένουµε να δούµε- επί της αρχής το νοµοσχέ-
διο. Από την αρχή το ΚΚΕ δήλωσε ότι δεν θα ψηφίσει επί της
αρχής το νοµοσχέδιο. Βέβαια, αυτό δεν µας εκπλήσσει. Το ΚΚΕ,
προς τιµήν του, πιστεύει σε µια διαφορετική πολιτική φιλοσοφία,
µια άλλη τάξη πραγµάτων την οποία ακολουθεί και υπηρετεί µε
συνέπεια και αυτό το τιµά.

Όµως, αυτό που µε εξέπληξε από την πλευρά του ΚΚΕ είναι
ότι µέχρι σήµερα δεν µας είχε συνηθίσει στην πολιτική των fake
news, δεν µας είχε συνηθίσει σε αυτό το είδος πολιτικής της δια-
σποράς ψευδών ειδήσεων. Και το λέω αυτό, διότι ειπώθηκε από
τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο χθες, όπως και από τον σηµε-
ρινό οµιλητή, ότι το νοµοσχέδιο αυτό και γενικά, η πολιτική αυτής
της Κυβέρνησης εξυπηρετεί µόνο τα συµφέροντα κάποιων ανω-
νύµων εταιρειών -των ΠΑΕ, δηλαδή- και στην ουσία, θάβει, εξο-
λοθρεύει, καταστρέφει τον ερασιτεχνικό αθλητισµό.

Και µάλιστα, ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος χθες είπε συγ-
κεκριµένα ότι αυτό αποδεικνύεται από το γεγονός ότι ο Υπουρ-
γός σχεδιάζει µείωση στα σχολεία των ωρών της Φυσικής
Αγωγής, της Γυµναστικής δηλαδή. Αυτό όχι απλώς δεν είναι
ακριβές, αλλά συµβαίνει ακριβώς το αντίθετο. Εάν δείτε όλα τα
δηµοσιεύµατα σε όλα τα sites, θα δείτε ότι πριν από λίγες µέρες,
ανακοινώθηκε το σχέδιο από τον ίδιο τον κ. Πιερρακάκη σε
σχέση µε τους πέντε πυλώνες για την παιδεία, µέσα στο οποίο
σχέδιο δύο σηµεία είναι τα εξής. Το ένα είναι η δυνατότητα αύ-
ξησης κατά µία ώρα την εβδοµάδα του µαθήµατος της Φυσικής
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Αγωγής στα σχολεία και επιπλέον, η σύσταση και λειτουργία -
που θα γίνει πραγµατικότητα- των αθλητικών σχολείων, κάτι που
υπήρχε για δεκαετίες στη χώρα µας και από το 2011 δεν υπάρ-
χει.

Άρα πώς µπορεί κάποιος να λέει ότι πολεµάµε τον ερασιτε-
χνικό αθλητισµό και κόβουµε τις ώρες της Γυµναστικής από τα
σχολεία, όταν συµβαίνει ακριβώς το αντίθετο; Διαβάστε τα sites.

Στις 17 Δεκεµβρίου του 2023 δε, πριν από λίγες ηµέρες, η
ΠΕΠΦΑ, δηλαδή η Οµοσπονδία των Καθηγητών Φυσικής Αγω-
γής, έβγαλε δελτίο Τύπου, όπου ευχαριστεί για τις εξαγγελίες
του Υπουργού και περιµένει πώς και πώς την ολοκλήρωσή τους.

Αυτό είναι fake news και δεν σας ταιριάζει, γιατί δεν το έχετε
κάνει µέχρι σήµερα. Τουλάχιστον, εγώ το έχω παρατηρήσει.

Το δεύτερο σηµείο που θέλω να παρατηρήσω σε σχέση µε το
ΚΚΕ είναι ότι έγινε αντιληπτό και πασιφανές, νοµίζω, από όλες
τις τοποθετήσεις ότι το ΚΚΕ είναι κατά του επαγγελµατικού
αθλητισµού.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατάργηση!
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Όµως, πρέπει να το πείτε ευθαρσώς,

ότι, αν εµείς έρθουµε αύριο και κληθούµε να κυβερνήσουµε, θα
καταργήσουµε εν γένει τον επαγγελµατικό αθλητισµό, µε ό,τι
αυτό συνεπάγεται.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατάργηση!
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Να το ξέρει ο Έλληνας ψηφοφόρος που

θα σας ψηφίσει αύριο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Δεν µας άκουσες τόση ώρα!
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Δεν το είπατε ευθαρσώς. Το περιγρά-

ψατε -η αλήθεια είναι- αλλά αποφύγατε για κάποιον δικό σας
λόγο να το πείτε καθαρά και ξάστερα.

Βέβαια, θα ήθελα να µάθω και σε ποια χώρα σήµερα στον
κόσµο συµβαίνει αυτό, πλην της Βόρειας Κορέας, έτσι; Μη µου
πείτε τη Βόρεια Κορέα. Κάποια άλλη χώρα, οποιαδήποτε άλλη
χώρα του κόσµου, για να καταλάβω και εγώ.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Θα είµαστε πρωτοτυπία!
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Αφήνουµε το ΚΚΕ και πάµε στον ΣΥΡΙΖΑ.

Τις δύο ηµέρες της συζήτησης στις επιτροπές, αλλά και χθες,
στην Ολοµέλεια, ο εισηγητής του νοµοσχεδίου, ο κ. Μεϊκόπου-
λος, εµφανίστηκε θετικός για το νοµοσχέδιο. Έκανε παρατηρή-
σεις, ζήτησε προσθήκες, επιφυλάχθηκε σε ό,τι αφορά το θέµα
της υπερψήφισης του νοµοσχεδίου στην Ολοµέλεια επί της
αρχής.

Χθες, στην Ολοµέλεια, ο κ. Μεϊκόπουλος ευχαρίστησε τον
Υπουργό, διότι δέχτηκε κάποιες παρεµβάσεις και προσθήκες
που ζητήθηκαν. Σήµερα, πάλι δεύτερη φορά, το είπε. Χθες, το
είπε ήδη στην Ολοµέλεια, στην τοποθέτησή του για άλλη παρέµ-
βαση που έγινε δεκτή και ενσωµατώθηκε στο νοµοσχέδιο. Σή-
µερα, έγινε η τροπολογία.

Και ξαφνικά, από εκεί που υπήρχε µια επιφύλαξη, ζητούσε κά-
ποια πράγµατα, έγιναν δεκτά τα πράγµατα, από την επιφύλαξη
πήγαµε στην άρνηση. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Λάθος!
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Και αναρωτιέµαι: Πώς εξηγείται αυτό;

Ποιο αόρατο χέρι συντονιστή, υπερσυντονιστή τράβηξε το αυτί
στον κ. Μεϊκόπουλο και του είπε ότι «δεν πρέπει να είσαι τόσο
συναινετικός, γιατί δεν έχει ουσία, δεν είναι η ουσία που µας εν-
διαφέρει, πρέπει να είσαι ενάντιος και κατηγορηµατικός, γιατί
αυτό πρέπει να κάνεις».

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Λάθος!
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Δεν ξέρω. Πριν από λίγο ήταν και από

πίσω ο υπερσυντονιστής. Ίσως ήταν έτοιµος να σας το τραβήξει
ξανά το αυτί, αν ξεφεύγατε πάλι από τη γραµµή που σας είχε
δώσει.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Λάθος!
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Λυπάµαι! Είναι κρίµα!
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Παραπληροφόρηση!
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Πάµε στο ΠΑΣΟΚ. Ο κ. Νικολαΐδης, ο

εκλεκτός και αγαπητός, πραγµατικά, συνάδελφος, εισηγητής του
ΠΑΣΟΚ, ήταν και αυτός θετικός στα σχόλια στην επιτροπή. Και
αυτός έκανε παραβάσεις και αυτός ζήτησε προσθήκες. Και αυ-
τουνού οι προσθήκες έγιναν δεκτές εν µέρει. Και αυτός ευχαρί-
στησε τον Υπουργό για όλα αυτά.

Και όντως, το ΠΑΣΟΚ υπερψηφίζει, αλλά χθες, ήρθε ο κ. Αν-
δρουλάκης, ο Πρόεδρος του κόµµατος, ανέβηκε σε αυτό το
Βήµα και µίλησε για είκοσι περίπου λεπτά χωρίς να βρει µια καλή
κουβέντα να πει για το νοµοσχέδιο, αδειάζοντας επί της ουσίας
τον ίδιο τον εισηγητή του.

Και αναρωτιέµαι, δεν ξέρω ποιος ήταν εκτός γραµµής, ο Πρό-
εδρος ή ο εισηγητής; Είναι ένα θέµα και αυτό.

Πάµε στην Πλεύση Ελευθερίας. Επειδή θέλω να είµαι δίκαιος,
ο κ. Μπιµπίλας έχει δίκιο. Η ανάρτηση του κ. Γιατροµανωλάκη
ήταν -ευγενικά µιλώντας- άστοχη και ατυχέστατη. Δεν ενδιαφέρει
κανέναν ποιος είναι ο σεξουαλικός προσανατολισµός των Βου-
λευτών του ελληνικού Κοινοβουλίου, ίσως πλην του κ. Γιατροµα-
νωλάκη, για λόγους που δεν αντιλαµβάνοµαι.

Όµως, είµαι πεπεισµένος ότι ο σκοπός του κ. Γιατροµανωλάκη
δεν ήταν να προσβάλει ή να εκθέσει προσωπικά τον κ. Μπιµπίλα.
Δεν αντιλαµβάνοµαι ποιος ήταν σκοπός του κ. Γιατροµανωλάκη,
αλλά είµαι σίγουρος ότι από αυτό που ήθελε, από αυτό που γύ-
ρευε το αντίθετο ακριβώς κατάφερε.

Και επιπλέον, θα ήθελα να ρωτήσω τον κ. Γιατροµανωλάκη το
εξής: Πώς γνωρίζει και είναι σίγουρος για τον δικό µου σεξουα-
λικό προσανατολισµό;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας)

Δεν λέω για τους υπόλοιπους διακόσιους ενενήντα οκτώ, αλλά
για τον δικό µου. Του τον εκµυστηρεύθηκα εγώ κάποια στιγµή
και τον ξέρει ή κάποιοι από τους υπόλοιπους διακόσιους ενε-
νήντα οκτώ; Δεν νοµίζω, ήταν ατυχέστατο και άστοχο εντελώς.

Ολοκληρώνοντας, επειδή άκουσα, από συναδέλφους από
όλες τις πτέρυγες, διάφορα «το νοµοσχέδιο θα αποτύχει, όπως
απέτυχε το προηγούµενο, γιατί το ψηφίσαµε, αλλά µετά έγινε
τούτο ή έγινε το άλλο ή έγινε το παράλλο». Άκουσα µέχρι το ότι
το νοµοσχέδιο δεν λύνει τα προβλήµατα των «στηµένων παιχνι-
διών». Δεν ασχολείται µε αυτό, αυτό το νοµοσχέδιο. Δεν είναι
θέµα αυτού του νοµοσχεδίου. Μην τρελαθούµε, εντελώς! 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κανείς ποτέ δεν ισχυρίστηκε ότι
το παρόν νοµοσχέδιο έρχεται να τα λύσει όλα. Αυτά τα «µε ένα
νόµο και µε ένα άρθρο λύνονται όλα», µακριά από εµάς. Άλλωστε
τα δικαιώµατα τα έχει κατοχυρώσει άλλος. Δεν διεκδικούµε τέ-
τοια. Κανένα νοµοσχέδιο από µόνο του δεν είναι ικανό να δώσει
οριστικό τέλος στα φαινόµενα βίας, οπαδικής ή µη.

Χρειάζονται πολλά. Και ξεκινάµε πράγµατι από την παιδεία,
όπως σωστά ειπώθηκε από πολλούς συναδέλφους και ακόµα πιο
σωστά έχουν τεθεί από την κ. Λινού, µε την αστική ευγένεια που
τη διακρίνει και οφείλουµε να το πούµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ένα λεπτό ακόµα θα χρειαστώ, ένα -
δύο. Έχω και τον χρόνο µου από την πρωτολογία που δεν µίλησα
και τον έχω κρατήσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Δεν τον άφησαν τον
χρόνο από την πρωτολογία. Έχετε ένα λεπτό. Παρακαλώ.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Σας παρακαλώ.
Όπως κανένας, λοιπόν, δεν είπε ότι δεν υπάρχουν διαχρονικά

πράξεις, παραλείψεις, καθυστερήσεις που οδήγησαν σε αυτή τη
διόγκωση του προβλήµατος σήµερα.

Αυτό που λέµε είναι πως το νοµοσχέδιο αυτό, αξιοποιώντας
τις µέχρι τώρα εµπειρίες, αλλά και τις δυνατότητες της τεχνολο-
γίας, κάνει σοβαρά βήµατα µπροστά περισσότερα από ποτέ, αφ’
ενός θεσπίζοντας νέες διατάξεις, αφ’ ετέρου καλύπτοντας κενά
των προηγούµενων νοµοθεσιών. 

Άκουσα, όµως και τοποθετήσεις -και ολοκληρώνω µε αυτό και
κλείνω- όπως αυτή της συναδέλφου, που ενώ καταδίκασε τα φαι-
νόµενα της οπαδικής βίας και συµφώνησε ότι πρέπει να αλλά-
ξουµε τα πράγµατα, την ίδια ώρα µάς ζήτησε να µην
τιµωρήσουµε τους συνδέσµους, γιατί κατά το πλείστον οι περισ-
σότεροι επιτελούν κοινωνικό έργο. Μας ζήτησε να µην τιµωρή-
σουµε τις ΠΑΕ, διότι δεν φταίνε αυτές για τις αγριότητες
κάποιων οπαδών. 

Τι µας ζήτησε, δηλαδή, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; Μας ζή-
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τησε να τα αλλάξουµε όλα, χωρίς να αλλάξουµε τίποτα. Αυτό
µας έφτασε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε αυτό το σηµείο.
Αυτή είναι ίσως η µεγαλύτερη γενεσιουργός αιτία όλων των
κακών, ότι µια σειρά από κυβερνήσεις -όλες πλην φωτεινών εξαι-
ρέσεων- θέλησαν να τα αλλάξουν όλα χωρίς να αλλάξουν τίποτα. 

Αυτή, λοιπόν, η Κυβέρνηση έρχεται να τα αλλάξει πράγµατι
όλα. Και αν για να γίνει αυτό πρέπει να συγκρουστεί ο Πρωθυ-
πουργός και η Κυβέρνηση µε συµφέροντα και κατεστηµένα, κα-
νένα πρόβληµα. Είµαστε έτοιµοι να το κάνουµε. Και αν πρέπει να
αναλάβουµε το πολιτικό κόστος, κανένα πρόβληµα. Είµαστε έτοι-
µοι να το κάνουµε, πιστοί στις προεκλογικές µας δεσµεύσεις
απέναντι στον ελληνικό λαό. Χτίζουµε την Ελλάδα του 21ου αιώνα,
την Ελλάδα που αξίζει στους Έλληνες. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε, θα
ήθελα τον λόγο επί προσωπικού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρ’ όλο που δεν
είστε Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος, θα σας δώσω τη δυνατό-
τητα, επειδή ακουστήκατε δύο φορές. Θα σας δώσω τη δυνατό-
τητα για δύο λεπτά, µόνο, παρακαλώ. 

Μετά, ο Υπουργός στην οµιλία του µπορεί να απαντήσει. 
Λοιπόν, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, κύριε συνάδελφε. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Επί του προσωπικού, βέβαια,

είναι διότι µε αποκάλεσε «ψεύτη» ή ότι «δεν ξέρω, δεν έρχοµαι
ενηµερωµένος» στην Ολοµέλεια της Βουλής κ.λπ.. Άρα είναι επί
του προσωπικού. 

Κύριε Υπουργέ, δεν µίλησα…
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Δεν σας είπα «ψεύτη». Είπα ότι «ήταν

ψευδές αυτό που είπατε».
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Εντάξει, ωραία. Η ουσία είναι

ότι ερχόµαστε αδιάβαστοι, ότι δεν ξέρουµε τα στοιχεία κ.λπ,
κ.λπ..

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Αυτό ναι.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά την άποψή σας, κύριε Φω-

τήλα, κατά την άποψή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

Φωτήλα, παρακαλώ!
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Καλά θα κάνει ο Υπουργός,

όπως και εσείς, να µας πείτε, πόσα είναι τα σωµατεία, που έχουν
διαγραφεί από το 2021 µέχρι σήµερα; Έχετε αυτό το στοιχείο να
µας το δώσετε; Έχετε; Είστε αδιάβαστοι, λοιπόν.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Άλλα έθιξα εγώ.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Αν δεν έχετε, είστε αδιάβαστοι. 
Γιατί, προσέξτε να δείτε. Εµείς δεν βάλαµε το ζήτηµα πόσα

είναι τα σωµατεία, που έχουν ενταχθεί στο Αθλητικό Μητρώο,
αλλά όλα αυτά τα χρόνια, είναι πάρα πολλά, είναι εκατοντάδες
τα σωµατεία που έχουν διαγραφεί, γιατί; Γιατί, δεν κατάφεραν
µε τις αυστηρές προϋποθέσεις και τη γραφειοκρατία, γιατί δεν
είχαν χρήµατα να απευθυνθούν σε δικηγορικά γραφεία, σε λογι-
στές, για να προλάβουν τις διαδικασίες να ενταχθούν στο Αθλη-
τικό Μητρώο.

Άρα, λοιπόν, θα κοιτάµε τη «µεγάλη εικόνα» και όχι απλά τα
νούµερα, πόσα είναι τα σωµατεία µέσα στο Αθλητικό Μητρώο,
αλλά πόσα δεν κατάφεραν να µπουν, είναι υπαρκτά, είχαν αθλη-
τική αναγνώριση, συµµετέχουν στα πρωταθλήµατα, κανονικά.
Αυτή είναι η ουσία. Όλα τα υπόλοιπα, λοιπόν, αφήστε τα κατά
µέρους. «Στο σπίτι του κρεµασµένου», λέει, «δεν µιλάνε για
σκοινί». 

Ευχαριστώ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας,

Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ,
θα ήθελα τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Υπουργέ, πα-
ρακαλώ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας,
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Να απαντήσω στον κ. Συντυ-
χάκη στο ερώτηµα που έθεσε, διότι ούτε αυτό το ξέρει. Και σ’ αυτό
δεν γνωρίζετε πάλι, κύριε Συντυχάκη. Θα πρέπει να είστε πολύ
προσεκτικός. Και το λέω καλοπροαίρετα, διότι θα µπορούσατε να
κάνετε µία κοινοβουλευτική ερώτηση, να µάθετε τα στοιχεία. 

Θα τα ξέρετε, πλέον, από δω και πέρα -όχι εσείς, όλη η Ελ-
λάδα, όλα τα κόµµατα- από 21 Φεβρουαρίου, διαµέσου του
«Kouros», που καταψηφίζετε, θα έχετε τα στοιχεία µπροστά, στα
γραφεία του ΚΚΕ και θα τα διαβάζετε. 

Σας λέω, λοιπόν, τα τελευταία -το επαναλαµβάνω και για τη
Βουλή- ότι αυτό θα είναι πλέον έντυπο, θα είναι έκθεση, από 21
Φεβρουαρίου. Και δεν θα χρειαστεί να ξαναρωτάτε και να λέτε
ανακρίβειες, αν δεν γνωρίζετε.

Από το 2022 έως το 2023 έχουµε την εξής αλλαγή: Πέντε χι-
λιάδες επτακόσια σαράντα δύο σωµατεία το 2022 και έξι χιλιάδες
πεντακόσια τριάντα τρία το 2023, δηλαδή, περίπου οκτακόσια
σωµατεία παραπάνω. 

Η διαγραφή, που λέτε, είναι εκτός Συστήµατος Μητρώου -που
τώρα µετονοµάζεται σε Kouros- µόνο εκατόν σαράντα ένα. Και
δεν σηµαίνει οριστική διαγραφή. Σηµαίνει την επιπολαιότητα κά-
ποιων να µην ευθυγραµµιστούν µε τους κανόνες που έχουν χρο-
νοδιαγράµµατα συνέπειας. Άρα τα εκατόν σαράντα ένα, τι σχέση
έχουν µπροστά στα εννιακόσια;

Δεύτερον. Ένα άλλο στοιχείο, που δεν το είπα πριν, γιατί
ήθελα να ξεπεράσω την κουβέντα, αλλά εσείς την επαναφέρετε.
Ακούστε, και για τη Βουλή είναι χρήσιµο αυτό. Το καλοκαίρι του
2019 οι οµοσπονδίες που είχε -οι επίσηµες, οι µεγάλες οµοσπον-
δίες- ήταν σαράντα οκτώ. Σήµερα οι οµοσπονδίες είναι εξήντα
τρεις. Και όταν λέµε εξήντα τρεις, αυτή η διαφορά είναι τερά-
στια, γιατί από κάτω «κρέµονται» δεκάδες αθλητικά σωµατεία.
Άρα στην πραγµατικότητα, εδώ έχουµε µια ανάπτυξη του αθλη-
τισµού. Και παρ’ όλα αυτά, δεν το επικαλούµαι, κύριε Συντυχάκη
-και το λέω και προς τη Βουλή και προς τους συναδέλφους ει-
σηγητές που ασχολούνται µε τα θέµατα του αθλητισµού- ως επί-
τευγµα. Ναι µεν δείχνει µια ανάπτυξη, θα αξιολογήσουµε, όµως,
αν αυτή η ανάπτυξη είναι ορθολογική, αν δεν είναι αποσπασµα-
τική και αν είναι σύγχρονη και αναγκαία. 

Πρέπει να επαναξιολογήσουµε την ανάπτυξη διαµέσου των
αριθµών, για να δούµε διαµέσου πλέον του Πανεπιστηµίου Πε-
λοποννήσου, αν πρέπει να κάνουµε µια άλλη πολιτική, που να συ-
νενώσουµε δοµές στο κύτταρο των σωµατείων, µε
καλοπροαίρετο τρόπο, ενισχύοντας οικονοµικά τις συνενώσεις
και όχι µε βίαιο τρόπο.

Αυτά είχα να πω. Τα υπόλοιπα στην τοποθέτησή µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Τον λόγο έχει ο κ.

Μεϊκόπουλος για ένα λεπτό, για να ολοκληρώσουµε.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, ξέρετε ότι

έχουµε προσέλθει στη συζήτηση αυτή µε τις καλύτερες των προ-
θέσεων και µε τις καλύτερες διαθέσεις. Ήρθαµε µε προτάσεις,
ήρθαµε µε επισηµάνσεις, ασκήσαµε κριτική σε συγκεκριµένα
πεδία και νοµίζω ότι γνωστοποιήθηκε µε τον απόλυτα διαφανή
τρόπο, η πρόθεσή µας σε σχέση µε τη νοµοθετική πρωτοβουλία. 

Δυστυχώς, ο συνάδελφος εισηγητής επέλεξε κατά τη β’ ανά-
γνωση να εξαπολύσει µια -κατά τη γνώµη µου- αήθη επίθεση, γε-
µάτη στρεβλώσεις σε σχέση µε την πολιτική στάση του ΣΥΡΙΖΑ
αλλά και του ΠΑΣΟΚ. 

Έχω να πω ένα πράγµα, κύριε Υπουργέ, ότι και προσωπικά και
ως Κοινοβουλευτική Οµάδα, κανείς δεν µας «τραβάει το αυτί»,
ούτε τα έχουµε κλειστά τα αυτιά µας στις ανάγκες της κοινωνίας.
Δεν βγαίνουµε εµείς να κατηγορήσουµε, ως κοµµατικά υποκινού-
µενους, όποιους διαφωνούν µαζί µας. Εσείς τα κάνετε αυτά. 

Ένα δεύτερο χαρακτηριστικό, που θέλω να επισηµάνω, είναι
ότι εµείς, κύριε Υπουργέ, δεν «παζαρεύουµε» µε αποχές την
αξιοπρέπειά µας, αλλά και την εντολή που µας έδωσε ελληνικός
λαός. 

Αυτά, ας τα αναζητήσετε στη Νέα Δηµοκρατία, όχι στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Είπε το κόµµα που θα ψηφίσει «παρών»!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριοι

συνάδελφοι. 
Τον λόγο έχει η Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας

«Πλεύση Ελευθερίας» κ. Κωνσταντοπούλου και θα ολοκληρώ-
σουµε τη συνεδρίαση µε την τοποθέτηση του Υπουργού.

Παρακαλώ, κυρία Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Θα µου επιτρέψετε σ’ αυτή τη δεύτερη µέρα συζήτησης
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στην Ολοµέλεια της Βουλής του νοµοσχεδίου για τον Αθλητισµό,
του Υπουργείου Παιδείας και Αθλητισµού να συγχαρώ από το
Βήµα της Βουλής µία λαµπρή αθλήτρια, χρυσή Ολυµπιονίκη µας,
πρωταθλήτρια που πριν από λίγες µέρες κατέκτησε δύο µετάλλια
στο παγκόσµιο κύπελλο σκοποβολής. Μιλώ για την Άννα Κορα-
κάκη, µία νέα γυναίκα υπόδειγµα αθλήτριας, µια αθλήτρια που
τιµά τη χώρα µας και τα χρώµατα µας, ένα κορίτσι που γνώρισα
στη Δράµα το 2016, πριν τις πιο λαµπρές της διακρίσεις, µία γυ-
ναίκα που για να φτάσει στην κορυφή χρειάστηκε να υπερβεί
πολλά προσκόµµατα, πολλά εµπόδια, πολλές ελλείψεις στην
αθλητική πολιτική και στις υποδοµές για τον αθλητισµό. 

Είναι, λοιπόν, σηµαντικό να θυµόµαστε ότι ο αθλητισµός απο-
τελεί πεδίο δόξας, αποτελεί πεδίο ανάτασης, αποτελεί πεδίο κοι-
νωνικής ώσµωσης και ένταξης. Η πολιτική για τον αθλητισµό
είναι υψηλή προτεραιότητα και υψηλή αποστολή της πολιτείας.
Και η Πλεύση Ελευθερίας µε αυτό το φρόνηµα και µε αυτή τη
µατιά πάντοτε θα µιλάει για τον αθλητισµό, για τους αθλητές, για
τους αθλούµενους, για τους εκπαιδευτές, εκπαιδευτικούς, προ-
πονητές, για τους φιλάθλους µας, για τα παιδιά, για το κοινωνικό
σύνολο. 

Σε όλους και όλες ανήκει ο αθλητισµός. Και στόχος µας είναι
ο αθλητισµός να αντιµετωπιστεί πραγµατικά ως κοινωνικό αγαθό,
στο οποίο πρέπει να έχουν πρόσβαση όλα τα παιδιά, όλοι οι πο-
λίτες, όλοι οι άνθρωποι, να αντιµετωπιστεί ως κοινωνικό δικαίωµα
που πρέπει να µπορούν να το ασκήσουν όλοι οι άνθρωποι και να
αντιµετωπιστεί ακόµη - ακόµη ως υψηλή υποχρέωση της πολι-
τείας που δεν µπορεί να αφήνει ούτε τα στάδια να ρηµάζουν και
να καταρρέουν ούτε τους αθλητές και τους πολίτες να κινδυ-
νεύουν, όταν τα στάδια ακόµα και τα µεγαλύτερα, το ΟΑΚΑ, το
Καυταντζόγλειο, το Παγκρήτιο, το γήπεδο των Σερρών και άλλα
βρίσκονται εγκαταλελειµµένα.

Η Πλεύση Ελευθερίας βάζει τον αθλητισµό ψηλά και έχουµε
την τιµή να είναι υπεύθυνος για τα θέµατα αθλητισµού -και πολι-
τισµού βέβαια- ένας σπουδαίος αθλητής, πρωταθλητής ευρω-
παϊκού και διεθνούς βεληνεκούς, ο Σπήλιος Ζαχαρόπουλος, που
ταυτόχρονα είναι και εκπαιδευτικός και προπονητής και που πάν-
τοτε υπογραµµίζει και µε χαρά θα σας συνδράµει στα θέµατα
του κοινωνικού αθλητισµού, της πρόσβασης δηλαδή όλων των
παιδιών, όλων των µαθητών, όλων των ανθρώπων, όλων των κοι-
νωνικών κατηγοριών και οµάδων στον αθλητισµό.

Κύριε Υπουργέ, σήµερα αποδεχθήκατε µία τροπολογία Βουλευ-
τών -οκτώ νοµίζω Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ κατέθεσαν µία τροπολο-
γία- για να ανακηρυχθεί η 1η Φεβρουαρίου, επέτειος της
δολοφονίας του δεκαεννιάχρονου Άλκη Καµπανού, Εθνική Ηµέρα
Φιλάθλου. Σας συγχαίρουµε που αποδεχθήκατε αυτή την πρό-
ταση, την οποία ολόθερµα υποστηρίζουµε. Και σας συγχαίρουµε
και για το κλίµα που αναδίδει αυτή η πρόθεση υπογράµµισης ότι
θύµατα της βίας που αναπτύσσεται γύρω από τον αθλητισµό και
εντελώς έξω από το αθλητικό πνεύµα είναι νέοι άνθρωποι, είναι
αθώοι άνθρωποι, είναι φίλαθλοι πολλές φορές, είναι όλοι εκείνοι
και όλοι εµείς που έχουµε το δικαίωµα να παρακολουθούµε αθλη-
τικές εκδηλώσεις, να πηγαίνουµε στο γήπεδο για αθλητικές συ-
ναντήσεις ή για άλλες εκδηλώσεις. Μίλησε ο εισηγητής µας και
για την χρήση των αθλητικών χώρων για πολιτιστικές εκδηλώσεις,
για άλλες συναντήσεις ως πεδίον συνεύρεσης, συνάντησης, δη-
µιουργίας, ψυχαγωγίας και κοινωνικής ένταξης. 

Έχουµε, λοιπόν, και έχουν όλοι οι πολίτες το δικαίωµα να συµ-
µετέχουν στις αθλητικές διοργανώσεις και δραστηριότητες
χωρίς φόβο. Γιατί η καταπολέµηση της βίας -και αυτή ήταν και η
κύρια αιχµή της εισήγησης του κ. Καραναστάση και στην επι-
τροπή σας και εδώ στην Ολοµέλεια- σηµαίνει κάτι πολύ πιο θε-
τικό και ουσιαστικό, σηµαίνει την εµπέδωση της ασφάλειας, την
αφαίρεση του φόβου, την έµπνευση αισθήµατος ελευθερίας και
συµµετοχής, που µόνο µε αυτά µπορούµε να µιλάµε για δηµο-
κρατία.

Εµείς, κύριε Υπουργέ, ανησυχήσαµε και κινητοποιηθήκαµε
από την πρώτη στιγµή µετά την είσοδο της Πλεύσης Ελευθερίας
στη Βουλή, όταν στις 7 Αυγούστου του 2024 δολοφονήθηκε ο
Μιχάλης Κατσουρής, είκοσι εννέα ετών στη Νέα Φιλαδέλφεια. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας,
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Το 2023.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Το 2023, έχετε δίκιο. Προέτρεξα στο νέο έτος και ελ-
πίζω να είναι χωρίς θύµατα και να εγγυηθούµε όλοι ότι θα είναι
χωρίς θύµατα.

Βγάλαµε ανακοίνωση, λέγοντας ότι πρέπει να ληφθούν µέτρα
για να σταµατήσουν αγώνες. Παρεµβήκαµε στο θέµα. Κάναµε
και έκανα προσωπικά επίκαιρη ερώτηση στον προκάτοχό σας για
τα µέτρα που θα λάβει η Κυβέρνηση. Συζητήθηκε αρχές Σεπτεµ-
βρίου. Και µίλησα και θύµισα ότι πριν τον Μιχάλη Κατσουρή δο-
λοφονήθηκε το 2007 ο εικοσιδυάχρονος Φιλόπουλος και δύο
χρόνια νωρίτερα, δύο χρόνια πριν από σήµερα ο Άλκης Καµπα-
νός, δεκαεννιάχρονος φοιτητής, γιατί δόθηκε η λάθος απάντηση
στην ερώτηση: «Τι οµάδα είσαι;». Κάποιος από την παρέα του
µάλλον και όχι ο ίδιος απάντησε ότι ήταν η λάθος οµάδα.

Γι’ αυτό και έχει ιδιαίτερη αξία για µένα αυτό που έκανε εδώ
στην Αίθουσα αυτή ο Διαµαντής Καραναστάσης, λέγοντας: Είµαι
φίλαθλος της ΑΕΚ. Έχω όλους τους φίλους µου Ολυµπιακούς.
Συµβιώνω µε µία Παναθηναϊκό και έχω ακόµη - ακόµη πολύ κον-
τινούς µου ΠΑΟΚτζήδες. 

Αυτό, όµως, πρέπει να κατακτηθεί σαν κουλτούρα, η συνύ-
παρξη των φιλάθλων ως αθλητικό και φίλαθλο πνεύµα. Μακάρι
η 2α Φεβρουαρίου να γίνει η µέρα του φιλάθλου πνεύµατος και
όχι µόνον η ηµέρα του φιλάθλου, να υπάρχει η ευγενής άµιλλα,
αυτό που κινητοποιεί και βελτιώνει και εξαίρει την ανθρώπινη
υπόσταση και οδηγεί τους ανθρώπους όλο και πιο ψηλά. 

Έχουµε, κύριε Υπουργέ, άποψη για τα θέµατα του αθλητι-
σµού. Την έχουµε εκφράσει και θα την εκφράσουµε και ισχυρό-
τερα ακόµη σε όλο το επόµενο διάστηµα και προσβλέπουµε σε
διαρκή συνεννόηση στα θέµατα αυτά που προϋποθέτουν συνεν-
νόηση. 

Ξέρετε ότι προσωπικά και από τη θέση της Προέδρου της Βου-
λής αρνήθηκα να ψηφίσω την τροπολογία Κοντονή για τον διο-
ρισµό των αθλητικών δικαστών από την ΕΠΟ, γιατί πρέπει η
αθλητική δικαιοσύνη να είναι ανεξάρτητη. 

Ξέρετε ότι έχουµε πάρει θέση -και την επαναλαµβάνω και από
αυτό το Βήµα- κατά της εµπλοκής της Αστυνοµίας ως κυρίως
υπεύθυνης για τα γήπεδα, για τους αθλητικούς χώρους. Είναι
κάτι που και οι αστυνοµικοί ορθά επισηµαίνουν. 

Ξέρετε, βεβαίως, ότι η Πλεύση Ελευθερίας εµµένει και επιµένει
στην εκπαίδευση γύρω από τον αθλητισµό, στις εκπαιδευτικές
διαδικασίες που θα χτίσουν τη φίλαθλη συνείδηση, το φίλαθλο
πνεύµα, το αθλητικό πνεύµα στην κοινωνία και θα την προστα-
τεύσουν από τη βία. 

Αυτή ήταν και η στόχευση της τοποθέτησής µας στην Επι-
τροπή Μορφωτικών Υποθέσεων, γιατί δεν ήρθε το νοµοσχέδιο
στην επιτροπή για τα θέµατα Δηµόσιας Τάξης, αλλά στην Επι-
τροπή Μορφωτικών Υποθέσεων, εκεί υπάγεται το Υπουργείο σας
και εκεί εστίασε ο κ. Καραναστάσης. 

Είπατε στην επιτροπή ότι υιοθετείτε τις προτάσεις µας, αλλά
θέλω να το επαναλάβετε και στην Ολοµέλεια. Διότι για µας είναι
πάρα πολύ σηµαντικό. Είναι ο λόγος που δίνουµε αυτή τη θετική
ψήφο κατ’ αρχάς στο νοµοσχέδιο και σε κάποια άρθρα του. Σε
άλλα κρατάµε επιφυλάξεις και δηλώνουµε «παρών» και σε κά-
ποια άλλα «όχι». 

Η θετική, όµως, κατ’ αρχάς τοποθέτησή µας, έχει κυρίως να
κάνει µε τις δεσµεύσεις που αναλάβατε και µε τη δέσµευσή σας
ειδικά για τις προτάσεις που καταθέσαµε στην επιτροπή µε την
εισήγηση του κ. Καραναστάση, για την µακροπρόθεσµη στρατη-
γική, που δεν στηρίζεται στην καταστολή και την τιµωρία, αλλά
κυρίως στην εκπαίδευση, στη συνεργασία, στην καινοτοµία, στην
πρόληψη, στην προσφορά υψηλού επιπέδου αθλητικών εγκατα-
στάσεων και παροχών, µε φροντίδα για τον θεατή, µε σεβασµό
στην παρουσία του, µε αθλητικές υποδοµές, µε εκπαιδευτικά
προγράµµατα, µε λήψη δραστικών εκπαιδευτικών µέτρων, µε
εφαρµογή εκπαιδευτικών προγραµµάτων που να είναι προσβά-
σιµα, µε εµπέδωση διεθνών συνεργασιών και αξιοποίηση διεθνών
προτύπων, όπως το πρότυπο των σχεδίων δράσης οπαδών στη
Βρέµη, µε εκπαίδευση των οπαδών, µε έµφαση δηλαδή στην εκ-
παίδευση και την επανεκπαίδευση των φιλάθλων µέχρι την εξά-
λειψη του φαινοµένου της βίας, µε αξιοποίηση του διεθνούς
κεκτηµένου και της Σύµβασης του Σεντ Ντενί, µε συνολικά µια
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πολιτική αφιέρωσης στην εκπαίδευση, κύριε Υπουργέ -είµαι σί-
γουρη ότι και ο γενικός γραµµατέας που είναι αθλητής θα τα
υπογραµµίσει αυτά- µε έµφαση και σε πανευρωπαϊκό επίπεδο
στο χτίσιµο µιας ευρωπαϊκής πολιτικής εκπαίδευσης των φιλά-
θλων ή οπαδών -εµένα µου αρέσει το «φίλαθλοι»- µε συνεκτικό-
τητα, µε τυπικές τυποποιηµένες διαδικασίες, µε διαρκή
ανάπτυξη, µε ενηµέρωση, µε συνεργασία, µε µαθήµατα για την
ιστορία του πολιτισµού, µε νοµικά µαθήµατα για τους κανονι-
σµούς στον αθλητισµό, µε εκπαίδευση σε συµπεριφορά και αξίες
που συνάδουν µε το φίλαθλο πνεύµα, µε εκδηλώσεις και δρα-
στηριότητες. Είναι πολύ σηµαντικά όσα µε την εισήγησή του εκ
µέρους της Πλεύσης Ελευθερίας σάς έθεσε ο κ. Καραναστάσης
και δεσµευθήκατε ότι θα προχωρήσετε. 

Μας ενδιαφέρει να σας δεσµεύσουµε, γιατί ξέρετε εµείς είµα-
στε άνθρωποι του λόγου µας. Ο λόγος µας µετράει πιο πολύ από
κάθε γραπτό -φυσικά και το γραπτό µας και η υπογραφή µας µε-
τράνε- και για αυτό µας ενδιαφέρει και η Κυβέρνηση να τιµά τον
λόγο και τη δέσµευσή της. Διότι, πιστεύουµε πραγµατικά ότι σε
αυτό το επίπεδο και µε αυτή την προοπτική, µπορούµε να δρά-
σουµε αποτελεσµατικά για τους αθλητές, για τους φιλάθλους,
για τον αθλητισµό, για το κοινωνικό σύνολο. 

Ας εγκαθιδρύσουµε, κύριε Υπουργέ, µία αθλητική αρχή, το fair
play. Ας την εγκαθιδρύσουµε στην πολιτική. Εµείς προσπαθούµε
αυτό το υπόδειγµα να χτίσουµε εδώ στη Βουλή. Αυτό που λέµε,
κάνουµε. Αυτό που λέτε, σας καλούµε να εφαρµόσετε. 

Μας απασχολεί εξαιρετικά το να µην τιµωρούνται αθλητές,
επειδή διεκδικούν δικαιώµατα ή διαµαρτύρονται για συµπεριφο-
ρές. Πρέπει να καλέσουµε στη Βουλή τον Νίκο Κακλαµανάκη,
τον Ολυµπιονίκη µας που έχει καταγγείλει συµπεριφορές ασφυ-
κτικές και συνθλιπτικές και για τον ίδιο στη διαδροµή του που τις
υπερέβη και για τους νέους ανθρώπους που προπονεί. Να καλέ-
σουµε την Άννα Κορακάκη. Να καλέσουµε τον Μίλτο Τεντόγλου.
Να καλέσουµε την πρωταθλήτρια Αννέτα Κυρίδου, την οποία την
αποκλείουν από την Ολυµπιακή Οµάδα για λόγους εκδίκησης,
επειδή κατήγγειλε κακοποίηση. Να καλέσουµε τους αθλητές να
µιλήσουν. Να καλέσουµε τους µαθητές. Να καλέσουµε τους εκ-
παιδευτικούς. Τώρα που είναι ολυµπιακή χρονιά, να εστιάσουµε
και στη συµπερίληψη των ατόµων µε αναπηρία, των κωφών ατό-
µων, των ανθρώπων µε δυσκολίες πρόσβασης στις αθλητικές
δραστηριότητες.

Θα µου επιτρέψετε να πω µία κουβέντα για την τροπολογία και
µία κουβέντα για τον κύριο Πρωθυπουργό που έµαθα ότι έρχεται
αύριο στη Βουλή για πρώτη φορά για την ώρα του Πρωθυπουρ-
γού. 

Την τροπολογία θα την υπερψηφίσουµε, διότι κατοχυρώνει µiα
δέσµευση της Κυβέρνησης -τίποτε παραπάνω, αλλά εµείς είµα-
στε εδώ για να σας καλούµε για το παραπάνω- ότι θα αυξηθεί ο
κατώτατος µισθός. Περιµένουµε περισσότερες δεσµεύσεις, πε-
ρισσότερες πράξεις, πραγµατική αύξηση των µισθών και όχι
µόνο του κατώτατου µισθού και, βέβαια, ένα επίπεδο ευηµερίας
που δεν µπορεί να κατακτηθεί µε αυτή την εκτίναξη των τιµών. 

Περιµένουµε να µην απολυθούν οι είκοσι πέντε εργαζόµενοι
στα Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα, να µην απολυθούν οι εργα-
ζόµενοι στον e-ΕΦΚΑ που επίσης βρίσκονται τώρα στον αέρα, να
µη βασανίζονται οι εποχικοί πυροσβέστες µε ανεργία, να µη βα-
σανίζονται µε καθυστέρηση καταβολών οι εργαζόµενοι στον του-
ρισµό και στην εστίαση.

Για τον κύριο Πρωθυπουργό. Έρχεται αύριο στη Βουλή. Θα
απαντήσει, λέει, µόνον στον κ. Χαρίτση, δηλαδή στον µοναδικό
Πρόεδρο Κοινοβουλευτικής Οµάδας που δεν είναι αρχηγός κόµ-
µατος που συµµετείχε στις εκλογές. Δεν είναι σωστό το µήνυµα. 

Έχω κάνει στον κύριο Πρωθυπουργό είκοσι επίκαιρες ερωτή-
σεις. Οι έξι από αυτές αφορούν ένα µείζον θέµα για το οποίο όλοι
µιλήσαµε, το ζήτηµα της ισότητας, το ζήτηµα των ίσων δικαιω-
µάτων, το ζήτηµα του σεβασµού του άλλου φύλου, του άλλου
ανθρώπου και την ποινικοποίηση των γυναικοκτονιών, αυτής της
µάστιγας που οδηγεί τη µία µετά την άλλη γυναίκες στην αφαί-
ρεση της ζωή τους επειδή είναι γυναίκες. 

Καλώ τον κ. Μητσοτάκη να έρθει αύριο να απαντήσει και στη
δική µου επίκαιρη ερώτηση, που για έκτη φορά του κατέθεσα.
Και θα συνδέσω αυτή µου την πρόσκληση και µε την αναφορά

σε µία σηµαντική πρωτοβουλία που έχει ληφθεί, την πρωτοβου-
λία «Γκολ στον σεξισµό» της οργάνωσης «Strong me», που µέσα
από το ποδόσφαιρο και µε εκπαιδευτικές διαδικασίες και µε συµ-
µετοχή ποδοσφαιριστών -πρώτα του ΟΦΗ-, µε νέα παιδιά εµπε-
δώνει την ισότητα στον αθλητισµό και στο ποδόσφαιρο. Είναι
πρωτοβουλία της Ασπασίας Θεοφίλου, αθλήτριας και καλλιτέχνι-
δας, που κινητοποιείται στα θέµατα αυτά και θα την συναντήσω
αργότερα στη Βουλή. Τα θέµατα αυτά να µην τα βάζουµε στην
άκρη και στο συρτάρι, fair play και αθλητικό πνεύµα, ισότητα για
όλους, δικαιοσύνη για όλους.

Θα κλείσω ευχαριστώντας όλους τους Βουλευτές, που µετά
την έντονη χθεσινή διαµαρτυρία µου για τη σεξιστική επίθεση
του κ. Γιατροµανωλάκη στον Σπύρο Μπιµπίλα και στην Πλεύση
Ελευθερίας τοποθετήθηκαν θαρρετά απέναντι. Αυτό, η παρρη-
σία δηλαδή της γνώµης, της θέσης και η υπεράσπιση του βαλ-
λόµενου και η αντίθεση στην αδικία είναι εκείνο που
υπερασπίζεται η Πλεύση Ελευθερίας και θα συνεχίσει να το κάνει
µε αθλητικό και φίλαθλο πνεύµα και µε fair play.

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Πλεύσης Ελευθε-

ρίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι

από τα δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση αφού
ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργά-
νωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» τριάντα εννέα µαθή-
τριες και µαθητές και τρεις συνοδοί εκπαιδευτικοί από το Γενικό
Λύκειο Δροσιάς Εύβοιας.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Η συνεδρίαση ολοκληρώνεται µε την τοποθέτηση του Αναπλη-
ρωτή Υπουργού Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, κ.
Βρούτση. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας,

Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, µε ανάµεικτα αισθήµατα ανεβαίνω στο Βήµα -
και είµαι απόλυτα ειλικρινής- γιατί  σήµερα πραγµατικά µετά από
µία συζήτηση η οποία κράτησε µέσα στους τυπικούς χρόνους
που ορίζει ο Κανονισµός της Βουλής καταλήγουµε σε µία σύν-
θεση, που δείχνει ότι η Βουλή και το πολιτικό σύστηµα της χώρας
µας µπροστά και απέναντι σε µεγάλες προκλήσεις µπορεί να πη-
γαίνει ενωµένο, να γίνεται δυνατό και να στέλνει ισχυρά µηνύ-
µατα.

Κυρία Κωνσταντοπούλου, σας διαδέχοµαι στο Βήµα και πραγ-
µατικά σας δηλώνω ότι συµφωνώ απόλυτα µε τις περιγραφές για
τον αθλητισµό που κάνετε. Ο αθλητισµός δεν διχάζει, ο αθλητι-
σµός ενώνει. Ο αθλητισµός δεν έχει χρώµα, δεν είναι προνοµια-
κός χώρος για κανένα κόµµα και διαχρονικά, όπως είπα και στη
Βουλή επανειληµµένως, όλοι οι προκάτοχοί µου Υπουργοί, ανε-
ξαρτήτως κόµµατος προσέθεσαν, συνέβαλαν, είχαν καλή πρό-
θεση για τον αθλητισµό, από τον Φούρα το 1999 µε τον
εµβληµατικό πρώτο αθλητικό νόµο, στον Γιώργο Ορφανό, τον
Ιωαννίδη, τον Κοντονή, τον Λευτέρη Αυγενάκη. 

Σήµερα εγώ έρχοµαι να προσθέσω όχι να γκρεµίσω, να βάλω
πάνω στο οικοδόµηµα το οποίο κληρονοµήσαµε ένα επιπλέον λι-
θαράκι, όχι ανακαλύπτοντας την Αµερική, αλλά αντιµετωπίζοντας
παραλείψεις και κενά τα οποία υπήρχαν από το παρελθόν και
ευελπιστώντας ότι µε αυτές τις νοµοτεχνικές παρεµβάσεις που
κάνουµε σήµερα µε αυτό το σχέδιο νόµου θα βελτιώσουµε το επί-
πεδο του αθλητισµού στη χώρα, κυρίως σε ένα άθληµα το οποίο
λέγεται ποδόσφαιρο, καθώς µέσα στο γήπεδο του ποδοσφαίρου
εκκολάπτεται η αθλητική βία όπως το ξέρουµε όλοι µεταξύ µας. 

Να επιβεβαιώσω και εγώ την πολύ ποιοτική τοποθέτηση του κ.
Καραναστάση, εκ µέρους της Πλεύσης Ελευθερίας, τα ποιοτικά
στοιχεία τα οποία παρέθεσε και στην επιτροπή και στην Ολοµέλεια
και του κ. Μεϊκόπουλου εκ µέρους του ΣΥΡΙΖΑ, του κ. Νικολαΐδη
εκ µέρους του ΠΑΣΟΚ και όλων των εισηγητών που ο καθένας µε
τον τρόπο του και δικαιολογηµένη κριτική, γιατί εδώ είµαστε και
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κόµµατα και πρέπει ο καθένας να ασκήσει και την κριτική του και
την τοποθέτησή του. Όλοι συνέβαλαν µε απόψεις ιδέες. 

Όµως θέλω να πω ότι το νοµοσχέδιο δεν είναι ένα νοµοσχέδιο
συνολικό για τον αθλητισµό. Έχει τη µορφή του εκτάκτου νοµο-
σχεδίου που έρχεται µε κανονικές διαδικασίες, αλλά έρχεται να
αντιµετωπίσει ένα συγκεκριµένο ζήτηµα, ελλείψεις παραλείψεις
και κενά που έρχονται από το παρελθόν πάνω σε θέµατα τα
οποία ορισµένοι είπαν ότι έχουν νοµοθετηθεί και δεν είχαν υλο-
ποιηθεί. Ναι, πράγµατι, οι κάµερες, παραδείγµατος χάριν, είχαν
νοµοθετηθεί, αλλά δεν µπορούσαν να υλοποιηθούν γιατί υπήρ-
χαν κενά στις διατάξεις, όπως και το ζήτηµα της ταυτοπροσω-
πίας, δηλαδή ποιος µπαίνει στο γήπεδο, κατακτήσεις άλλων
χωρών ανεπτυγµένων στο ποδόσφαιρο, που τις είχαν κάνει
πράξη άλλες χώρες στην Ευρώπη, αλλά όχι εµείς γιατί ακριβώς
ήταν ατελέσφορο, δεν ήταν δυνατόν η νοµοθεσία που υπήρχε
από τότε που νοµοθέτησε ο Σταύρος Κοντονής να υλοποιηθεί.
Δεν µπορούσε να γίνει πράξη η κάρτα φιλάθλων και γι’ αυτό γί-
νονταν και συνεχώς αναβολές. 

Κυρία Λινού, σας παρέλειψα. Κάνατε µια πολύ ποιοτική και
συγκροτηµένη και όµορφη τοποθέτηση στην επιτροπή. Το έκα-
ναν πράξη άλλες χώρες στην Ευρώπη. 

Σήµερα, λοιπόν, είµαστε µπροστά σε µια νέα κατάσταση. Εί-
µαστε αποφασισµένοι να προχωρήσουµε και να κλείσουµε αυτά
τα κενά και τις παραλείψεις του παρελθόντος µε ενότητα. Το µή-
νυµα που στείλαµε σήµερα και για την «ηµέρα φιλάθλου», καθώς
στηρίζουν όλα τα κόµµατα της Βουλής την εισήγηση και την τρο-
πολογία του ΣΥΡΙΖΑ, που αποδέχεται η Κυβέρνηση, δείχνει ακρι-
βώς και τα ποιοτικά χαρακτηριστικά που θέλουµε να έχουµε για
τον αθλητισµό και τις πολιτικές που θα αναπτύξουµε στο µέλλον. 

Ανοίγω ένα θέµα το οποίο αξίζει να το πούµε για τους εισηγη-
τές κυρίως που είστε στην Αίθουσα, για την κ. Κωνσταντοπούλου
και τις ιδέες και τις προτάσεις που κατέθεσε. Φιλοδοξία µας είναι
µέσα στο 2024, κάτι που δεν είναι απλά µια λεκτική ευχή σήµερα
από εµένα, αλλά κάτι που έχει ήδη ξεκινήσει, να φέρουµε ένα
νέο νόµο στη Βουλή, έναν νέο αθλητικό νόµο, µετά από είκοσι
πέντε χρόνια τον πρώτο αθλητικό νόµο. Αυτός ο νόµος φιλοδοξία
µας είναι να χτιστεί από κάτω προς τα πάνω και αυτό θα γίνει
επειδή έχουµε πλέον την τεχνική δυνατότητα να συνοµιλούµε µε
όλο το οικοσύστηµα του αθλητισµού. 

Στις αρχές Δεκεµβρίου του 2023 έφυγε ένα e-mail το οποίο
πήγε περίπου σε οκτώ χιλιάδες ανθρώπους του αθλητισµού, σω-
µατεία, αθλητές, ενώσεις, σε ό,τι πιο διευρυµένο υπάρχει. Αυτοί
οι οκτώ χιλιάδες αποδέκτες αντιστοιχούν περίπου σε έναν
αριθµό πενήντα, εξήντα, εβδοµήντα χιλιάδων ανθρώπων. Είναι
τα σωµατεία, είναι οι δοµές του αθλητισµού, είναι οι ενώσεις, οι
Ολυµπιονίκες και από κάτω υπάρχει διάχυση κόσµου, αθλητών,
παραγόντων. Όλος αυτός ο κόσµος έχει κληθεί να τοποθετηθεί
µέχρι τέλος Φεβρουαρίου. Φυσικά και θα δοθεί παράταση. Για
να υλοποιήσουµε αυτό το νοµοσχέδιο δεν αρκεί µόνο στις 28 Φε-
βρουαρίου να µαζέψουµε µόνο τις απόψεις που ήδη έρχονται,
αλλά θέλουµε τις απόψεις όλων για να χτίσουµε ένα νοµοσχέδιο
από κάτω προς τα πάνω, χωρίς να περιµένουµε να ανακαλύ-
ψουµε κάτι που δεν έχει φανεί στην επιφάνεια µέχρι σήµερα.

Πολλά έχουν ειπωθεί, πολλά έχουν γίνει. Ερχόµαστε να βελ-
τιώσουµε την υφιστάµενη δοµή του αθλητικού χώρου της χώρας
µας γιατί συνδυαστικά κάνουµε και δύο άλλα πράγµατα τα οποία
ανακοινώνω πρώτη φορά στη Βουλή και θέλω να τα ακούσετε:
Στις 21 Φεβρουαρίου για πρώτη φορά θα έχουµε τα στοιχεία του
αθλητισµού στη χώρα. Δεν τα είχαµε, κυρία Κωνσταντοπούλου
µέχρι σήµερα. Δεν ξέρουµε τον αθλητισµό. Θα τον µάθουµε
επειδή οι προκάτοχοί µου και κυρίως ο Λευτέρης Αυγενάκης µε
το µητρώο φρόντισε να νοικοκυρέψει το σύστηµα, κάτι το οποίο
και εγώ ως µία ισχυρή παρακαταθήκη το βελτιώνω, το απλου-
στεύω, µειώνω τη γραφειοκρατία -αυτό θα το δουν µέσα στο
2024 όλα τα σωµατεία της χώρας- και δηµιουργούµε το e-
Kouros. Είναι η πρώτη µεγάλη µεταρρυθµιστική παρέµβαση που
αντιστοιχεί στην «ΕΡΓΑΝΗ» του Υπουργείου Εργασίας. Ψηφιο-
ποιούµε όλο τον αθλητισµό και στις 21 Φεβρουαρίου όλα τα κόµ-
µατα, όλα τα σωµατεία και πλέον όλος ο αθλητισµός της χώρας
θα έχουν τη δυνατότητα και τη µέτρηση του αθλητισµού που δεν
τα έχουµε σήµερα. 

Αυτή η πρώτη έκθεση που θα δείτε θα βελτιωθεί µέσα στην πά-
ροδο του χρόνου, φιλοδοξώντας τον Φεβρουάριο του 2025 να έχει
περάσει και στο κινητό τηλέφωνο. Αυτή η προσθήκη στο κινητό
τηλέφωνο θα δίνει τη δυνατότητα πλέον κάθε γονέας που θέλει
να πάει το παιδί του να αθληθεί κάπου να πατάει την περιοχή και
να βλέπει τα πιστοποιηµένα σωµατεία µε τους πιστοποιηµένους
δίπλα προπονητές. Μιλάµε για πραγµατική επανά- σταση.

Άρα οτιδήποτε άλλο παρασιτικό, το οποίο δεν εντάσσεται
µέσα στην πιστοποίηση του κράτους και του Υπουργείου Αθλη-
τισµού, δεν θα επιλέγεται, όπως καταλαβαίνουµε, από τον κόσµο
που θέλει να πάει τα παιδιά του να αθληθούν κάπου. 

Αλλά το πιο σηµαντικό επίσης είναι ότι για πρώτη φορά, έχον-
τας αυτά τα στοιχεία στα χέρια µας, κύριε Καραναστάση, θα
µπορούµε χρόνο µε το χρόνο να κάνουµε συγκρίσεις και να βλέ-
πουµε σε κάθε νοµό αν βελτιώνεται ή αν συρρικνώνεται ο αθλη-
τισµός. 

Θα µπορούµε να δούµε ένα άθληµα σε επίπεδο επικράτειας
αν µεγαλώνει ή αν µικραίνει, πώς πάει το µπάσκετ στην Ελλάδα,
πώς πάει το πόλο, πώς πάει το τένις, πώς πάει το καράτε, πώς η
πυγµαχία, κάθε άθληµα ξεχωριστά σε επίπεδο νοµού και σε επί-
πεδο επικράτειας, µε αποτέλεσµα –προσέξτε- οι οµοσπονδίες
που εκπροσωπούν τα αθλήµατα να λειτουργούν και ανταγωνι-
στικά. Θα πάρουν ένα πλούσιο πλέον εργαλείο στα χέρια τους
που θα µπορούν να γνωρίζουν πού έχουν αδυναµίες, πού έχουν
συγκριτικό πλεονέκτηµα και να λειτουργούν αντίστοιχα για να δι-
ευρύνουν το προϊόν του αθλητισµού, του αθλήµατος που έχουν
και εκπροσωπούν. Μια µεγάλη λοιπόν παρέµβαση είναι αυτή. 

Μια δεύτερη παρέµβαση. Πριν από περίπου δεκαοκτώ µέρες
έγινε κάτι που δεν έχει ξαναγίνει στον αθλητισµό της χώρας µας,
κάτι αυτονόητο, επειδή η δική µου πολιτική εµπειρία από το προ-
ηγούµενο χαρτοφυλάκιο µε έχει κάνει να είµαι πολύ προσεκτικός
στα ζητήµατα αυτά, σχετικά µε τα στοιχεία που πήρα από το µη-
τρώο, που ανέφερα και λίγο πριν. Μην τα επαναλάβω, τα ποσο-
τικά στοιχεία. Δηµιουργούν εύλογα ερωτηµατικά αν τα στοιχεία
της ανάπτυξης του αθλητισµού της χώρας µας είναι αντίστοιχα
µε αυτά των προηγµένων αθλητικών χωρών της Ευρώπης.

Κάλεσα το Πανεπιστήµιο Πελοποννήσου, το αρµόδιο πανεπι-
στήµιο για τον αθλητισµό, διαµορφώσαµε από κοινού ένα µνη-
µόνιο και σε ένα διάστηµα δύο ή τριών µηνών -δεν θυµάµαι
ακριβώς- ζητούµε από το Πανεπιστήµιο Πελοποννήσου να κάνει
συγκριτική µελέτη τι συµβαίνει στην υπόλοιπη Ευρώπη, έτσι
ώστε να δούµε αν αυτός ο µεγάλος αριθµός σωµατείων που
έχουµε και η συνεχόµενη διεύρυνση των σωµατείων της χώρας
αντιστοιχούν σε µια υγιή ανάπτυξη ή πρέπει να δούµε ένα άλλο
µοντέλο το οποίο να ισχυροποιεί τη βάση του συστήµατος στο
κύτταρο που λέγεται σωµατείο της χώρας µας, µε συνενώσεις,
δηµιουργώντας πολυαθλητικά σωµατεία ή µένουµε στα µονοθε-
µατικά ή µόνο αθλητικά. 

Ερωτήµατα στα οποία θα απαντήσει πλέον επιστηµονικά το
Πανεπιστήµιο Πελοποννήσου, έχοντας γνώση και της ανθρωπο-
γεωγραφίας και τα στοιχεία του e-Kouros που θα πάρει στα χέρια
του, γνωρίζοντας τα ποσοτικά στοιχεία του αθλητισµού και γνω-
ρίζοντας και το τι συµβαίνει στις υπόλοιπες χώρες, κάτι που δεν
έχει γίνει ποτέ. 

Παρέµβαση τρίτη. Την ονοµάζω χωροταξικό στον αθλητισµό.
Το ένα αφορά λοιπόν αυτό που σας είπα για το Πανεπιστήµιο Πε-
λοποννήσου και τη δοµή και τα χαρακτηριστικά και το άλλο
αφορά κάτι το οποίο έρχεται από το παρελθόν. Είναι η κατα-
γραφή της ιστορίας της δηµιουργίας αθλητικών εγκαταστάσεων
στη χώρα. 

Οι αθλητικές εγκαταστάσεις στη χώρα διαχρονικά γινόντου-
σαν µε όρους φιλίας, µε όρους αυτοδιοικητικής σχέσης, µε
όρους και πολιτικής σχέσης και κοµµατικής σχέσεις, πολλών σχέ-
σεων. Αυτή ήταν η πολιτική βάση που φτιάχναµε αθλητικές εγ-
καταστάσεις. Αυτό τελειώνει το επόµενο διάστηµα, µε το
πολυτεχνείο, διαµέσου του Τεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδος,
του κ. Στασινού. 

Θα υπάρξει ένα µνηµόνιο συνεργασίας έτσι ώστε από δω και
πέρα να συµβούν δύο πράγµατα: 

Πρώτον, θα µάθουµε µε ακρίβεια όλες τις αθλητικές εγκατα-
στάσεις της χώρας που δεν τις ξέρουµε σήµερα, µε ακρίβεια το-
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πογραφικού. Διότι το Υπουργείο Αθλητισµού έχει εποπτεία µόνο
στα εθνικά αθλητικά κέντρα. Θα µάθουµε όµως και το πλούσιο
αθλητικό δυναµικό που έχουµε σε επίπεδο δήµων, σε επίπεδο
περιφερειών, το οποίο δεν το γνωρίζουµε. Θα το µάθουµε για
πρώτη φορά µε µελέτη που θα κάνει το πολυτεχνείο σε όλη την
επικράτεια και θα µπει στο e-Kouros. Άρα θα ξέρουµε ακριβώς
και τις αθλητικές εγκαταστάσεις της χώρας, κάτι το οποίο έλειπε
από το αθλητικό οπλοστάσιο της χώρας µας.

Το δεύτερο -κι εδώ νοµίζω ότι δεν θα διαφωνήσει κανείς- από
δω και πέρα, όταν θα βγει αυτή η µελέτη του Πολυτεχνείου, δια-
µέσου του τεχνικού επιµελητηρίου, όταν και όποτε αποφασίζεται
στη χώρα να φτιάχνουµε αθλητική εγκατάσταση οπουδήποτε, θα
υπάρχουν κριτήρια ανθρωπογεωγραφικά, αθλητικά, κριτήρια
βιωσιµότητας, κριτήρια κόστους και κριτήρια συντήρησης, πού
φτιάχνω, γιατί το φτιάχνω, ποιος είναι σκοπός που το φτιάχνω
και τι αθλητική υπηρεσία θα προσφέρει. Αυτό έλειπε.

Άρα θα έχουµε και εξοικονόµηση πόρων, θα κοπεί ο οµφάλιος
λώρος της πολιτικής ή κοµµατικής σχέσης στο µέλλον και όπου
φτιάχνουµε αθλητική εγκατάσταση -νοµίζω, συµφωνούµε όλοι-,
θα φτιάχνεται µε όρους υγιείς, πραγµατικά αθλητικούς και όχι
πολιτικούς ή κοµµατικούς. Αυτό όµως είναι κάτι που θα έρθει από
το µέλλον. 

Όλα αυτά θα πρέπει να ενσωµατωθούν σε ένα νοµοσχέδιο το
οποίο συνδυαστικά µε την κωδικοποίηση φιλοδοξούµε να
έχουµε, µαζί µε τις απόψεις των κοµµάτων, συνθετικά και ενω-
τικά. Δεν σηµαίνει ότι θα συµφωνήσουµε σε όλα, µπορεί να
υπάρχει µια άλλη προσέγγιση στο ζήτηµα των χαρακτηριστικών
των σωµατείων µε οτιδήποτε άλλο. 

Πιστέψτε µε όµως ότι είµαι καλοπροαίρετος. Καλοδέχοµαι
οποιαδήποτε άποψη. Δεν υπάρχει εδώ κάτι στεγανό το οποίο να
έχει και ιδεολογικό πρόσηµο. Δεν υπάρχει κάτι. Ιδεολογικό πρό-
σηµο είναι µόνο ένα: το νοικοκύρεµα, η διαφάνεια, η αποτελε-
σµατικότητα και η ανάπτυξη του αθλητισµού, τίποτε άλλο, που
εδώ συµφωνούµε όλοι. 

Άρα και οποιεσδήποτε επιµέρους διαφορετικές προσεγγίσεις
να υπάρχουν, δεν έχουν το στοιχείο της κοµµατικής διαφοροποί-
ησης, θα είναι καθαρά και µόνο από τεχνικής και από επιστηµο-
νικής διαφοράς. Αυτή λοιπόν είναι η προσέγγιση για το µέλλον.

Ολοκληρώνω. 
Είπαµε πάρα πολλά για το τι συνέβη στις επιτροπές. Θέλω να

σας πω και εγώ ότι το 2024 είναι µια ξεχωριστή χρονιά, είναι
ολυµπιακή χρονιά. Φιλοδοξούµε, ελπίζουµε και επειδή είναι ένα
νοµοσχέδιο το οποίο δεν θα έχουµε άλλο πριν τους Ολυµπιακούς
Αγώνες, να δώσουµε ευχή να πάνε καλά οι Ολυµπιακοί Αγώνες -
και θα εξηγήσω γιατί να δώσουµε την ευχή να πάνε καλά οι
Ολυµπιακοί Αγώνες στο Παρίσι- και να πάνε καλά και οι αθλητές
µας που θα συµµετέχουν στο Παρίσι και να έχουµε περισσότερες
προκλήσεις, να είναι µεγαλύτερη σε επίπεδο αριθµών η συµµε-
τοχή των αθλητών µας στο Παρίσι. 

Κι επειδή ως Υπουργός Αθλητισµού έχω καλεστεί σε επίσηµα
συµβούλια στην Ευρώπη, αλλά εκεί διέκρινα κάτι που δεν το είχα
δει µε άλλη ιδιότητα προηγούµενα, θέλω να σας πω ότι ως
Υπουργός Αθλητισµού, όταν συναντιέµαι µε οµολόγους µου
υπουργούς, βλέπω ότι στο πρόσωπό µου µε δέος µε αντιµετω-
πίζουν κατά έναν τρόπο, υπό την εξής έννοια και δεν το είχα κα-
ταλάβει: ότι είµαι Υπουργός Αθλητισµού της Ελλάδας. 

Κι αυτό έχει να κάνει µε όλους µας και το πόσο περήφανοι πρέ-
πει να είµαστε για την ιστορία µας, τον πολιτισµό µας, την κατα-
γωγή µας και τους προγόνους µας. Ναι, πρέπει να είµαστε πολύ
περήφανοι. Διότι αυτό που γίνεται κάθε τέσσερα χρόνια σε όλον
τον κόσµο, οι Ολυµπιακοί Αγώνες, αυτό που λέµε αθλητισµός µε
τις αξίες του, όπως τις περιγράψαµε όλοι λίγο πριν από αυτό εδώ
το Βήµα, γεννήθηκαν στον τόπο µας, γεννήθηκαν στην πατρίδα
µας, την Ελλάδα. 

Γι’ αυτό πρέπει να είµαστε πολύ περήφανοι για τον αθλητισµό
και τους Ολυµπιακούς Αγώνες και που είµαστε Έλληνες. Όταν
σηκώνεται η δάδα µε τη φλόγα των Ολυµπιακών Αγώνων και γυ-
ρίζει τον κόσµο, πρέπει να είµαστε περήφανοι γιατί αυτή η φλόγα
γεννιέται στην Αρχαία Ολυµπία από τον ήλιο της Ελλάδας και γυ-
ρίζει όλο τον κόσµο. 

Πρέπει να είµαστε υπερήφανοι και γι’ αυτό πρέπει να βάλουµε

τα δυνατά µας, ειδικά στον χώρο του αθλητισµού να ενώσουµε
τις δυνάµεις µας, να είναι το συγκριτικό µας πλεονέκτηµα. Το πι-
στεύω απόλυτα και θα καταβάλλω κάθε δυνατή προσπάθεια σε
κάθε νοµοσχέδιο να ενώνω δυνάµεις, απόψεις και ιδέες. 

Πιστέψτε µε θα το κάνω µέχρι τέλους όσο έχω την ευθύνη στο
τιµόνι της γέφυρας αυτού του ωραίου και µοναδικού και ξεχωρι-
στού Υπουργείου που αναβαθµίστηκε από τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη, τον αθλητισµό που έγινε πλέον Υπουργείο Αθλητισµού, ένα
υπουργείο το οποίο ήρθε πλέον στη φιλόξενη οικογένεια του
Υπουργείου Παιδείας. 

Όσον αφορά το νοµοσχέδιο, η άποψή µου είναι -επιτρέψτε
µου να µεταφράσω και τους εισηγητές µε τις απόψεις τους, τις
ιδέες τους, τις διαφοροποιήσεις τους, τις κριτικές και στο πρό-
σωπό µου και στην Κυβέρνηση- ότι επειδή δεν είδα διαφορές στα
κεντρικά σηµεία του νοµοσχεδίου, εγώ το µεταφράζω -πολιτική
µετάφραση είναι- ότι υπάρχει σύνθεση. Δεν υπήρχε ούτε µια
πλευρά που να πει ότι διαφωνεί στις κάµερες, ότι πρέπει να εκ-
συγχρονιστούµε µε σύγχρονες κάµερες που να βλέπουν όλες τις
πλευρές των γηπέδων, όπως λέει το νοµοσχέδιο. 

Δεν υπήρχε καµµία διαφοροποίηση στην άλλη κεντρική έννοια
του νοµοσχεδίου που λέγεται ταυτοπροσωπία, δηλαδή να ξέ-
ρουµε ποιος µπαίνει στο γήπεδο, το όνοµά του, το επίθετό του,
να ξέρουµε πλέον ποιος µπαίνει στο γήπεδο, κάτι που δεν
υπήρχε και δεν υπάρχει µέχρι σήµερα, να υπάρχουν αυστηρές
κυρώσεις διοικητικού χαρακτήρα.

Προσέξτε, διοικητικού χαρακτήρα. Δεν παρεµβαίνουµε στο
πρωτάθληµα. Σεβόµαστε το αυτοδιοίκητο του ποδοσφαίρου της
ΕΠΟ, σεβόµαστε τη FIFA και τους κανονισµούς της. Σεβόµαστε
απόλυτα την UEFA. Αυτό είναι τελειωµένο για εµάς. Αλλά ως
χώρα έχουµε το δικαίωµα να µεριµνούµε για την ασφάλεια των
πολιτών.

Άρα αν κάποιος αυτά τα πράγµατα δεν τα ικανοποιήσει σε επί-
πεδο Super League 1 την επόµενη αγωνιστική εντός έδρας θα
είναι κλειστό το γήπεδο για να διαφυλάξουµε τους φιλάθλους,
όχι για να τιµωρήσουµε την οµάδα τους. Το πρωτάθληµα θα εξε-
λίσσεται κανονικά. 

Δεν είδα καµµία διαφορά στην απόφασή µας να βάλουµε και
να θεσµοθετήσουµε για πρώτη φορά τη ρήτρα παραβατικότη-
τας, δεν είδα διαφορά στη µεγάλη µεταρρύθµιση που λέγεται e-
Kouros, να θεσµοθετήσουµε τον Kouro. Όλα αυτά λοιπόν
αποτελούν για µένα µια έµµεση στήριξη του νοµοσχεδίου και µια
έµµεση πολιτική στάση όλων ότι είµαστε ενωµένοι. Είµαστε ενω-
µένοι και το πιστεύω απόλυτα.

Στο κριτήριο τώρα αν θα υλοποιηθούν αυτά, θα σας πω ότι όλα
κρίνονται στην πράξη. Φιλοδοξία είναι να υλοποιηθούν, αλλά η
φιλοδοξία µας ότι θα υλοποιηθούν δεν είναι µια απλή ευχή του
Υπουργού, που τώρα ενώπιόν σας λέει «Φιλοδοξώ να γίνουν
πράξη αυτά που λέει το νοµοσχέδιο». Υπάρχουν µηχανισµοί µέσα
στις διατάξεις του νοµοσχεδίου που πλέον επιβάλουν την υλο-
ποίησή τους. 

Άρα, λοιπόν, είναι οι διοικητικές διαδικασίες των µηχανισµών
που επιβάλουν και δεύτερον είναι και οι ίδιες οι ποδοσφαιρικές
ανώνυµες εταιρείες και όλες οι άλλες αθλητικές ενώσεις που εµ-
πλέκονται στο νοµοσχέδιο, που αν δεν τηρήσουν τα συγκεκρι-
µένα στο χρονοδιάγραµµα που ανακοινώσαµε θα έχουν αγώνες
κεκλεισµένων των θυρών. 

Προσπαθήσαµε να πάρουµε δίπλα µας συµµάχους τις ποδο-
σφαιρικές ανώνυµες εταιρείες; Απάντηση: ναι. Τίποτα δεν κά-
ναµε εν κρυπτώ, τίποτα δεν κάναµε βεβιασµένα και ό,τι κάναµε
βήµα-βήµα ενηµερώναµε τις ποδοσφαιρικές ανώνυµες εταιρείες,
φυσικά και τα θεσµικά όργανα που τους εκπροσωπούν, και την
ΕΠΟ και τη Super League 1 και τη Basket League, που εµπλέκον-
ται άµεσα στο νοµοσχέδιο. 

Πρώτον, στο ΟΑΚΑ πριν δύο µήνες συναντηθήκαµε, µόλις κλεί-
σαµε τους αθλητικούς χώρους των γηπέδων, µε τις ΠΑΕ. Ενηµε-
ρώσαµε τους εκπροσώπους των ΠΑΕ τι θα κάνουµε, τι
σχεδιάζουµε. Αυτό δεν έχει ξαναγίνει ποτέ, στάση εντιµότητας
και συνέπειας, ότι δεν είµαστε εναντίον του ποδοσφαίρου, στη-
ρίζουµε το ποδόσφαιρο και θέλουµε τις ΠΑΕ να είναι σύµµαχοί
µας. 

Αφού συµφωνήσαµε εκεί πέρα το πλαίσιο -γιατί ούτε εκεί
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υπήρξαν διαφωνίες, δεν έγινε ούτε µία αρνητική δήλωση από
καµµία ΠΑΕ, όλοι είπαν ότι ναι, πρέπει να αντιµετωπίσουµε τη
βία και αυτά τα µέτρα είναι απαραίτητα- προχωρήσαµε στη δη-
µιουργία τεχνικών κλιµακίων. Ούτε αυτό έχει γίνει ποτέ. Τεχνικά
κλιµάκια από τρία Υπουργεία, Υπουργείο Προστασίας του Πο-
λίτη, Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής και Υπουργείο Αθλητισµού,
µε επικεφαλής τους Γενικούς Γραµµατείς, παραδείγµατος χάριν
τον κ. Μαυρωτά, επικεφαλής από το Υπουργείο Αθλητισµού, και
οι άλλοι δύο Γενικοί Γραµµατείς, και πήγαν σε όλα τα γήπεδα
της Super League 1, γιατί το ήθελαν κι εκείνοι. Συναντηθήκαµε
µε εκπροσώπους των ΠΑΕ σε κάθε γήπεδο, και στα δεκατέσσερα
γήπεδα. Είδαµε τις ιδιαιτερότητες των γηπέδων και φτιάχτηκαν
εκθέσεις. 

Άρα τώρα είµαστε έτοιµοι, το επόµενο διάστηµα, άµεσα δη-
λαδή, µέχρι την ψήφιση του νόµου σήµερα και µέχρι την έκδοση
του ΦΕΚ να βγουν υπουργικές αποφάσεις, οι υπουργικές απο-
φάσεις του νοµοσχεδίου, κυρίως οι δύο επίµαχες, οι κάµερες και
η ανάλυσή τους και το θέµα της ταυτοπροσωπίας, έτσι ώστε θα
παίρνουν στα χέρια τους όλες οι ΠΑΕ, η Super League 1, η Bas-
ket League και η ΕΠΟ, αυτό το οποίο περιγράφεται στις υπουρ-
γικές αποφάσεις να το κάνουν κτήµα τους οι ΠΑΕ, να
ετοιµαστούν στις προθεσµίες που ανακοινώσαµε.

Δηλαδή την Τετάρτη 6 Μαρτίου οι κάµερες θα πρέπει να λει-
τουργούν σε όλα τα γήπεδα της Super League 1 και Basket
League 1. Εάν δεν υπάρχει αυτό, τότε η επόµενη αγωνιστική για
τη συγκεκριµένη οµάδα θα γίνει κεκλεισµένων των θυρών. Θα
κάνει τον αγώνα της. Δεν τιµωρούµε τους αθλητές ούτε την
οµάδα, αλλά θα γίνει χωρίς θεατές. 

Την Τετάρτη 9 Απριλίου -έχουµε δώσει και αρκετό χρόνο έτσι
ώστε να ετοιµαστούν, και επειδή άκουσα και την κριτική ότι ανοί-
γουµε τα γήπεδα χωρίς να έχουν γίνει αυτά, ποιος εδώ θα µπο-
ρούσε να βγει στο Βήµα και να πει ότι θα µπορούσαν να γίνουν
αυτά τα πράγµατα αµέσως σε έναν µήνα; Μιλάµε για νέες τεχνο-
λογίες, µιλάµε για νέα συστήµατα. Κάτι που δεν έγινε -προσέξτε-
δεκαετίες, πάµε να το κάνουµε σε τέσσερις µήνες. Για δεκαετίες
δεν έγινε και πάµε να το κλείσουµε σε τέσσερις µήνες. Δεν δε-
χόµαστε την κριτική σε αυτό. Τη δέχοµαι την κριτική. Λογικό
είναι, κάτι πρέπει να πει και ένα κόµµα, αλλά όχι σοβαρή κριτική
ότι αυτό που δεν έγινε για δεκαετίες, γιατί το κάνετε σε τέσσερις
µήνες.

Η ηµεροµηνία 12 Φεβρουαρίου ήταν το δέντρο. Το µέλλον και
το δάσος είναι µπροστά µας. Το δάσος είναι το µέλλον που ευ-
χόµαστε να υλοποιηθούν αυτά και από τις ποδοσφαιρικές ανώ-
νυµες εταιρείες, και του µπάσκετ αντίστοιχα, και να µην
ξαναχρειαστεί ποτέ να κλείσει γήπεδο από φιλάθλους. Το εύχο-
µαι και ως Υπουργός, είναι παράδοξο, αλλά εύχοµαι ενώπιόν σας
να µην χρειαστεί ποτέ να υπάρξουν διοικητικές κυρώσεις του
νόµου που τώρα εισηγούµαι στη Βουλή. Το εύχοµαι. Τα άλλα
όµως είναι υποχρεωτικά και θα γίνουν, γιατί χωρίς αυτά θα κά-
νουµε αγώνες χωρίς φιλάθλους. 

Στο σηµείο αυτό να ενηµερώσω δι’ υµών για το εξής -και µε
αυτό κλείνω, κύριε Πρόεδρε. Θέλω να παρακαλέσω τώρα όσους
µας ακούν, γιατί η συζήτηση είναι δηµόσια, τις ποδοσφαιρικές
ανώνυµες εταιρείες, το µπάσκετ, που µας ακούν, να πάρουν σή-
µερα τον νόµο, ο οποίος είναι πιο ενισχυµένος, γιατί έχει και την
αποδοχή πολλών κοµµάτων µε τη στάση τους, µε αυτά που
είπαν, να πάρουν τον νόµο να τον διαβάσουν και να προετοιµα-
στούν. 

Ο νόµος θα εφαρµοστεί. Οι διοικητικές κυρώσεις είναι δρα-
κόντειες. Πρέπει να υπάρξουν, γιατί στο τέλος αυτό που µας
ενώνει είναι το καλό του ποδοσφαίρου, ο σεβασµός στο αυτοδι-
οίκητο του ποδοσφαίρου -το επαναλαµβάνω- και στο τέλος-
τέλος νοµίζω ότι ήρθε η ώρα να απολαύσουµε και στην Ελλάδα
ένα ποιοτικό ποδόσφαιρο, όπως αυτό που πολλοί είπατε εδώ από
Βήµατος, να µπορούµε να πηγαίνουµε µε τις οικογένειές µας
χωρίς φόβο, αλλά µε ασφάλεια, για να απολαµβάνουµε την
οµορφιά του ποδοσφαίρου. Αυτό φιλοδοξούµε. 

Κατεβαίνω από το Βήµα µε µια λέξη, ευχαριστώ για τη συναί-
νεση. Σας ευχαριστώ πολύ. Θα είµαι εδώ για να ικανοποιήσω την
καλή σας πρόθεση σε όλα. Ευχαριστώ πολύ. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι
από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ, είκοσι µία µα-
θήτριες και µαθητές και τρεις συνοδοί εκπαιδευτικοί από το Δη-
µοτικό Σχολείο Ακταίου Αχαΐας, καθώς και δεκαεννιά µαθήτριες
και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 40ο Δηµοτικό
Σχολείο Πάτρας Αχαΐας. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επί-
καιρων ερωτήσεων της Παρασκευής 2 Φεβρουαρίου 2024.

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ προς τον Πρωθυπουργό (Άρθρα 129 πα-
ράγραφοι 2 και 3, 132 παράγραφος 1 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 627/38/26-1-2024 επίκαιρη ερώτηση του Προ-
έδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Αριστεράς και
Βουλευτή Μεσσηνίας κ. Αλέξανδρου (Αλέξη) Χαρίτση προς τον
Πρωθυπουργό, µε θέµα: «Το παρόν της Θεσσαλίας απαιτεί
άµεση αποκατάσταση για τους πληγέντες. Το µέλλον της Θεσ-
σαλίας απαιτεί ολιστικό σχέδιο ανασυγκρότησης».

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 621/23-1-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κερκύρας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας. «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευ-
τική Συµµαχία» κ. Αλεξάνδρου Αυλωνίτη προς τον Υπουργό Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής µε θέµα: «Ναυάγιο της Πύλου.
Αιτίες και παραλείψεις που οδήγησαν στο τραγικό ναυάγιο».

2. Η µε αριθµό 616/22-1-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα
Αλλαγής» κ. Ελένης Βατσινά προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρη-
σκευµάτων και Αθλητισµού µε θέµα: «Αντιστοίχιση πτυχίων των
αποφοίτων των πρώην ΑΕΙ Τεχνολογικού Τοµέα (ΤΤ) (ΤΕΙ) µε τα
αντίστοιχα ή συναφή τµήµατα των νέων ακαδηµαϊκών δοµών».

3. Η µε αριθµό 623/24-1-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας» κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό
Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού µε θέµα: «Να µην κλεί-
σει/καταργηθεί λύκειο της πόλης των Χανίων για να µετατραπεί
σε πειραµατικό και να δοθούν άµεσες λύσεις στο ζήτηµα της
σχολικής στέγης για όλα τα παιδιά στα Χανιά».

4. Η µε αριθµό 613/23-1-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ.
Παύλου Σαράκη προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού µε θέµα: «Διαπραγµατεύσεις της ελληνικής πολι-
τείας, αναφορικά µε το στεγαστικό πρόβληµα του σχολικού συγ-
κροτήµατος «FREIMANN» στο Μόναχο Γερµανίας».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 631/26-1-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Χανίων της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία» κ. Παύλου Πολάκη προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρη-
σκευµάτων και Αθλητισµού µε θέµα: «Απαράδεκτη τριετής ολι-
γωρία του Υπουργείου Παιδείας στο ζήτηµα της στέγασης του
Πειραµατικού Λυκείου Χανίων».

2. Η µε αριθµό 634/28-1-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλ-
λαγής» κ. Φραγκίσκου Παρασύρη προς τον Υπουργό Εθνικής Οι-
κονοµίας και Οικονοµικών µε θέµα: «Συντάξεις Αποστράτων
Ενόπλων Δυνάµεων και Σωµάτων Ασφαλείας».

3. Η µε αριθµό 641/29-1-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Δυτικής Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνι-
στικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Χρήστου Τσοκάνη προς τον Υπουργό
Υποδοµών και Μεταφορών µε θέµα: «Λήψη άµεσων αντιπληµµυ-
ρικών µέτρων για την πρόληψη πληµµυρών στη Δυτική Αττική».

4. Η µε αριθµό 635/28-1-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
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Κοζάνης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλα-
γής» κ. Παρασκευά Κουκουλόπουλου προς τον Υπουργό Υποδο-
µών και Μεταφορών µε θέµα: «Η Δυτική Μακεδονία «χάνει το
τρένο» µέχρι το 2044».

5. Η µε αριθµό 644/29-1-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Χίου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής»
κ. Σταύρου Μιχαηλίδη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μετα-
φορών µε θέµα: «Έγκριση χορήγησης πρόσθετης καταβολής
(πριµ) έγκαιρης παράδοσης του έργου: «Επέκταση - βελτίωση
πεδίου ελιγµών Κρατικού Αερολιµένα Χίου «ΟΜΗΡΟΣ» και συ-
ναφή έργα», αναδόχου “ΘΕΜΕΛΗ Α.Ε.”»

6. Η µε αριθµό 646/29-1-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Αιτωλοακαρνανίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ
- Κίνηµα Αλλαγής» κ. Χριστίνας Σταρακά προς τον Υπουργό Υπο-
δοµών και Μεταφορών µε θέµα: «Ανάγκη ένταξης των «Εγγει-
οβελτιωτικών έργων παραλίµνιων περιοχών Αµβρακίας -
Αµφιλοχίας και Βάλτου Ν. Αιτωλοακαρνανίας» στη Δράση 4.3.1:
«Υποδοµές εγγείων βελτιώσεων» του προγράµµατος «Αγροτικής
Ανάπτυξης της Ελλάδας 2014-2020».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση επί της αρχής και των άρθρων του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού: «Κύρωση
της από 11.12.2023 Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου «Έκτα-

κτα µέτρα απαγόρευσης διάθεσης εισιτηρίων και παρουσίας θε-
ατών σε αγώνες ποδοσφαίρου για επιτακτικούς λόγους προστα-
σίας της δηµόσιας τάξης και ασφάλειας» (Α’ 203) - Λήψη µέτρων
για την αποτροπή και αντιµετώπιση της βίας στο πλαίσιο αθλητι-
κών συναντήσεων και λοιπές ρυθµίσεις αρµοδιότητας Υπουρ-
γείου Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού».

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων, των
τροπολογιών και του συνόλου και η ψήφισή τους θα γίνει χωρι-
στά. 

Θέλω να επισηµάνω ότι η ψηφοφορία περιλαµβάνει την αρχή
του νοµοσχεδίου, είκοσι πέντε άρθρα, δύο τροπολογίες, το
ακροτελεύτιο άρθρο, καθώς και το σύνολο του νοµοσχεδίου. 

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ να κλεί-

σει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Οι θέσεις των κοµ-

µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση της από 11-12-2023 Πράξης Νοµοθετικού Περιεχο-
µένου «Έκτακτα µέτρα απαγόρευσης διάθεσης εισιτηρίων και
παρουσίας θεατών σε αγώνες ποδοσφαίρου για επιτακτικούς

λόγους προστασίας της δηµόσιας τάξης και ασφάλειας»
(Α’203) - Λήψη µέτρων για την αποτροπή και αντιµετώπιση της
βίας στο πλαίσιο αθλητικών συναντήσεων και λοιπές ρυθµίσεις
αρµοδιότητας Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλη-

τισµού

Επί της αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: OXI

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Άρθρο 1 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: OXI
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: OXI

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: OXI

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Άρθρο 2 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΠΡΝ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Άρθρο 3 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: OXI
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΠΡΝ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Άρθρο 4 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: OXI
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΠΡΝ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: OXI

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Άρθρο 5 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ

Άρθρο 6 όπως τροπ.     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: OXI
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΠΡΝ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: OXI
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: OXI

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Άρθρο 7 όπως τροπ.     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: OXI
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: OXI

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Άρθρο 8 όπως τροπ.     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: OXI

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Άρθρο 9 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΠΡΝ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Άρθρο 10 όπως τροπ.     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΠΡΝ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Άρθρο 11 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ

Άρθρο 12 όπως τροπ.     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΠΡΝ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: OXI
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: OXI

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ
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Άρθρο 13 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΠΡΝ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: OXI
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: OXI

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Άρθρο 14 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: OXI
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΠΡΝ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: OXI
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: OXI

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ

Άρθρο 15 όπως τροπ.     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ

Άρθρο 16 όπως τροπ.     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΠΡΝ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Άρθρο 17 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΠΡΝ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΠΡΝ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Άρθρο 18 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΠΡΝ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Άρθρο 19 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: OXI
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: OXI

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΠΡΝ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ

Άρθρο 20 όπως τροπ.     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: OXI
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: OXI

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: OXI

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Άρθρο 21 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ

Άρθρο 22 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Άρθρο 23 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ

Άρθρο 24 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΠΡΝ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΠΡΝ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Άρθρο 25 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΠΡΝ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Υπ. Τροπ. 81/4 όπως τροπ.      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: OXI

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ
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Βουλ. Τροπ. 82/5 όπως τροπ.      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Ακροτελεύτιο άρθρο όπως τροπ.     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΠΡΝ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: OXI

NIKH: ΟΧΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

(Στο σηµείο αυτό καταχωρίζεται έγγραφο του Βουλευτή της
Νέας Αριστεράς κ. Χουσεΐν Ζεϊµπέκ, σύµφωνα µε το άρθρο 72Α
του Κανονισµού της Βουλής, που αφορά διευκρίνιση ψήφου επί
της τροπολογίας µε αριθµό 81/4 29-1-2024, το οποίο έχει ως
εξής:

9740 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Συνεπώς µετά την
ολοκλήρωση της ψηφοφορίας µε το ηλεκτρονικό σύστηµα, το
σχέδιο νόµου του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού: «Κύρωση της από 11.12.2023 Πράξης Νοµοθετικού
Περιεχοµένου «Έκτακτα µέτρα απαγόρευσης διάθεσης εισιτη-
ρίων και παρουσίας θεατών σε αγώνες ποδοσφαίρου για επιτα-
κτικούς λόγους προστασίας της δηµόσιας τάξης και ασφάλειας»
(Α’203) - Λήψη µέτρων για την αποτροπή και αντιµετώπιση της
βίας στο πλαίσιο αθλητικών συναντήσεων και λοιπές ρυθµίσεις
αρµοδιότητας Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητι-
σµού», έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της
αρχής, των άρθρων, των τροπολογιών και του συνόλου και έχει
ως εξής:

«Κύρωση της από 11.12.2023 Πράξης Νοµοθετικού Περιε-
χοµένου «Έκτακτα µέτρα απαγόρευσης διάθεσης εισιτηρίων
και παρουσίας θεατών σε αγώνες ποδοσφαίρου για επιτακτι-
κούς λόγους προστασίας της δηµόσιας τάξης και ασφάλειας»
(Α’203) - Λήψη µέτρων για την αποτροπή και αντιµετώπιση της
βίας στο πλαίσιο αθλητικών συναντήσεων και λοιπές ρυθµίσεις
αρµοδιότητας Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλη-
τισµού
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9748 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]’ - 1 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9749
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9762 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Αθήνα............................2024

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

».



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Το Σώµα παρέσχε

τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 13.43’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Παρασκευή 2 Φεβρουαρίου 2024 και ώρα 9.00’, µε αντι-
κείµενο εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζή-
τηση επικαίρων ερωτήσεων.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]’ - 1 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9763

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                               ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


